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INTRODVCCION 

En 101 últimos tiempos la enaellanu de lu lllllemiticu en nueatro pala, ha presentado un punto de 
atención eapecial. En eate únbito, ae habla con ftecuencia de la lmponanda de fundamentar el 
aprendizaje fonnal de 101 niftoa en 1111 conocimiento• infonnalea, miamos que adquieren en la familia, 
los compalleroa, la T. V., y 101 jue¡oa, antoa de llepr a la eacuela. 

La mstenWica infonnal de 101 nillo• vendlia lliendo el puo inlermedio crudll entre 111 conocimiento 
intuitivo ( buido en 111 pen:epeión directa ) y la m11em6tica PRCIK ( buada m tdmbolo1 ab11racto1 ) 
que ae imputo en la eocuela; lo que nos lleva a - que ea imponante COllliclenr que loa nillos no 
aon 'rocipienlea vados • que antran a la ncuela lin lllnaún lipo de conoc:imlealo, lino que el aprendizaje 
de laa malellliticu puede lllnbWn • llipillcativo pon elloa en la medida en que ao maman estas 
experienciu pmiu para no llepr al simple aprendiztje por~ 

A pulir de-liluación el CINVESTAV (Centro de 11M11ipción de Elludioa AVlll!ldoa del l.P.N. 
) en el l>epulamenlo de Matemilica Educaliva. y con el llnlnciaaiento del Conaejo Nacional de 
Ciencia y Tecnolop, Inició un proyecto de inveatipd6n deacle ftnalel de 1990, en loa eatado1 de 
Nayaril, Oexaca y Veraauz., denominado • Una lnvestipción sclJre el conocimiento elnomllemitico 
d<I número y laa ~·.en at primera elapl- lllUdlo ae cleaanolló COlllidenndo las ai1111ientes 
l'-a: a) la conceplulliDció del número 111111111 y las atrut:turu adlllvu, b) la COltllrUl:ción del 
núnwo 111111111 a tra.W de liluacionel de reparto y ptUtk:i6a, e) laa c:oncepcloMa que - el profetar 
lobfe la adquiaición de loa prinmos conocimiento• aritrMticoa, ... ilMllipci6n file de corcte 

cualilalivo ' 

Se detectó al final de la milltla que no hubo WI control adecuado de wriablea en la apUcación de 11 

entreYilta, que..., imponalao a C0111ic1enr talea como; 
a) ae llevó a cabo con iaa ponja de nillot al mino tiempo ( lo que oculoa6 que no COllliclenra como 

vilida la ..,.._. de uno de los m11os, ya que la mayorfa de laa ..... ále ae limitaba a repetir lo 

acuchado). 
b) cleade wi principio el m11erial c:oncreto ae pulO a la dillpOlición del nifto ( lo que provocó que la 

mayorfa de las ..... ae limitaran únicamente a utilir.ar laa .. rateaiu c:oncretu ) · 
e) en alpnu ocuionca ae lllllizaban emrevillU 1intu1úneu denlm del mill!IO lllón, dos p1reju ( lo 

que cauaaba conl\uión y di11racción en 101 c1Waso1 ) 
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d) 11 prnenllrOll dillcultades técnicu: tenninlclón de la cinta de la cimanl de video ( lo que provocaba 
falla de ...._. y pérdida de tiempo ), la potic:lón de la cámara .,. incomc:ta y no tomaban el 
Maulo correcto"""' los fines de la inveltipción. 

e) en todo• los ....,. 11 l¡l(lcaron primero todo1 101 problemu querequerian de una llW11I y 
poaterionnclllc los que .........., de uu nata ( ato propició el aprendizaje de una forma de 
reaolución : olr los do1 llÚlllllOI y IUllllrloa o_....,. ...,:in el CllO ). 

f) No 11 cuidó la potición de loa llÚlntlOI empleldoa, en 101 problemu que nquieren de uu adición, 
que noa permhJera obaavw 11 11 apliclba la propiedld de conmutatlvidad. 

Todo ato propició que aur¡iera la -.idad de ellbonr uu ........ palle de ate proyecto de 
invatipción que mejorara atoa oblüculoa ~ , aplicúldolC en ata fue eun uu zona wbana 
( D;F;) en -..111 otlcialea por lo que 11 DOI invitó a pllticipar en áte, abocMdonoa a lo que 11 refiere 
al nimwo natunl bl¡jo la uaoria de la Lic. Roll Maria Rloa, a partir de la cual llOl lllf'IÍÓ la inquietud 
de .,.-ar un ~ de Teoil, ya que en los últlmol lllol la rmolucióo de los prolllomu lritmélico1 
ha tolllldo arac Interés en el únbito de la Educación Matem6tica, pu6a 11 le COlllidera como un medio 
valioao """' inlloducir a loa nlllos ., la compnnaióa y DO aólo mecanización de laa operaciones 
oritm«ica bücu. 

Para comenar cletcribinmoa una peqiJdl hiltoria a - de ejemplo elabonda a putir de un dWogo 
enlle do. nillol, - de cómo .... e1ven prol>lemaa de 1111111 y rata conilnmente: 

Una tarde Mario vilitó a Olear, .. llllliao: 

MARIO: ¡Hola, Olcarl wap por ti para ir ajupr, ¿ ""ª aalir'I 
OSCAll: No, DO ... deja mi _., toda.ta no he Ulnlliilldo mi -

de lllllltll6tiW. 
MARIO: ¿ Quó a lo que tienel que 1-? 
OSCAll: r..,... que .-lwr unos problemu de auma y nata. 
MARIO: ¿~de 1111111y,_.? 1 Uy, ~llcil 111 qui-yo 

te l)'Udo, al lht que ya 16 llÓtDO naolvedol mú lipido, ¿ 11 
?, panl que DOI \lll)'llllOl I jupr delpuéa. 

OSCAll: Eslá bien. 
MARIO: A .. ¿ cómo dice el problema? 
Cuando Olear empezó a leer el probl-. Mario lo illtenumpió. 
MARIO: El nmy ficil, aólo ve laa ....... del problema, li dice 

"MAS" todo lo que tienes que liKa' ea fijarte en · 101 
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números y hacer una suma, y si dice "QUEDARON" 
entonen haca una resta. 

OSCAR:¿SI? 
MARIO: SI, mira el problema dice: 

Carlos tiene 4 corcholalu de refreaco para poder conseguir 
un ilbum, necesila 10 corcholatas 
¿Cuintu corcholalu MAS necesita tener Carlos? 
Aqul tú puede& ver la palabra MAS, Olllonces 4 más 1 O 10n 
14. la respuesta es 14, 1 fa<il, verdad 1 

Osear no OSllba muy convencido de la reapuOlla ¿ Cómo podla Carlos 
necesitar 14 corcholatu li con 10 podla conseguir el ílbum ? 
OSCAR: ¿Estu sesuro de que as! puedo resolver todos los problemas 

? 
MARIO: 1 Claro 1 mira este otro problema. 

A Ana ae le perdieron 10 corcholatu en la OICUela, después 
1111 hermanos ae quedaron con otras 2 corcholatu. 
¿ Cuintu corcholalu perdió Ana ? 
Entonces como dice QUEDARON la respuesta es 10 menos 
2 i¡ual as. 

Aunque a o..ar le pareció que la rClpUOlll era 12, no dijo nada y dejó 
que Mario li¡uiera con los otros problemas. 
MARIO: La .....,...... para élte que dice MAS es 7, porque 5 mis 2 

isual a 7, y para élte otro que dice quedaron la respuesta es 
5porque1meno•3 i¡ual a 5, 1 ves que ficil es 1 

Los do• úhimo• ~ declan ali: 
Carlo1 tiene 5 corcholalu y 
Ana tiene 2 corcholalu 

¿ Cuintu corcholatu mis tiene Callo• que Ana 
y el otro problema decfa: 
A la hora del recreo 5 nillu y 3 nlllo1 

tenlan que.,......_ en el ulón para tenninar ai Ulbajo. 

¿ Cuinto1 alumno• 1t quedaron en el lllón? 
OSCAR: Mejor 11 rato !01 miao porque no estoy aeauro de laa 

rapuestu. 
MARIO: 1 Tú sabris 1 li quieres hacerlo de la manera mis tardada ll1i 

tú, pero a mi liempre me lllen bien as!. 
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En la mayoria de 101 problemu escolares, lo importante no IUele ser el anilili1 de la IÍllllCión de conteo, 
lino el adiestramiento de los nillo1 para plantarse la operación correcta, conduciendo esto a los ni~os a 
equivocmo en repctidu ocasiones al interprew un problema que presunúblemonte se resuelve con una 
IUftll aplicando una rata o viceveru, o limpl...-e buscar en la redacción del problema ( como en el 
ejemplo anterior ) claves que lo conduz<an a la operación del enunciado planteado. 

A partir de estos errores de interpretación, ee detenninó ( Maza. 1919 ) que 101 nillo1 antes de su 
primer contaclo formal con Ju operaciones pueden resolver problemas verbales sencillos, mostrando 
una gran variedad de estrate¡¡iu que no corresponden nec:ewiamente a lu enaeftadu en la escuela. 

El conteo es una ma¡nifica oponunidad para que el nillo construya un conocimiento sólido de la 
uitm6tlca, por lo que es impoltlnte tratar de no limilu al nillo a contar uno a uno, o a tomar en cuenta 
.. , respueltU correctu o inconeclas, ya que ee pierde gran parte de la riqueza de la actividad de 

conteo, que nmchu - adopta formas torpreadentes e inaperadu. 

PUiiendo de que el aprendizaje de laa matenWicu es un proceso de matemalización de la realidad. 
antes que una llCIUllUlación de hecho• nuniáico1 y ti!cnicu, la resolución de problemu ee considera un 
prindJIÍO didkllco fUndamentaJ, ya que es el objeto terminal de la - (Mua. 1919) lino el 
punto de arranque, debido a que el nillo para resolver un problema debe empezar primero por 
plantánelo. 

E1 por esto que con este trabljo preundemos proporcionar al¡unu ideal referenles al tipo de 
estrlUIJi,u que utilizan los nillol en la reaolución de problen1u verbalel limplu de adición y .. 11racción, 
para lo cual nos planteamoo loa sipientes lllJIUellOI: 
• Que lipol de estr1U1Ji,u utilizan los nillos ( de 5 a 1 allos ) para resolver problemas vabalel simples de 
adición y .. lllnCCión, y cómo ee desarrollan átu durante loa primerol llfadot. 
- lnftuye la elllllClllrl de 101 Problemas Verbales Simples de Adición y Swtncción en laa atratq¡iu de 

resolución de loa nillo1 
Objetivos: 
• Analizar lu estrlUIJi,u de resolución que emplesn 101 nillo1 para los Problemaa Verbales Simples de 
Adición y Suatracdón . 

• Identificar si el oonteXIO verbal de 101 problemas influye en 11 elecdón de laa estntegiu de resolución. 

Nuestro estudio parte de investill"'Íonet anteriores realizadu 1 este respecto por: Cupenter y Moeer 
(1912), Rilley, Heller y a._... (1913) y DeCorte y Venchalfel (1917), quiénes centraron .. interés en 



cómo Jos nillos de preetCOllt y primer tp'ldo resolvian problemu verbales simpln de · Mlición y 
sustncción, baNndo1e principalmente en Ja comprentión (estructura semintica) y resolución (empleo do 

. ostrateaiu) de loa mitm01. Dichos Clllldios fueron ralit.ldo1 en Ellado1 Unidos. 

Pretendemos retomar nlll investipciones con Ja finalidad de compaiar su1 rcsultadot con Jos nuestros, 
ya que colllid<ramot que OI impo111111e hacer un HtUdio similar en una OICUda wl>lna de nuestro medío 
para corroborar li loa resultados pudieran tener una similitud o diferencial. liendo nuestra aponación la 
obtención y aniliti• de dato• de niftos de IOllUndO y 1erces ando, ya que llejÚn 01101 1111oreo. lu 
ettra1egi11 de reoolución que 101 niftot utilizan van siendo Cid& vez mú ellboradat en la medida en que 
avanzan de ¡vado, mismo que pretendemos corroborar. 

El tl"lbajo consilli6 desde ..i..cdonar Ja ll1UCllfl, las acuelu, solicitar penníso1, elaborar y aplicar 111 
en1reví1111, video¡rabarlat, lllllleribirlll y analiurlas, teniendo para todo esto una preparación Previa 
que se bai6 en una serie do lec:turu dirisi<lu bajo el apoyo y supervisión de Ja Lic. Rosa Maria Rlos. 

En el primer capitulo presentaremos nuOllTO sustento teórico apoyado en invalipdones realit.ldu 
anleriormtnte en lbnción de las relaciones aem4ntlc:u y Ju est1UC1ur11 inlcmu (dinímicas y estilicu) 

de loa problemas mencionados. 

Para el ...,...io caphulo mostraremos la fonna en la que se desarrolla la noción del númcto en el nillo y 
cómo ésta influye en la resolución de loa problemu a Jo1 que hacemos referencia en este Olllldio. 

Poatesíolmente el caphulo terceso Jo CO!llliluye la Metodolo¡lfa del crabljo utilizada para esta 
invndpdón. 

En el si¡¡ulente caphulo expondremos el anilili• de los dalos considerando el procetO empleldo para el 

seauimienlo de loa resullldo• obtenidos. 

finalmente en el caphulo quinto emitlmoa .....ua conclulÍonel e impllcaciones didiclicu derivadas 
t.anto de nuaaru expeetalivu auanfadu en Clle trabajo como de nuellrU propiu reflexiona. 
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CAPITULO 1 

LA MATEMATICA EDUCATIVA, UNA PERSPECTIVA BJSTORJCA. 

1.1 Tndición y evolución en Malemílicu. 

Lis ma1emálieu han lbrmado pute de lodo lillema educativo; IU - ha venido desarrollindose 
de 111 manen que IO pera'be como al¡o ajeno 11 hombre. Dado la lllligüedld 1e uuban lllU como una 
lócnica que como ruonomiemo ( IO emplabln Pltl c61culo1 en la repll1id6n de la coaecha, pago de 
impualoa, etc. ), IO percihia como conocimiemo1 de loa objetoa inlnimldoa quedando exclufdos el de 
los ams vivo• como el bombR, en una matem6lica eatMica ( Samaló, l 9n ). 

A pulir del delc:ubrimiento del c:Mculo lnfinileaimal 1e Clllldió el movimiento ( &onómonoo de la flsica ) 
conlOMlldo la 11111""'1lca au Cllllidad de..- que limitó IU campo de apticad6n 11 de objetos ideales 
1111)' perfecloa, dejllldo de lado el COllOCimienlo del l!IJlldo 111 cual es, 

Con la apuición de la eatlldiltk:a y la leoria de probabilidadel ae inicio la aplicaciócl de las matemílicas 
en la ciencia del hombfe; teniendo como objeco de coooc:imieftlo: el Uniwno, el mundo que nos rodea y 
uno mismo, UD IClllido amplio y de aran aplicaciócl en lodo lo que "-nos. COlllidll'lndo que lodo a 
........, ahdedor ae noduce a cantidadel, lodo ae apreaa por l'llUllado1 llUllléricoa y por etlldllliw. 

SllÍ embqo es imponade clllar a UD lado la c:oncepción c:lúlca de la emelllnla de las matemiticu que 
.. bua ~ ....... el llWendiuie de laa Qlllto ~ búicu ( ...... l'Clla, 

muhiplicacióe, dMlicla ) y ., el dlculo de loa \'Olumenes y las Bauru; hay que aboc:lmos 
~ 1 ooncobif las mat"""1icu modemll , oomc> UD medio O ~ para a¡irender 1 

ruoa&r ya que __._.. UDS pnpancióa para la vida DO IO puede hacer mi ..._.. eondlciones. lin 
una fOl1lllCión llllUINlicl que apone un eariquecimlelllo CCJ11C0111U11 que pennha .._ la realidad 
concn11 para traducirlo 1 UDS rmev1 len¡ua mú dtpunda ( Miallrel, l 9n ). 

Reducir la -de laa matemltiw a UDS limpie t..aca y haceila illdepaldienle de otru ronnu de 
educaci6n aupone DO reconocerle IU porencia y eftclcia. 

Es imporlanle fomenw la panicipoción en el lpnlldiuje, es decir, molivat 1 que loa llwnnoa intenren 
resoi..t por li milmoa loa pniblemla que ae les ~ opellndo 1 todo• IUI recurso• lin pensar en 
,_...111 o cual fonnula o resfa oprendida, hay que buacar que.-, que voyan deaechando ideas o 



pr~o1 que pua algunos resulten vilido1 pero que para otros sean insuficientea, y oo sólo 
operen ; siendo éslo uno de 101 principios búicos do la nwen1'1ic:a moderna. 

Considerando lo anterior croemos que os imponanto mencionar que en el terreno do la nwom4tic:a 
educativa hay una conionlo que plantea un enfoque antropoló¡pco ( Bonilla Riu1, 1989 ) en dor.do la 
cultura iuoia un papol niy importante; ésla puedo aor considerada como: 

1.- Sistema de Adaptación, ya que sirve pua relacionar a lu comunidadoa hwnanas con su 
entorno ocolósico y concibe el cambio cultural como proceso de adaptación; considera 
que el nwom4tico ea un • medio neuronal • en el cual crecen laa ideu que pertenecen a la 
cultura misma, que eiiiate mú all4 de la monte humana e independientemente de ésla; las 
nwen1'1ic:as aon un producto acumulado a lo luso del tiempo capaz de actuar sobre los 
individuo1. 

2.- Sistema de Ideación, entre 101 que ae encuentran los cosnosiúvillll, 101 ettruclurllillU y 
ditOrontes promotores de enfoques aemióticos, estos últimos considenn la cultura como 
un sistema de llipiflc:ado1 limbólicos, en doode 101 limbolo1 culturalos ( lon&ulje ) ailWft 
para comunicar ldeu de una mente a otra. 

Ali en contraparte con la posición adapttcionilta no consideran a la cultura como una lista de coau ( 
..-iu, coatumbrel, vasijas, piedru etc. ) de los que el hombre carece al nacer poro que adquiere 
duranle aa vida, la cultura es mú que una mora adaplle!ón del hombre a la naturaleza, el papel de la 
matem4tic:a COlllilliri en COllllNir un marco conceptual para ordenar y ccmpreadcr desde un punto de 
villa particular el mundo que llOI rodea. 

La naturaleza de eate marco conceptual es notablemente creativa, ya que el matemilico es un inventor 
m4aqueun~. 

Por lo -o laa nwem4ticu aon una actividad , also que ae prl<lic:a en el contexto del mundo real, es 
un ÚllUUlllOlllO para aprender a razonar, que aporta un enriquecimicnlo conceplUa( que permite 
IDllnpaaar la realidad concreta ( Mial.-, 1977 ). 

Partiendo de que la actividad matem4lica consiate en identificar si~ y fomwlar problemu 
considcnmo1 illlportante retomar la idea de considerar la resoluc:ión de problemu como principio 
~~yno tetminal de la..-n.a( Mua,1919 ). 
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Con bue en este principio oe han desarrollldo diferentes investi¡lciones 11 respec10, retomoremo1 lu 
realizldu por : Ctlpenter y Moser; Heller, Rilley y Omino; DeCone y <lreeno 11111 efectos de nuesua 
inwllipdón. 

1.2 DOS ENFOQUES ACERCA DEL DESARllOU.O DE LA NOCION DEL NUMERO EN EL 
NDilO: J,. PIAGET Y A. BAROODY y H. GINSBURG .. 

Existe m la IClullidld un interá nouble por pone de cliferonles hmstlpdores ...,.. del conocimiento 
del desurollo de la noción del número en loo nillol, mismo que pone de lu primeras nociones 
matemilicu que ldquiere, aon que oe refieren a la compnnsión del llli-.i natunl y del desarrollo de 
c:ienu hallilidldades lllllMricu. Siendo justo reconocer la lllllCión que oe le ha pmlldo a los primeros 
conocimientOI uitmilicos y del número en los últimos 30 allos tbe estimuilada por los escritos de J. 

Pia¡et. 

Ali ._,,.,. que reopecto a como IDI nillDI COllClp1Ullian la Idea de númwo oe idenliflcan dos 

posiciona: la del mismo Piqec y la ele Baroody, Ginsllufl (referido por Baroody, 19IO ), a pulir de lu 

culle ae pueden delpnnder implicaciones para la aducacibn inicial de 111 matllllillc:as. 

COlllidenmOI ~ esbozar las ideal pricipola de Piqec aoln la COllllnlCCi6n del n6moro en el 
nillo: 

,,............_,_los 4 y los 7 lllod, .. COlllÍlllllll I ........ opeqdoMs l6tlba que .. relleron 
a las Clullk:acioaes y a las Slriaci-. que lllmieun por una lmie de 'llliculadones crecientes ' ( 
Pilpl, 1973 ) que cluific6 en \Olrioa atadlos: 

A) CLASJFICACION. 

PRJMEll ESTADIO.· de las 'voleccioneo ftaunles '; el nillo oc¡ania los elemenlDI de una colección, 
esttblec:iendo rellCionel de conveniencia y c:omidenndo sólo las semejwu pero no las diferencias ( 
C0111j1111 .--OS c:oetinuoa sin COlllidelv las difel-w - los ..... DI: un cin:Úlo verde le 

coloca junto a un amarillo, y junto a áte último un c:uadndo amarillo, pués no lllecdona un sólo 
criterio 11111 duillcar: color, forma, tamlllo Ole. ) 
SEGUNDO ESTADIO.· de las • colecdonel no ll¡uandes ', el nillo ya elip un sólo criterio para 
formar ., colección ( ...,.,. INnaulos. cln:ulos lle. por ., forma o por el color). en 1111 llhldio el nillo 

adquiere la noción de pertenencia de duo, es decir, sabe que cada ...,_o penenece a una clale. 



TERCER ESTADIO .• el nillo ya comprende que Ja noción de inclusión, mi1mo que implica que ha 
llegado a nivel operatorio. ( por logeneral este estldlo se alcanza halla después de lo1 liete lllo1, 
La noción de inclwión ea incllapenMble pua Ja ~ón de Ja noción del número en el nitlo, ya que 
ésta implica una COllllanle inclulión : el uno en el dos, el uno y el dos en el tres, y ali mcealvamente. 

8) SERIACION 
PRJMl!R ESTADIO.· el nillo no logra ordenar una serie de elementos en fonna creciente lo mil que 
hace a formar dúos o trioa. 
SEGUNDO ESTADIO.· construye Ja serie por enaayo y error, 
TRECER ESTADIO.· constnlye la serie aiatemillcamente tomando el elemento mil srande o el mia 
pequello y llllicipando cual ea el que li¡ue sin neceaidad de compararlo perceptualmente, eato implica 
que ha adquirido la noción de Trullitividad ( comprende que li el tercer elemento de Ja serie ea mayor 
que el primero, contecuenlemente tiene que ser mayor que el aeaundo ) que tambiát implica 

Rcvcnibilldad, a decir, que un elemento mayor supone un elemento menor y vioevena, por lo tanto 
ellU nocionel IOD requilito flllldunental pua Ja comprenlión de Ja noción del número ( este ellldlo 
corresponde al periodo operatorio). 

Las relacionea 16¡¡jcu de Clalitlcación y Seriación collSIUtuyelt un punto básico pua Ja COlllllUcción de 

la noción de número, otro concepto que tiene que ver con ésta ea Ja c:omapondencia Biunóvoca 
(Piapt, 1975 ) que se nllere a Ja coneapondencia término a término pua establecer m equivllencia. 

La habilidad pua etablecer esta coneapondencia en el plano del penaamiento implica Ja Consemclón, 

concepto que tambWn ea impoltante para Ja COlllltUCCión del número. 

La Comervación ataviea por varios ellldloa: 
PRJMl!R ESTADIO.· el nillo no eatablece lauelacionea uno a uno. 
SEGUNDO ESTADIO.· Olbblece Ja~ lillllpfe y cuando la adviorla percaptualmente. 
TERCER ESTADIO.· eatalllece correapondencia operatoria aún sin advertirla perceptualmentO, perdura 
en lamente. 

Loa niftoa manillestan las caracteriatical del momento evolutivo en que se encuemra m pennona, ui 
poclemoa observar como establece las relaciona lóaicu primeramente en el plano de Ja apreáación 
objetiva y poateriormente en el pllllD mental de Ja operación. 

En resumen ,101 nillos pua comprender el li¡¡niftcado del número deben comprender la lógica de la 
Seriación y la Claliflcación, para entender las relaciona de equivalencia ( correspondencia biunlvoca 
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quo es el fillldamento psicoló¡¡ico de la comprensión del .W-o, adema de comiderar quo ,los oomeros 
fonnu un orden y COftllituyen unajerarqúia de clues. 

Por lo tanto el número no puede entendene en táminos do un único concepto ló¡¡ico, sino que 
constituyo una slntesis única do concepto1 ló¡¡icos, 

Un elemento de fimdlmental importancia es la Conservación de la cantidad que sellala la Uegada al 
estadio operacional., es decir, la adquisición del penaamiento lósoco del nillo, que implica la 
compremión de las clases, relaciones y correlpOndenciü biunlvocu, se adquiere un verdadero concepto 
del número y una manera signill~va de contar. 

Es imponante sellalar quo el concepto del número y en consecuencia los c:onceptou aritméticos 
pon..- principalmente al Conocimiento Lclsico-Matemitico, que se refiere a la relación credad 
.........,_ºpor el mjoto, por lo que no se - m la realidad oblsvable (como i¡ual que, rnú 
pande que, monos que, tantos como etc. ), que 11 iat«dependienle del Conocimiento Ffsico, que os el 
de loa objetoa de la realidad externa, propiedada oblsvables de los lllÍlllllOI ( f'onnl, lamlllo, peso etc. 
)ya que para poder atlblecer la relación de semejanr.a, diferencia, ordenación etc. es necesario panir de 
las cancterúticu de los objetos. 

COllllace Kamii ( 1918) hace referencia a un ten:er tipo de c:oaocimienlo imporUnlo a considerar, que 
es el IOCial: que so rellere a todu aquellas COIMllCiona c:redu por el hombre, es arllinrario, tiene que 
ver con la asipaci6n de los oombra de los lllÍnWOI, los lianot llllhlmiticos y .. ..,._.aón. 

Un pwtlO de vista altemativo ( Baroody, GinlllUI¡ 1913 ) pllnlea que C0111ar es acencial para el 

desarrollo del número por pane del nillo, ya que elle evoluciona ...._. como ...itado directo de 
las experiencia de conteo, por lo que los conpceptOI munéricoa y el COlllar li¡nillcativamete se 
desanollan de manera Fadual puo a paao y IOft el nmhado de aplicar técnicu de contar y conceptos 
de una aollttlcaci6n cada vez mayor. 

A ponir de ato diri¡en ma investi,pciones hacia: 
a) la delcripción do las dlllrau de cuantlfic:ación que adquienn los nillos al iniciar el proceso de 
desurollo de los conceptos de número, y 
b) la identificación de 11111 destrezas. 

Su¡ieren que el desam>Uo de los conceptos de número en nillos preesc:olata, puede describirse como 
una prosresión a través de dos sistemas CCJllllÍIÍVOS: el Sistema I, es infonnal y lllhlrll, debido a que no 
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depende do experlenciu cultunleo ~ en Cite lillema los nillo1 son .._ do cfiacriminlr en 
t6nninos do suma y resta~ en dauau perceptUlla bien dellnollldu. El Sistema 2, 
ttmbién es informal, llÍll embltao no es un lillema 111111111, ya que depende del conocimiento IOCia1 
lrlnllllitido, el conteo es la uncterilllica principal de Cite sistema y provee 11 nillo do destrezas de 
cuantiflcacj6n, 

Por lo tanto el conteo juep un papel imponante en los conceptos del número en el nillo, ya que define 
el dominio dentro del cual los nillo1 oprenden inicialmente a operar con el nllumero. 

El desarrollo de la clestraa del conteo, durante los allo1 del preescollr, Clli piada por la pmencia de 
seis Principios de Conteo que lo definen como procedimiento do COllleo exitoso, e1101 preceden la 
adquisición de dest.- a&nes do modo c¡ue el componamiento do lot nillo1 eati pibemldo por reatas 
en lugar do ser ále un componamiento caprichoso, es decir, loa nilloa pec¡uellOI ~ principios de 
conteo en buaca do destRZll apropiadu. 

a) Principio de Orden Estable 
Estipula que para contar se requiere de una secuencia coherente, OI decir. repetir los números en el 

mismo orden ( aunque no - el coevenciona1 ) 

b) Principio do Conespondencia 

Que conaiate en etiquetar cada........., do un corVunlo, una vez y sólo una vez 
1 2. 3 " ' " l 

llÍllc:orrespoadenci 616'6'6 
con correspondencia ?, 9 9 9 
De eo11 manera 101 nilloa pueden 'itk., '!.ror .. ' de enumeración, como contar dos veces el mismo 

objeto o 111tarae 11auno 

c) Principio do Unidad 
Que ae refiere a aplicar una secuencia de etic¡uetu distinta o únical e irrepetibles. 

llÍll unicidad ...1no, dos,+,..,., dos 
con unicidad uno, <t..s, tres, coQtro 
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Esto IUpOlle ya, una - Idea de que cada número po,.. un valor cardinal distinto 

d) Principio do -
Se reften CUllldo el rillo dooc:ribe que aún cuando lo• objelo1 son distintos '" pueden contar, porque 
puedon-111111cluo lllÚ-VI. 

IUlellCÍI do abtlrllCCiOn 

Todas oon 
cosos 

~~-· 
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La comprwicln ele todol - Prillcipios pemitlri 11 nillo inllrpnlar .. mayor medida la lritmélica 
hd'onllll,. 

TOllllDdo """'° bue lo ~ expuesto, llOIOllOI COlllid«lmol - laa das pooiciona son 
~ dado que loo nillOI en .. dlllrraUo _.. pu111 por di&reales ecopu. i.niendo que 
llimilar CC111C1p101 prapiol de cada uno, que les den mayor lipillc:ldo a ... llClividldel. Sin embargo 
tambWn • ~ COlllidenr que llÍll CUlado • ... lnidos la tale NUMrica • ditba de memoria, 
loo nillol empiezan a bulcar nalas c¡ue convienen 11 COllleo • Wll IClividld lobemtda por lal miunu, 
y que .. ll)licodóa .....U- depende del «*unallo ele laa hlllilidldll del ruoaMllenlo lósi<o ( que 
te va dll1do con el puo de una 111¡1& a Olla ). Por lo que el COllllO "'- a jupr una pone muy 
impoitante a considerar en la adquilielón de los primeros c:onocimlealos 1111Mrico1. 
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CAPITUI.02 

ESTUDIOS PRECEDENTES A ESTA INVESTIGACJON. 

Los investipdores que a COlllinuación referimos, han estudiado la relación tlllnl la comprensión del 
problema y la molución del mismo por medio de difetentn etlrlle¡¡ias, ul como 101 problemas que 
resullan mú ftciles o dillciles par• Jos nillos respec:to a aa nuuetura sem.intica. Por ato mismo 101 

hemos retomado para nuestro estudio con el objeto do conttular .., resultados con los 1Nestro1, al 

millllo tiempo de que nos sirvan como fundamentación en nuestra in\'Ollipdón. 

Cupenter y Moser fueron de los pioneros en hacer investil!IClones al respecto de las estrategias 
emplesdu por los nilloa do preescolar y de primer arado para la resolución de problemu verbales 
simples de odici6n y ailllnCCÍón, las cuales siMeron de baso a Heller, Greeno y Rilley quiénes lo dieron 
un sito a aa enfoque en el sentido do que anaJiuron &ctores como la Olltlletura sem'11tica, los número• 
con los que tl'll>ljaban , es decir, recalcaron la importancia de la compremión de Ju relaciones 
c:onccpllllles que pennitirian un mejoramietllo en el rendimiento y desempello. 

DeCone y Venchlll"el l&mbién retomaron a Cupenter y Moser y so abocaron prinoipalmente 1 la 
dificultad do Jos probJemu y fu etlrllegias emplesdu por los nillos ( para efecto do nueslrO estudio 
considenmos imponaato especificar la inVOllipción de estos autores, ya que nos sirvió do baso en la 
eloc:ción de la metodolosla a soaulr ). 

2.1 THOMAS CAJIPENTER Y JAMES MOSER. 

Los objedvos de los cualn partieron para ais invesli¡aciones so busn fundlmentalmente en como los 
nillos ( antes do recibir instrucción formal ) resuelven problemas verbales limples do adición y 
IUIUICC:ión y la manen en que estas estrategias evoluciOll&n durante el primer aJlo escolar. 

Panieron do la idea do que las estrategias que los nillos utilizan esUn fuenemente inlluencladu por la 
OllrUCluB somintica del problema por lo que establecen una di11inci6n entre los diferente& tipos do 
problemas; identificando dos dimensiones bUicas que caracteritan las acciones o relaciones involucrldu 

en 101 mi111101. 

La primera se basa en una relación estitica, en donde no hay acción implicada y la sesunda en una 
relación diMmica, que provoca acción: cambio en el tamallo de la cantidad. 
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A partir de-~ duificaron 6 cl.-de prolJlemu; 

•) l\ainióQ ( Cambio ) 
b) Sepnción ( Camllio) 

e) Parle-pene-todo (Combinación ) 
d) CllftlPllll'ión (Comparación) 

e) Jaua1ación- ...-ando ( Igualación ) 
l) lpalac:ión quitando ( Jplación ). 

Loa problemas de llcunión Separación e laualación involucran acción, IOll din6micll; mientrll c¡ue los 
problemu de Pane-pane-todo y 101 de Companción deacriben nlacionea eaWicu. · 

Loa de l¡pWación ae diatin¡ucn de loa de R<uniéll y loa de Separad6n debido a la ialerRlaciones 
conjulllo IUbconjunlo que implican; hay una dllllinci6n similar - loa de Companldón y loa de Pane­
pane.IOdo. 

Loa de IauaJoción y Compuación involucnn comparllCión de conjulltos diljuntos; los de Separación 
tienen lu milmu WKterillicu c¡ue loa de Reunión lálo c¡ue la acción inwllucra llOI dUminución ( un 
lllbcoajunlo ea removido de un ........,.. dado ). Loa de l..,.racióa involuc:nn la milma c1aae de 

accionea que ae aicuentran en loa de ReuN6n y Sopaiaci6a, pro hay ademU una comparación 
impliuda. 

Un faclor que determina el que se uaea difenatea lllftodot de IOlución ea la polición de la incópitl, 
milma que ae puede locllial' en la calllidad inM:ia1, •la de camllio o• el ....wt.do, coml>inando eato 
con el tipo de oporKión plallteada ( adic:i6n o ~ ) 11 - un IOlll de leia cornbinaciones 
para 1ot pmlJlemu de Reunión, CompatlCÍÓll e l¡paalación c¡uilando y -...SO. no ali en 101 
problemas de Pane-pane-todo en donde 1610 existen doa altfllllllMI, que la incOpita se localice en d 
conjunto tocal o en uno de 101 mbconjuntoa. 

A) Tipoa de Problemu Verbllea. 

a)IUlUNION 
CarlOI tiene 4 janitoa 
Ana le dió S janitoa mú 
¿ CuUIOI juri101 tiene Carlos ahora? 

Carloa ticne 4 jarrita• 
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¿ Cuúnotjurilo1múl*aitaparatener9? 

Culos tenla algunos Jarrito1 
pnó s mU, ahora tiene 9 janilOI 
¿ CuMtoo janitoo tenla al principio ? 

b) SEPAllACION 
Ana tenla 9 janito1 
le repló 3 a Culos 
¿ CuMto1 jarrito1 le quedaron a Ana ? 

Ana tenla 9 jarrito1 
perdió alauno1, ahora sólo ti- 6 
¿ CuMIOI jarrilOI perdió ? 

Ana tenla aJaunoo jarrito1 
le repló 3 a Culos y se quedó con 6 
¿ Cuinto1 jarrito1 tenla al principio ? 

e) PAllTE·PAllTE·TODO 
Culos tiene 10 jarritOI 

• de ellos IOll rojos y .. -· cal'és 
¿ Cu6ntoajarritoo cafés ID Cvloa? 

Hay 6 perros y 1 ptoa en la caja 
¿ CuMtos animales hay en la caja ? 

d) COMPAllACION 
Hay S nillo1 y 7 nillu en el salón 
¿ CuMtu nillu mú que nillo1 hay en el salón ? 

Carlos tiene 6 jarritoa 
Ana tiene 2 mú que Culos 
¿ CuMto1 jarrito11;-Ana? 

Culoa ti- 6 jarrito1 
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IOll 2 mú de los que Ana tiene 
¿ Cuintol jllrito1 tiene Ana? 

e) IGUALACION AUMENTANDO 
Hay 6 niJlos y 9 nillu .. el alón 
¿ CUÚIOI nillos mú dlbe haber en el ul6n 
Pllll que haya illlll mm.o de nillo• que de nillu ? 

Hay 6 nillos .. el ul6n 
3 nifto1 se inlcn'IHeron hoy 

ahora hay el mismo lllÍlllmO de nillo1 que de nillu 
¿ CuMlu nl!lu hay m el u16n ? 

7 invitldos llepron. """* 
""""' 2 cublonos mú pm que todo1 llcaozaran 
¿ ~OI cubiestoa hlbla m la 11111& 1 

1) IGUALACION QUITANDO 
Hay 6VU01y2QIChuumla11111& 
¿ CuMlu VUOI hay que quitar 
Pllll que haya el mismo llÚlllOIO de VUOI y cucharu 1 

Hay9vuosmla11111& 

panl6 3 Pllll que boya el mino -
de \'llOI que de cudwu 
¿ Cuintu cucbaru hay .......... ? 

En el llllPO de boile hay 9 nillos 
3 nl!lu se ...,.,,. Pllll que coda nillo 111\'iera pueja 
¿ cuma. nlllu hay .. el l'llPD? 

Lo1 illWllipdorea llllllCÍOtlldol adlnn que en .. plan de ~ no están cancteriundo a la tOl&lidad 
de problemu >Wbalos de adici6n y 1U11r&CCi6n que existe, pero les fbe de utiliclad duifk:ar los divenOI 

-17-



tipos do problemu lllq)lelldo1 en 111 Cll\ldio y dlllinauir oquellol con tulCleritlitu ICllWrticu 
~diferentes. 

Parúendo do Olla c:luifiuci6n naliaron 111 imeslipci6n para """"'* la inlemllción entre la 
esttuctura de kn pcoblemu do ..sici6n y llUlnCCi6n y lo• procaos que 101 nillot llliliuron para 
raolwdol olllaiiondo con ellot reaútldo• ........,_. 

En 111 OllUdio IO clacriben lu Ollrlbj¡iu do raoludón do pniblemu empleadu por 150 nillo• de primer 
¡qdo. Cada Dllo !lle ~ indMdualmonle dullnto Mplioai>re, -.i y mayo. Aclaran que 
CUllldo IO reoliuron lu do• primeru -..i11u, loa nilloa no hllllln recibido illllnlCCión formal IObre 

la ldicióa y IWl1ICCióa, en el -o do la UlrCln ~ ya hablan recibido do1 meses de 
elllállnu IOllce atu oponcionel coa Cllllidldel-. cero y diez. 

La OllllWiJlu induyefon pcol>lemu do ll"""6a y ...,..f>lllO-lndo. Coda uno !lle~ bajo do1 
dif«allea wrilblll: llllldo del llÚlllll'O y polibilidad do lltllipullr olljelol. La dimemilln de manipuleo 
illvob:nN lapc-.da o ....-ia de objetos fllllcos que pocilln w ulldol pon ..-U la acción o 
inllmlldonel delcritu ., el prolllemo, por lo que IO noliaba un modollje ftsico del millDO. Los 

pco1>1emu de llltlnCd6n,. aplicaron tNVo 1u mimua COlldido.- que loa pni111emu dt adición. 

En Clda llllmilll, 10 -6 el mino p11rá1 do ......... pon problomu do bJlli6n y do Parte­
parte-todo, bly muy poca dilinnda .. la forma .. que lot nillot .. .,.omm.n • 11100· do• tipo• do 
.,..,.,._,, ya que los nillOI no clitlinpen -. una ...,.... que ildlya unioael ftticu de dOI 

"°"""'°"Y una que no la roquin. 

T~o -arpmentan- lol procoeo1 de,_¡.., problemu con llÚllllRJI pequollOI y con pandos 
el el mino cumdo loa cl>jelOI tllliOOI O conc:ntol ...... dilpOCliblel, poro coa mU pec¡uefto9 en 
~-fkil. 

Acerca de los Rlllltados do la lllllllCd6ll, loa ilMaliplarea ~ IOlll'!illlUI a lo conlcnido con 
la adlci6n, Indican que un filttor ~ pera que loa alllol dot4mtinKall que......., emplear, lbe 
la - del problama. Lu ................ por la mayoria de lol nitlOI modelaban la acdón o 
lnt«Nlaci6n deacrita .. el problema. 

Explican ademú que~ un ruonamienlo caaoeplUll común .._io a la adidón. esto quiere 
docit, que los nilloa ompiean con una IOla _.. bUica que involuora ditectamenle la 
repr-.ci6n do lu Clllllcladot doocritu en el pr""'- modiaate el UIO do cl>jelOI materillcs, ya que 



___ ,., .. ,.,· 

..... - de modellr y,_._ problemu aiya..,,. .. - de diez y~ extendlon 
ellU blbitidldel a problemu con 11111111 cuyo1 tOlllel flleran enue diez y winle, pero en fimción del 
mbnero de objelos c:oncnlDI que lllllMenn dioponibln para modellr los problemu. 

a........... que muchos nillo1 delanollaban ellnleaiu de coateo; _..e no pudieron di11inauir 
.,,.,_., li ~ 111111111 el coatoo .s.le el prin9o ( C<Mlllr cie.. el .,.U- llltlllndo ) y 
dapuá cambiaron a la -.atotlia mú t&lenle de contar .s.le el mú ..-( iniciar a contar desde el 

IUlllllldo mú pande, aunque no - el .,.U-O), o to adquirieron ambu ~e. 

l'Dllerionnente oblcrvaron que awique los nillDI no UllD -.teaiu diferenla para lo1 dillintos 
problemu de adición, lal tres ~ que caracterizan lal diwrul acciones e interrelaciones 
involuc:radu en lo1 problemu de..,,. y n111, aün ~ relacioaadu con lal -e¡¡iu que 
utilizan los nillDI para..,.... problemu de .... 

TambWn -- que la -.aesfa de Apanunienlo et la IOluclón para los problemas de 
Cmnparación e lpalacióa, mienlru que ello no es ali para los de lleuni6a, Sepanci6n y Pane-parte­
todo. Alimilmo, lal dimamioaa de aumenlll' o dillninuir, direr-lln loa problemu en los cuales ,. 
emplean Ollrlhliu aditiYu de loa que utilizan -..:civu. 

Pan los de ~ to pnenn lal milmu solucionm adi1ivu que para los aditivo• de 

Reuai6n, pero la_...,. de Seporar to """"° con - hc:uencia en loa de IUllllCci6n Pano-parte 
-todo, que ... _... de ir quitando ........ toutilian ......._.para los de lamión. 

Pan los problemu de Combinación to 111111111 lal Ollrlhliu de Sepandóo o Coatoo delcendenle , para 
los de Rliunióo: Appndo o Conteo Alcenllem4I • panir de lo dado, para lol de Compnción la de 
ApaMmion1o fbe la mú aococrida .....SO los objetol llllban dilponiblll. Cuando los objeto• 
COllCAllOI no to balllban a la diapolici6n to nc:unla a Conteo llCllldalle a partir de lo dado. 

La_... de Conteo~· to utilizó con poca~ por lo que la comidenn como un 
proceso dificil de aplicar al estar aprendiendo lal nocionea búicu de lllllrlCCión ( amque no lo manej111 

como dalo.,.,,,....,...). 

EU01 l1lfieren que w dillcuhadel de lo1 nillo1 mú llfllldea para lllllizar y resolver 101 problemu, 
pueden rutrearlO 1 panir de la lrllllid6n entre el U10 de _. infonnalel y la memorización de 

. becbo• nwnéricot y al¡orilmo1 fonnalel. 
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B) Cluillcaclón de-.W. 

La duiftcac:jcln de Ju auuegiu c¡ue hacen a partir de Jos raullado1 de IUl investipciones son Ju 
li¡ulenles: Concnw, Verbales y Mentales. 

a) CONCRETAS.' 
i) Modellje Directo.- los nillo1 comienAn con Ja conllrucción de uno o míl conjunto• visibles, es 
común el uso de malerialel llllllipuJables o con los dedos. 

• lncremenlllldo.- el conjunto inicial se inmmonta llllfOJllftdo objetos de uno en uno en Ja acción. se 
interrumpe CIW1do un número especiflc:o de objetos ha sido lftldido al primor COlljunto. La solución 
en el problema de adición se obtioae COllllndo el número de objetos de Ja colecclón total. 
- Agrepndo.- al ...;unto se Je van qrepndo objetos de uno en uno. La acción tennina cuando el 
objeto total ha alc:anado el llmlllo especillcado. La solución del problema de se obtiene COllll1ldo el 

,.¡...,de objetos llldidos acbre el conjunlo inicial. 
- SeparUlllo de.- un conjunto de tamallo especitlcldo es separado del conjunto inicial. La solllción al 
prollJema de llUlrlCCión 1e olltiene comando el número de objetos que se quedaron. 
- SeparUlllo llula.- Jos olljelo1 se Ylll quitando de uno en uno llula obtener un conjunto del llmallo 

especillcado. La rapucsta se~ comando el número de olljelos que se _...,n. 
ü) Conteo Total.· el nillo une los dot conjuntos y cu<111• todol pano Ja solución. Hay V..W mancru de 
fonnar - unión: Unaria ( llllO de los ...;untos ....- &jo, el otro se nieve ), Binlria ( 101 
conjunto1 se - al mismo tiempo ) y Ellldoauia ( nillpno de los dot "°"""'OS le ......., ). 

üi) Aplrlamienlo.- Quitlndo.- Ja J1111e del .......,.º ...U plllde no ~ se _. fllica o 

viaaalmomle del "°"""'ºque .. -
iv) ~o.- A¡repado. °"""* de que se ha establecido Ja corntpOCldencia, un tercer 
conjunto "'""º fo!lllldo con objetos no utilizados ~ se lfllde al mb peer.- de los dos 
conjuntos COUllUldot oriainafmeme bula que áte es isuaJ en número al conjunto mú pande, la 
soNci6n se obtioae comando los olljelos qrepdo1. 

Tlll!lbWn a posible COllllrUir un conjunto ..-iando un IUlll&lldo y delpoiá ~o con el 

númoro de elemenlot dado en el ouo sumando sin ..,_ hüer COllllnddo el ..,.ado conjunto. 
T~ es Ja -lllia que mejor representa Ja conupción Ulllria de Ja odición pero que casi 
...- lile observada por lot autores. 

b) VERBALES. 
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Se CltlCleriun por que implican un doble coateo ( llimuffMeo ) c:omo el coaleO de lu palablu mismas 
(etiquelu de lol lllmerol) ate puede reali.r.ane con objetos o con 101 dedos. 
i) Coareo hacia llllelwe a pulir de.· a el conteo hacia adelante a partir del punto de muida inicial, 

tesmit>a cuando el llÚlllllO apec:lflco de COlll- wdlllet ha sido prollWICiado. La úhima pllabra del 
c:onleO que ae pnlllUnáa a la ...,.esta a un prabl«M aditivo. 

ü) COllleo ,._.,.. a partir de lo dado.· a el conteo hacia adellnle a partir del punto de entrada 
illieial_ llllllÜll cuando el número llpeCiflcado de palabras ( etiquelu de los llÚllWOI ) se ha 
prollllll:iado, COllllndo el número de palabru .. detormiaa la IOhld6n. 

iü) COllleo hacia llrU a partir de: el COllleO hacia llrU a partir del punto de Oftltlda inl<ill termina 
cuando 1111 númoro apecillc:ado de eomeos wrbala ha sido pronlDl:ildo. 

iv) Coaleo bo<ia alñl.· el COllteo hlcia llril a partir del pualo de Oftltlda inicial termina CUllldo un 
llÚllllnl llpeCiflcado de palabru • _.,.¡acro, c:onlllldo el número de conteos verbales 
prOlllllCildos .. determina .......... al prablana de lldllloeión. 

e) Ml!NT Al.ES. Lu......., múcompltju o avllllldu IOll fu -.Jea. que..,,..... dos CllllOriu: 
1) Ewc:ación de llecbol búicot relacioaadoJ con la .-ia sin Uliliur ai,..in otro rec:uno de conteo. 
ü) Hechos Deriwdol, inwlucnn la delcompolición de 101 números <lados en penes mú pequelllJ de 

modo que una de fu p111a pueda - como el atro númoro dado como hecho coaocido. 

1.2.2 MAR.Y S. JULU!Y, 1AMES G. <lllEENO Y JOAN J. HEUJ!Jl 

R..iizaron un lllUdio ......, el delurollo de la llabllldad del lllflo, para la nsalución de problemu 
aribMlicol ....... al l'llplCIO sálo .. docribirin los~ lpOllldot por-~. 

l!xpllcan que .... varios los ~ que podrian pormilirla • los lllflol de mayor eclad ......., 
mo;or.., tanu de nooluciOn de prolllau que a los allot mú _..iio.; y-.. ellos .....aonsn la 
complejidad de los coaocúniontOI """""""' que po-. -.:a cid campo al que peneneua el 
problema yel elevado aiYel alcenAdo m CUll!lo 1 lo1 procedimioalol para la resolución de ellos. 

Sus elludiol ....., que con la edad, el mejoramienlo de la clplCidad de los nillos para resolver 

prablemal verbales lllllt implicllldo un ~ en la ~ de los conocimielltos 
conooplllalet que .. requilnn para c:ompnader fu lilllaci.-que .. delaihln ... ellot. 

Abordan el upeclO que ae rellere a la relacicln que exille entre los conoclmlenlos conooplUales y los do 
procodimiealo on el_,.,...., y el dtmtollo. 
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Planteon que loa conocimientoa que 1e la atribuye a loa nillo1 1111 buan en .. ~; exponen que 
con lleouencia oe piensa que los nillo1 entienden un concep!O, si el deMnpello que manilleltan m aJauna 
tarea multa COlljllllenle con ese coacep10; y oe dice, que c:arecen de c:ompremión, aquello1 tillos cuyo 
desempello es~·~ que este punto de villa de• todo o lllda •ea butante limilllue 
en Cllllllo a la compmuión de loa pequellol. 

Dicha~ la bulnen dos upectoa: el primero ea que cienos nillo1 que porecen wec:er de la 
comprensión de un COllCeplo 11 respecco de una tarea. con ftecueacia lllllli6estan un deoem¡>ello que ea 
cohefente con ae concepco cuando 1111 enlielllan a OllU llteU, lo cual implica que aJauna comprensión 
tienen del concepto. El ........., oe refiere a que IWt cuando loa nillOI reolicea favonblemente la misma 
tarea de resolllci6n de un problema, esto no -wr-e implica que todos ellos lenpn loa mismos 
conocimiemo1 lllbyacenret. Eaplican que los nillol pueden diferir en ... ~ del problema, 

y esto no puede alklar a los tipol de procedimientot que 1111 requieran para la aoluc:ión, ul como para la 
habilldad para nsolver problema que parden rolación con este. 

En comecuencia el mejoruiento en el desempefto en la raolución de problemu ea ~· 
dcliido a una mejor COlllpNllli6n de las r.iacionel conceplll&la que en ello1 se encuentran. Aclaran que 
el conocimielllo fonml de la ltibMtica ea una de las ¡Íom"büidadel importanteo pora la ldquilición de 

ciertal ealnlclUru conceplllllea. 

Comideran que es prec:ilo - Uftl COlllpNllli6n conceptUll, si IO quiere que los textoa de los 
problema _.... puen a l'ormlr una r....-..;ón de las nUc:ione1 y operaciollea aritmMlcu. ya 

que llqUelloo problemas que ...- la mina - aritm6lica pero diferentes -
conceplUllea. difiellln ~ ... - a .. di&alltad pora lot nillol. 

Lu maneru para anillar los conoc:lmienlos en CUllllO a la resolución de lot problemaa. rocibieroa una 
lllerte inlluencia por pone de las teorlu COjlliti•u recilntes: lot ~ y los uoc:llciotliltu 
lmlitablll las ......._ dadu a los prnblemu utiliando conceploa tales como el vi¡or de las 
uocilciones y la concordancia - las respuellU; lot teóricos de la Geolllt ......,. • .i; .... la 
IOlllCi6n de un problema como el lopo de la comprelllión del mismo, ea decir, como un lodo y lambWn 
como las relacionel que 8Ulldan con el todo, los ~ del problema y loa proc::edilliento1 de 
IOluci6n del millllO. 

Un illlporlante rec:uno teórico ...,.,.-. ha prownido de las teóriM coptivu de la oomptenli6n 
del 1......,,;e. en átu la comprenli6n de una oracl6n o de una nuncióa 1111 COlllidera como una 
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,._..;ón coberenle de lo• diveno1 --... del ._,¡. .. la que coda .... - inlerconectldo 
en una red de relac:ioael. De llllllCll 11ai1at la compnlllión 11e -.riza como un proceso de 
repraenllción de la información o de lo1 COlllpCHlllllel de IOlución ,m reda coborel1tea de rolacionea 
COllllrUidu IObre la bue de loa conodmienlOI ~ _.ia. 

Mencioaall que vlrilblel tala como la complejidod .,.....aical y el orden de loa enunc:iadoa dentro del 
problema ejercen efectoa lipiflcaliwl en CUllllo a la lidlidad de la IOluclóll de un prcl>lema; el tipo de 
oración lllltlOrica que repmertllll lal relacionea entre lal Cllltidada del probleml, también 1e le ha 
rolacionado con la dillcullld del mismo, lo1 repmenlldo1 por oncioaea en loa que la ""6gnita es el 
primer número ( ? + • m b ) o el ....,..io ( • + ? = b ) IOft mU dillcilel que aquello1 reiw-tlldos por 
ecuacioaea en ... que el reaultado es la incó&Ma ( • + b a ? ). 

A) Tipo1 de problemu. 

En el cuadro lli¡ulente 11e mollrlrÚI 101 tipo• de relacionel conceptuales que delcribon loa problemas de 
adición y lllllnlCc:Íón. 

a) CAMBIO 
Raullldo~. 

Carlol tenla J ClllÍCU 

tueso Ana le dió 5 ....... mU 
¿ OWU.cuicu ti- ahora Carlo1? 

Carlo11enla 1 canicu 
tueso le dió 5a Ana 
¿ CuUlu cuicu ti- ahon Carlos ? 

Cambio Delc:onocido 
Carlol tenla J ClllÍCU 

tueso Ana le dió alaunal canicu mú 
lbora CarlOI ti-. c:anlcu 
¿ Cu6nw canicu le dió Ana ? 

Carlo1 tenla 8 Clllicu 
tueso le dió ................. Ana 
lbora Culos ti- J canicu 
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¿ Cuimu Clllicu le di6 a Ana? 

Punto de Panida Desconocido 
Carlos tenla aJaunu caalcu 
luq¡o Ana le di6 S CllÜcu mú 
ahora Carlos tiene 1 Clllicu 

¿ Cuimu CllÜcu tenla 11 principio ? 

Carlos tenla 1111111111 CllÜcu 
lue¡o le di6 S CllÜcu a Ana 
ahora Carlos tiene 3 canicu 
¿ Cuimu CllÜcu tenla Carlos 11 principio ? 

b) IGUALACION 
Carlos tiene 3 canica 
Ana tiene 8 canicu 
¿ Qué podria hacer Carlos para tener 
i¡ual llimero de canicu que Ana ? 

Carlos tiene 1 canica 
Ana tiene 3 canicu 
¿ Qué podria hacer Carlos para 
tener i¡ual número de canicu que Ana ? 

o) COMBINACION 
Carlos tiene 3 Clllioas 
Ana tiene s canicu mil 
¿ ouinlu canicu tienen los dos juntos ? 

Carlos y Ana tienen los dos junios 8 CllÜcu 
Carlos tiene 3 Clllicu 
¿ Cuimu caalcu tiene Ana ? 

d) COMPARACION 
Carlos tiene 8 Clllioas 
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Ana tiene 5 canicu 
¿ CIWltu cuicu mú tiene Carlos que Ana ? 

Cirios tiene 8 canicas 
Ana tiene 5 canicu 
¿ CIWltu canicu menos timo Ana que Culos ? 

Culos tiene 3 canicu 
Ana tiene 5 canicu mú que Culos 
¿ CuÚllU canicu tiene Ana ? 

Culos tiene 8 canicu 
Ana tiene 5 canicu menos que Culos 
¿ CuMw canicu tiene Ana? 

Culos tiene B canicu 
i!l tieno 5 canieumú que Ana 
¿ CuMw canicu tiene Ana? 

Culos ti1111 3 canicas 
i!l tieae 5 canieu llMllOI que Ana 
¿ CIWltu canicu tiene Ana ? 

Explican 11 cuadro lllllOrior diciendo que en 101 problema donde se ~ comblnlcioaos o 
COlllpll'ldones intoMenm nlldollel OllAticu mtre lu Cllllidldeo lmplicadu. 

En Combinación 1 hay dos cantidades que c:larlmento no comlJiln ( lu tres CIDicu de Culos y lu 5 
C1Ricu de Ana ) y 11 nillo que .....i.a el problema se lo pide que lu Clllllidere en combiiw:ión:" 
¿CllWu canicu lienlll Callos y Ana, los dos juntos ?'. En Complrlción 1 tltllbWn se describen dos 

Cllltidadel que no cambian, pero en - ocui6n el nillo que raolvn el problema. IO le pide que 
determine la diferencia -. ellu: • ¿ Cu.ú1tu c:anic:u mú tiene Clllol que Ana ?" puesto que en este 
cuo ...,.pican- lu ...,;... de Cirios se Ollin COlllpllllldo con lu de Ana, y por ello se les denomina 
conjunlo comporldo, y 1 lu canicu de Ana so les denomina ~o referente. Si la preaunta hubiera 
lldo • ¿ Cu6ntu canicll menos tiene Ana que Carlos?' entonces lu canicll de Ana lmbienn sido el 

conjunlo comparado y lude Cirios el relamo. 
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Además de lu divaus rela<iones semint~ oellalan que en coda tipo de problema ( Cambio, 
Companción. Jsulftción ) hay tres rubros de infortllldón: que son los conjuntos inicill, de cambio y 
resuhlllle, la posición de la incógnita suele encontrarae en cualc¡uiera de estos. además de que puede 
implicar un incremento o decremento, debido a esto ae pueden dar un totll de 6 diferentes opciones para 
estos problemas. En los de CombiMCión aólo existen 2 llternativu, que la incógnita se localice en et 
conjunto totll o en uno de los subconjuntos (ver Anexo 1 ). 

Coinciden en oellalar que llntO la estNctura aemintica como la identificación de la incógnita, influye de 
manora uniforme en la dificultad relativa del problema. Susieren que para resolver un problema vernal, 
ae requiere de llao lllU que el simple conocimiento de operaciones y la poaesión de cierta habilidad para 
generarlas. 

Encontraron que los problemas ( ver Anexo 2 ) de Companáón 3 y 6 son lllU diflciles que los de 
Cambio 1 y Combinación I, aún cuando en la solución de lot 4 intervi- sólo una adición. 
Combinación 2 y ~· todos los de Companá6n que imptlcan 1U1tr1CC1ón, por lo generll son 
lllU di8cilea que los problemas Cambio 2 y 4. 

Refieren que ae ha demosttado de tnllllrl COlllllllte la mayor dificukad que encierran los de 
Companción 1 para los nillos de primer grado, remltm.loles mú diftc:ila que los de Cambio 2. Los de 
Combinación 2 por lo pneral les resultan lllU di8ciles a los nillos de preescolar y primer afio que los de 
Camlrio 2, pero son lipamenle mU fkiles que los de Comparad6n l. 

Recurren a Calpettter et. al. para decir - el fllclor dominante que determinó la estrllegia de resolución 
de los nillos, lbe la 011NC1Un1 del problema. Mencioeln por ejemplo, que 111110 Clmbio 2 como 3 y 

Compnción 1 rec¡uerilft que los nillos hallaaen la di&r.xia - dos núnwos dados del problema, sin 
embar¡o las esuate¡¡ju que los niflos usaron para resolver cada uno de estos problemaJ fileron 
t~e disllntu. 

~o a la ldenlidad de la Cllllidad desconocida, los resultados que obtlMeron se refieren a que los 
niAos no tuvieron dificultad para resolver problemas de Cambio cuando se les daban 1u cantidades de 
inicio y de cambio y los que ae les pedla era el ...itado, hatUI los de preescolar pudieron resolverlos. 
Sin embarlo ll'llChos nillos de ese nivel y de primer do enconlrllVll dillcultades CIWldo se les ciaba la 
cantidad inicill y el resultado, y se les pedla que hallaran la cantidad de cambio. Igualmente sucedió con 
los problernu de Combinación y Comparación. variando su dificultad en base al vllor que se 
desconociera de los miJmos. Loa de Combinación 2 en los que ae desconoce llgunos de los 
subconjuntos son apreciablemente más dillciles que los de Combinación 1 en los que ae conocen los dos 
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subconjuntoa y lo que ae le pide es el valor de 111 combinlclón. Loa de Comparación 5 y 6 en 101 que ae 
desconoce el rel'nnte aon mú diflcilea que cualquiera do loa otroa problomu de Col!lplrlCión. 

Como conclusión final infieren que loa problomu verbales aon diferentes tanto en lu relacionoa 
aeminticu que ae utilizan para doacribir una ailulción problomilica en panicular, como en la 
identificación do la cantidad que ao deja como incósnita. 

1.2.3 E. DeCORTE Y L. VERSCHAFFEL. 

Se han dedicado al estudio do la apreciación y comprensión do la roaolución de problomu verbales 
elementales de adición y 1111tracción por los nillos poquctlos. 

Su invostipción ae bua principalmente en qué ostratogiu utilizan los niftos para reaolvor los problemas 
y cómo ae deaarroUan álu durante el primor grado. 

Su eatudio fue reallzado con un 811Jpo do 30 nilloa de· primor grado que fueron entrevistados 
individualmente en troa ocuionoa: al principio del allo escolar, a mediadoa y al finalizar el cuno. En la 
primera entreviata 101 nilloa oo hablan recibido instrucción formal de la auma y la reata; en la aegunda ya 
hablan aprendido a resolver problemu de adición y llUllraeción con números arriba de 10 y en la úllÍllll 

ya hablan recibido instrucción aobre hechoa búicoa do loa problemu de adición y lllllracción. 

La fonna de aplicar la ontmitla fue la litplionte" 
• Todu laa ontmiaw ae vidooplbaron y ao lllnleribieron. 
• Se lelln al nillo 9 problemas verbalea, 4 de ldic:ión y 4 de auatracción 
• Loa problemu ae apliCllllll en el mismo orden durante laa 3 ontrovi11u 
• Se proporc:iomron 30 cubot, IS uulea y 1 S verdea y 2 mulleco• de cartón representando a Pete y 

Ann, indicando a loa nilloa que podrian awdliarae de 01101 elementos para roaolverlos 
• Cada problema era leido en voz alta por el entrevillador 
• Se le pedla al nillo que realizari laa litpliontea acc:ionea: 
- que repitiera el problema 
• roaolverlo 
- que lo explicara y lo justificara 
- que COllllrU)'era una ~ón concrela de la hilloria 

ulili.rando 101mullecoay101 cubos 
- que eacribiera la operación numérica corroapondicnte 
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Si el nillo no podfa reoolwr el problema el entmillldor lo lela el probJema y lo ouprla el U10 de cubos o 
Nllalaba el error • el c:aaleO, li a pesar de ...., el ni11o no IOlllba ....iwrlo • procedla a la ayuda 
liltllll6tica, • decir, ...... el probJema. ltut por ltut Indicando al nillo que .....-... altuación 
con los objetos dllpOlliblol (los nillOI que requirieron de -ayuda no• lomaron., cuen1a ). 

Para la idenlillcaci6n de lu lllralelliu M buaroa m lu acciollll conduclu - de los nillo1 ( 
manipulación de alljeloa ) y• lu explicadonel que los nillOI daba cuando 11 lol ..........,. ¿ Cómo lo 
bici .. ?, ¿ Con q.- lllmero empezalle? ele. 

A) Clulllcacion de M1111111iu de Adición. 

a) CONCRETAS: 
i) Appado,• COllllnlÍr UD .......... comopoadleole al primer UlllDdo, ...... appr a '91e una 

Cllllidlld ipal al .......... IUlllllldo del problema y COllllr el IOlal de los cuboa. 
Ü) .Junlando .• -- doa ~ clilinelll ............... a loa doa ...... del problema. 

flUllir ......... y-ol ......... IOlal. 
lii)Sln llllMllol.· Cllllllndr doa ~..,..,.,.,.....a los doa llllllllMloa del .........,.,conlallos 
·-~ IO.cocildoa-

b) VEllBAU!S: 

i) Conteo IOlal.• - la primera caalidad del probJema cloade ol - y --- 000 ol COlllOO 

hacia ldelaat. .... que la ....... caalidad del ......... haya lido -.da. 
Ü) Conleocloadeol .......... • ........... a ...... aponirdelprimer ........ 
üi)Conleo delde el mú .,...se .• 11 ......... a COiiar delde el número mú plllde aunque no - el 

primero. 

e) MENTALES: 
i) Hecboa conocidoa commzando por el primero.· evocación de un hecho """*ico IObre la odición 

comomaado por .. primer ......... del ......... . 
Ü) Hecboa conocidoa comenzando por el lllÚ ....... evocación de UD bocho conocido IObre la odición 

c...-.do por el llÚll*O ""'pande. 
iii)Hecboa derivadoa comenzando delde el primero.· evocación do uno o mú bocho& muMrico1 

empezando a coe1ar con el primer número del problema. 
iv)Hecboa derivado• comenzando por el mú pude.· OVOCICi6n de un hecho ....mrico IObre la odición 

comeimndo con el núll*O mú annde. 
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B) C1uillCICion do atrlleaiu de IUltrlCción. 

a) CONCRETAS: 
i) Separando do.- constnlir un conjunto comspondieme 11 número mAs grande y quitar de el tamos 

objelo1 como ae indica en el número mú pequello. La rcapuesta ea el número de objelo1 que se 
quiwon. 

ii) Separando huta.· COllllruir un codjunto conoapondiente 11 mía pande y quitar 1amo1 objeto• 
como• e indica en el número má poquello. La....,._. ea el número do objeloo que quedaron. 

ili) Aftldiendo .• una - COllllnlido el -., mía pequello y un conjunto comapoadlente 11 número 
. mía .,... 1e ......., elemenlo1 huta que en el coajunto mú pequello haya la misma cantidad de 

objelo1 que en el mú grande, la..,..._ 1e obtiene conlllldo el número ele elemontot lllldidoo. 
iv) ............ • 1e ~ dot c:oi;untoa. uno couoapotldietlte 11 número mú pequello y el otro 

al mía grande, ae 1f111a bata que loo elementoo de uno ele loa dos coiVunto• ae t«miMn. La 

....... OI el número de--OI que IO quedaron sin lpltOlt. 

b) VERBALES: 
i) C-npaivo.· ae inicia un coateo ...-;va comenzando eot1 el mimero mía grande, la IOCllenCia 

tiene - edquetll .....,.. como se indica en el número mú pequellO, el último túnwo 
pnlCIUllCiado •la ........... carncll. 

ü> e-........, .. 1a _....... COlllÍlllll par e1........, mb grande ..... 11epr 11 mú pec¡uo11o, 1a 
......... el ........ de pllabru contlldu. 

iii)Codeo __,,...a panir de lo ciado.· la --=ia inicia hacia lllellnte comenzando por el mú 
pequefto ..... el lllÚ grande y la ............. el llÍlllerO ele pllabru contada. 

e) MENTALES: 
i) Hechol COftOCidol dir9otoa sobre la IUllrlcCilln.· evoca un hecho conocido IObte la ~ con 

loa dot nimwoa. 
ü) Hechol COftOCidol iltdlteclol aobte la IUIUICCi6n.· evoca un hecho conocido IObte la llllttlCdón con 

loa dot ...._ dd ptablenla. 
iii)Hechol COftOCidol indirectos llObre la odición.· evoca un hecho conocido directo llObre la lldidón. 
iv)Hechol deriVldol directo1 aobre la IUlll'ICCión. CYOCI un hecho num«ico sustrayendo el número mía 

pequefto ..... el .......... 
v) Hecho derivado iadirecto IObre la IUllrlcCión.· evocación de hechos nutNrico1, encuenua la 

rcapuesta determinando la camidld que debe ser auatruda del número mú Jlllftde. 
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vi)Hechos derivodos indirectos sobre la adición.· detennina que cantidad del mimero mis pequetlo debe 
ser llladida para obtener el número mis grande. 

En cuanto a 101 resultados obtenidos sobre las estrategiu , observaron un desarrollo de interiorización 
evidente pues en la primera entrevista los nifto1 utilizaron principalmente, material concreto, y en la 
tercera, sran parte de 101 nillos lo resolvieron mediante estrategiu de tipo mental. 

Primera entrevista.·16 niftos operaron en lo concreto, rúnguno en el verbal y 2 en el mental. 12 niftos no 
lo resolvieron. 
Segunda entrevista.· 12 nino1 operaron en lo concreto, 4 verbal y 7 mental. 
Tercera entrevilll.· 7 nino1 en lo concreto, 3 verbal y 18 mental. 

No se reaistraron estrateaiu verbales de una manera significativa. quid tea porque no 1e motiva y se 
descuidan este tipo de estrategiu. 

De acuerdo a .. , multados 101 problemu ( ver anexo ) de Cambio 1 , 2 y Combinsción 1 fberon 101 
mis ficila ; Cambio 3 y Combinación 2, pmenwon dificultad intermedia, ..._ al inicio del curso 
solo la mitad de los nillol lo¡¡raron resolverlo, pero al finalizar el allo la mayoria de los nillol lo habla 
resuelto. Cambio 6, Comparación 1 y 3 fberon los mis dificila. P111 el problema de Cambio 6 

encontraron una variante que .....-o mejor el problema: construir un conjunto de tamallo ubitrario y 
quitar de el una cantidad iaual al primer número, aumentar o disminuir el conjunto construido hasta 
tener el número seilalado4 en el se¡undo swnando. Contar el. numero total de los dos conjuntos y darlo 
como respuesta. 

Obtervaron en ... multados que para Cambio 2 se utilizó Separando de y Conteo re¡¡mivo desde, 
para Cambio 3 la mayoria utilizó Alladiendo o Conteo ascendente a partir de lo dado y para 
Comparación 1, Apareamiento que fue la mis representativa, para Combinación 2 la atratqia file 

· Aftadiendo o Conteo ucendente a panir de lo dado. 

Para efecto de nuestro ellUdio, consideramos importante detallar la investipción de Ollos autores , ya 
que nos sirvió de bue en la elección de la metodolo¡¡la a seguir. 

2.4 CLASIFICACION DE ESTRATEGIAS DEL CINVESTAV EN EL DEPARTAMENTO DE 

MATEMATICA EDUCATIVA. 
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TOlllllldo como bue lu _....,. deocritu por Cllponter y ~. y DoCorle y Vonc:ldel. El 
CINVESTAV •al~ de Mllem6lica Educllivl, Clllllicloló ~ pn -.o de.,, 
Ulveldp:iona • duillclr lu tllRltliu de Adicl6ft y Swilncci6a coafonne ... pcopja ~ 
d6ndolel - claw. CGllftlnne 11 ....... que._ .. 1llbili4ad de .... nilkll pn ........... 
.u- que • lllillz6 .. al ,._. t1111dio, por ~ .. lu -- de Adición .. el nMI 
concnto lo da lu lillaa c de -º· A de adici6n y al ..:.a.o que • le Jiaya uipldo a la 
_..,. ( 1, 2, 3,) • CAi• A¡npr; ,_ 1u Vllllallo VAi •a CGnlecl total cllldo al uno; pora las 
Mealai.I MAi •a Hecho COllDCido delde al primlro. A¡lllc6adOM lo mi- para las de Sullrac:ción: C 
de coacnto, s de Mtracci6n yal ,..,_., uipldo. 

A COllllllaaci6ft • --duiflcaci6n delcribiendo cada_..,. inlcrita • ella. 

A) ESTL\TEOIAS DE ADICION 

Jllllila ..... 2 ........ 
hplto 11-4 aloboo mú que 1UIJIÍla 

¿ Cu6a&ol alobot .. hplto? 
2 + .. -

CAi A¡ltpr 

CA2 1Ullllr 

a) CONCRETAS 

e-..ye .. ~ ... ....­........... ,1o._ 
........... de olljltae,.... al .................. 

C-..yedoo ............ lolune 
S-.-.y ..... ..-.el 
tOCal de olijelos. 



1) nueve IÓIO UD COIÍUft!O 

b) INIOVe lol doo COIÍUft!OI 

CA3 Jmar ola mo-so. 

CM Trol coajualol 

1)Unaril 
b)Billlria 

COllllNye dol~y~ 

tadoo ola unirlos iw.:-e. 

CGllllnlye 3 coajualol, UD primer 
coqunto con 11 prinw llllllllldo, un ....,..........,_...._.pri-
_.__.,Y ... _CCJIÍUlllO 

COI! el ........ lllmMdo. Cueola los 
coquntoadel ........ y tercer 
lllllllDdo pon obt.-la fllllUlllL 

lbce doo hilera ( o CCJIÍUlllOI) la 
prm.o ..-el primer IUllll1ldo 
........ filnnlda por .. pri­
mero y .................... ,.. ... 
................ nillo-.lol 
a-o. de .. -.lllda hilera. 

b) VERBALES 

Acciones del nillo 
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VAi Cont<ICI IOlll e- todo -.&llldo-11 pri-
dacleeluno -IUllllllllo .... _ (UllO, dot) 

ycantiau&CDll ll ...... IUINado 

(3,<I, 5,6,)•-caola 
...,.....1111ae1úldalo..m.o 
pltlllllllCiodo. 

VA2 C-IOlll C-toclo...........,coneluno ......... ..... -., ..,_,,,., lllU ..... .... .....,.no•llprimero 

En 2+4dirfa: 
uno, dot, lnl. _,, 
deldellmúlllllde 
y caadauula: cinco, ... 

VA3 Catbodeode Coaieua ·-. panirdd prinw 
el primero lllllllDlloylip_.._ .. __ indlqllt .................. 

do: 

2+4 
v.,_,.,ciaoo,leia 

VA4 Catbodeode Olmlema ·-. panir ..... 
llmúpande _.múPlllde aunqueno .. ill 

primero 

2+4 ........ 
e) MENTALES 



Clave y nombre 

MA 1 Hecho conocido 
desde el primero 

2 + 4 
llbe que doa mú CUllfO IOll .. 

sin tener que comar 

MA2 Hecho conocido 
deldeelmú 

arande 

2 + 4 
diri&: CUlltO mú dot IOll oeis 

MA3 Hecho derivado 
delde el primero 

5 + • 
diri&: cinco mú cinco el ilual. diez 

mú tres, ea i¡ual a uece. 

5 + 8 
dilla: ocho mú dOS IOll diez 
y diez mú lrCI IOQ l1ece 

B) ESTRATEGIAS DE SUSTRACCION 

Juanita tiene 5 IOlllbrcro• 

Acciones del nillo 

Ullliu ' Hechos conocidos ' IObre 
la 1&11111, empezando dade el primer 
IUlllllldo, por ejemplo en : 

Utiliza hechos conocidoa llObre la 
1&11111, pero UMcm la operación 

para que el IUlllllldo mú Jll'lftde que­
de el principio, por ejemplo en : 

Usa llauno• hechos coaocidot, como 
palrÓll pwa deriv1t 111 reapueata. 
Por ejemplo en : 

Usa Hechol coaocldol como pattón 
pltl derivar .. reopueata, pero 
ilMelte la opendón ...,. _ 

con el más grande, por~ en: 
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Pepito lime 3 IOllbnrol 
¿ Cuinlol IOllbnrOl mú licnc 

Julllita que Pepito ? 
5 • 3 

Claw y nombre 

CSI Seplnndo de 

- - que quedll'oa ........... ....itldo. 

CS2 Seplnndo bula 

- loa que .. quitlroft. ,.. ............ 
CS3 Allldlr 

1) CONCRETAS 

C.-.uyaua ........ conll númaro 

lllÚ ... y quita de""" .. -
lllllOa olljetoa como ,. ltllalan., 11 
múpequalo 

C.-.uya ... ~y quilaolljo-
IOI deWIO ........ que queda .. "'-" .......... . 

CGlllllUyl1m ~con 11 llÚlllllO 

múpequaloyle ........... ....................... 
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la mpues1a eael l'limero 
de ei..-ot que,. qngaron. 

CS4 Aparamiento 

para obtener la respueata 

cuenta loa elementos que se 
quedaron lin aparcar: 

b) Allade objetoa al cot1unlo mú 
pequello bula que loa doa aún 
&plllldos: 

1 
Claw y nombre~ 
VSI Conteo ........ 

s - 3 
parte del cinco: cuatro, u.s, do1 

Comuuye do1 hileru, una coa el 

número de elemento• de Olda cor;unto 
la ll'l'e& y-el número de ele­
mentOI que no se iplllllOll. 

b) VERBALES 

Accionea del nillo 

Cuoala hlcil tllrú, ~coa 
el ....... mú ..... ............... -. ................... _ .... 
-tMatel""""""' mú poqulllo 
porejeqllo•: 

la...,._. ea el úllimo número pronunciado. 

VS2 Conteo ,....U.O 
bula 

s - 3 

e-a hld& ldrU comemando por 
el número ""'pude bula"- al 
mil pequello, por ejemplo en : 
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pule del cinco y dice: cuatro, tia, do1, 
la .....-. .. el número de polabru pronunciodu. 

VS3 Conteo~ 

5 • 3 
pone del 3 y dice: CUlll'O, cinco 

C.-. hlcia adelante desde el 

número .... pequello huta el mU 
pude, por ejemplo en : 

la....,._. 11 el número de polabru pronunciodu. 

e) MENTALES 

Clave y nombre 

MS 1 SUllraOCión 
directa 
12 • 5 
ube que. doce-cinco IOll lielO 

sin tener que cootar. 

12. 5 - 7 
.. que doce- lille IOll cinco 

MS3 Adición dincla 

12 -5 - 7 
.. que cinco .... siete .. i¡ual. doce 

Acciones del nillo 

Uliliza becbal coaacldal dinlctot 

oobre la~ por ejemplo en: 

Uliliza un hecho coaocldo lndincto 
oobre la .-ICCi6n. por ljlmplo 
en: 

Uliliza un hecho coaocldo IObre la 
lldici6n • por ejemplo .. : 

Uliliza becbal coaacldal dlreclo 

oobre la .-ICCi6n- pllrÓll 

..... de abl doriYlr .. .._.... 
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12 - 5 diria 
doce menoa clot, menos !ni, oon liele. 

ejemplo en: 

Utiliia hecbo1 conocidos indireclo1 
IObre la IUlllKCión como pollÓtl 

para de ahi derivor ........... por 

12 - 5 diria: doce ....... dos i¡ull •diez 
diez menos cinco, i¡ull a cinco, entoncea do1 

mú cinco ea i¡ull a liele. 

MS6 Hechol derivadol 
adición indirecla 

12 - 5 
elida : cinco mú cinco i¡ull a diez 
entonces dos mú ea i¡ull a liete. 

Utiliza hecbol conocidol IObre la 

adición como pollÓtl para de ahl 
derivor m .....-., Por ejemplo en 
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CAPITIJL03 

METO DO LOGIA 

COftlÍderlmol importlllle lbotdar en este capltulo, la manera en la cual se va a desarrollar la 
investipción, ya que pretendemos identillcar cuales IOR lu estnlqiu c¡ue utilíun 101 niftos en la 
resolución de Problenlu VtdMla Sim¡11et de Adición y Slllll'llCdón. y la manera como influye la 
atlUCIUra de átOI en .. ~, para lo cual elaboramot una eDlnWla con 11 problemu con la 
cual pudleramo1 observar la c:apacidad de nzonamielllO del nil1o por medio de la delcrlpción directa de 
... ac:donel. 

Debido a esto tuvimos la necesidad de conw con un m6todo que pennitiera a los nifto1 hablar 
libremente para permilir al investipdor 1denlillcar .. forma de ruonamicnlo, por lo que conslder1mos 
imponame retomar.,_ IUPUftlOI del MModo Cllnico de Piapt que ROi orientara en la aplica<ión 
de lu Enlrevillu ( Opper, S, 1977 ). 

• es COllliderado un medio de diqnl>llico c¡ue • aplicl en el IUOIWllienlo de lot nillo• 
• • Ueva a cabo por medio de un dWo¡o o converuci6n en una sesión individual encre el entrevi11ador 
y el nifto. 
• .. car6cler escencial pemúte ( a través de la inlencción con el nillo ) dedllcir .. capacidad de 

IVOllllllienlo por medio de la oblervadón de la realizad6n de cierlu -· 
• se ...-an lituacimm ..,.,.,.... con objetos colocados enlienle de los niftos, ui 

~ ............... al~.,ianie.do . 
• los objetos permiten llllDipu\acioft t1ticu, para tu cualel el ............, formula una serie de 

~ rellcioaldu con lo 11111erior para que obwve y llCplic¡ue el r.wtldc> de - mani¡>ulaci.,_ 
ya c¡ue IOci la ...... a.te de inftJnnacl6n IObn .. ........-o . 
• tu explicldones veilloles 10R valiOlu ya que oon la única 6-e de Uirormodbn IObn m pensamiento 
• el emrevilbdor realiza un eslllerzo para ntina&1ar al nillo a cloborlt un apoyo IObn ... a&miaclones o 
desacuerdos . 
.Cada respuesta aula al entre\'illtador a la 1e1ección de iuevu orie111acione1 de m inveoli¡ación . 
• el enttevislador puede ampliar una fllllUlll& con ..na preaunllt, 

• el entreviaador no puede predecir de antemano todas \al selecciones de tu respues1a1, 

• es imponame poner mtUil en la lendelicia a su¡erir la respueo1a en el nillo. 

La lótica del Método CUnico requiere de una 111sencia de eatandarizaci6a ya que los procedimientos 
eslandariado1, ..,...., de ftnibilidad ,_;a para delcubrir el proceso ...... de los nillo1. 
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En pMrll podemoa decir que el objeto búico de elle IMtodo ea aeauir el penllllliento del nillo sin 
deformarlo medilnle au¡ellionea o imponiendo loa punto• de villa del adulto aobre el nillo ( Giruburs, 
1977 ) y debido a la llllUtlleu de nuestra inVOlli¡¡ación COtllideramos importante como ya ae menciono 
anterionnenle retomar alsuno• aipue1101 que noa sirvieran de oñentación. 

A) ENTREVISTA SOBRE PROBLEMAS ADITIVOS Y SUSTRACTIVOS. 

Recomendaciones para su aplicación.Antes de comenzar la entrevista ae sugiere tornar en cuen11 los 
siguientes upectos: 

1.-En c:uamo al lu¡arde la aplicación: 
1.1. En la medida de lo posible, deberá aerun lupr con buena iluminación y con el menor ruido, para 
evitar diatraccionea en el nifto. 

2.- En cuanto aia aplicación de la entrevi111 . 
2.1. Los nillo1 que paniciparán serán esco¡idos de Ja lista del mae11ro al azar, tomando en cuenta 
caracteriaticu de edad y que no aean repetidorea de allo. 
2.2. Eea reaponaabilidad del entreviatador reviaar previamente, el material que VI a utilizar, para que 
eaté correcto. 
2.3. Al mo~o en que Uep el nifto, tener todo ya liato: cámara de video, mew. lillu, material. 
2.4. Antea de c:omenur, cercionne de que el nifto vaya al ballo para evitar interrupciones. 
2.S. Ea importante erar un clima de confianza en el nillo, por lo que es recomendable presentarse 
deade el principio, y aprtllllone .. nombre. 
2.6. Se le dará una explicación al nillo de lo que ae VI atratar: VII a participar con noaotroa en 
al¡unu actividadea que fileron diaelladu para uatedea ( ya que van a aer S compallcros mis de tu 
81\Jpo ). En la prinwa actividad todoa van a participar y dapuéa puará uno por uno. 
2. 7. Allmismo, ae le cxplicarl al nillo que ellarán con él, aparte del entreviatador, otra persona que 
contr0le la cámara de video y otro cbaervador que estará al pendiente de loa detaUes de la entreviata. 
2.1. Lu preawt111 o todo lo que ae refiera a la entrevilll laa podri haUT NADA MAS el 
entreviatador, no podri intervenir ni el que comrola la cámara , ni el obaervador. 
La entreviata conata de doa partea: 

La primera ea la Actividad Grupal en la cual participarán todo1 lo1 nilloa ( ae trabljará por srados ) y ae 
lea aplicará un jueao de canu . La aesunda ea una Entreviata Individual, en la que cada nillo por 
separado comeatará loa problemas que fueron t<lec:cionados para la investisación. 
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So ellsiO dividir la entrevitla en dos ollpa: porque en la primera oo pretendo....,. un clima de confianza 
y comunicación, quo permita ol nillo sor nponüneo en m1 respualU , y ul en la ~ etapa que es 
mis formal el nillo oo lientll tibie de tensiones. 

a) ACTIVIDAD GRUPAL 

OBJETIVOS: 

- Ctell' un clima de confianza entre el entreviltador y 
el nillo. 

- Elllblecer una buena comunicación entre ambos. 
- ldenlificar si el nillo conoce la ferie rwmbica y si 
ellablece correspondencia biunlvoca entre el objeto y 
el nombre del número ( huta que número ). 

- Identificar si ellablece relaciona aditivu ( llftadlr 
o quitar). 

Para tola objetivo• file diaellado un jueao de -.a llamado: 
" QUITA PON ' que ea un iueao flcil y divertido en el que intencclona el enttevilltldor con 101 niftos y 
que COlllillo en lo li¡ujento: 

Como primer. paao el eftll1Mllldor oo !"-' con el llftlPO, dosplá los nillo1 oe inn presentando 
uno por uno. 

Hay un juigo de 30 CltlU, 2 dados y V1riu fichas. 

- a coda nillo oo le danl un montoncito do fichu y cada uno tendrá que i¡ualor ol montoncito que esté ol 
centro de la mesa. ( oqul oo observart si el nillo ellablece relaciona aditMI y si hay correspondencia 
biumvoc.t ). 

- oo lel illdicatá a los nillo1 que tendrin que contar en voz alta y a la villa, toda ..., tichu ( aqui 
~ ®-., t6enica de COlllOO, do uno en UM, de dos en dol etc. ) . 

- todu lal -.a oo colocarin ol centro do la mesa lndillintamento, a nww. do que todos los 
putlcipantea lertpn ........ ellal. 

- coda jupdor tomari una carta y hui lo que en ella oo le pido, todas lu cartu utiliudu se irin 
lllClndo del juoao, y ali .,cesivamente todo• 101 nillo1 participarin, huta que .., terminen todu las 
canu. 
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• cuando lu canu se hayan llClbado el jueso terminan. 
• el nillo que haya acumulldo el mayor número de fichu seri el ganldor. 
• 111 finllizlr cada panicip1111e irt col!lllldo a la villa de 1odo1 y en voz 11111 111 mon1oncl10. ( aqul 

podmno1 observar hala c¡ué ~ cuenta y ai hay correapondencla biunlvoca ) . 
• podnn panicipu huta a penonu mbimo. 

a) 15 canu c¡ue lienen dos dados y una carita feliz @ l$t 

Las canu con lu c¡ue cuenta el Jueao •QUITA PON" son lu ai¡¡ulen1e1: ~· 

~ 

A la persona c¡ue le 1oque ella cana tendri la oponunidad de tirar 101 dado1, y la canridad c¡ue resulte de 
101 do1 dado1, seri el tOtll de ficha& que lomad a 111 favor. 

b) Dos canu c¡ue no tienen dibujo. D 
Lo que lilPiifica que no va a Julll' en Cita tirado. por lo que le tocari 111 alsuiente panicipante. 

c) Do1 canu con una flecha 
en senlido conlrario. 

La cull se refiere a que el jupdor que le toca pulicipu, no lo lwá ai no que le IOCll'i 111 jupdor que 
tiene 111 lado COnlrario del -ocio en el que iba la ju sacia. 

d) Do& canu con una cari11 feliz 
y una ficha. 

Que se refiere a que el jugador ganA una ficha. 

e) Dos canu con una carita feliz 
ydosftchu. · 1© ºo] 
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Lo que li!PIÍfica que 81J111 dos fichu. 

1) Dos canu con una carita feliz 
ylmficha1. 

Lo que li!PIÍfica que pna lm flchu. 

h) Dos cortu con una cari11 feliz 
y CUllrO flehu. 

Lo que lli!PIÍfica que 81J111 cuairo flchu. 

i) Tm cortu con una carita trille 
yuno1dado1. 

~ 
~ 

l@-;i 
~ 

La cual se refiere a que el jugador que le roque Olla cana lirari los dados, y la cantidad que salga la 
re¡¡reuri en Ochu como calli¡o. 

j) Do• cana con una cuita trillo 
y una ficha. 

Lo que lli!PIÍfica que pierde una ficha. 

k) Dos canu con una carita 1ri11e 
ydo1fichu. 

Lo que IÍ!PIÍfica que pierde dos fichu. 

1) Dos cana con una carita trille 
yt...,.flchu. 
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Lo que UlflÍflCO que pierde tres fic:hu. 

m) Do• canu con una carita trille 
y cuatro fichas. 

Lo que li¡pllfico que pierde cuatro fichas. 
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b) ENTREVISTA INDIVIDUAL. 

OBJETIVOS: 
-C- lu .wor-_.., ( ÚlfiHlllllOI o (anules ) uliliudu por el nlllo para dar 

IOlolci6n. problemu de ldicióa y -...:Ión. 
- Idemilk:ar c:ualel problemas.,.-... -diflcultld para m tob:ión. 

Pan introducir a lot aiftos en lu tlleU que implic¡uen Cllllllillcaci6 en un COl!lato li¡nilicitivo, se les 
baQn lu ll¡uienla ............ : 
- ¿ Cómo te Uamu ? 
- ¿ CuUtos..,. tllnes? 
- ¿ CuUtos ...._. IOll? 

Delpliá le procedlli a dlr una explicaclón de lo que le YI a'-: 
Fijlte que 1119> oqul alpnu presuntu. que no he podido ........,, me plllria que por favor tú me 
ayudatua_lu...,..... 

e) CONSIDEAACIONES ESPECIFICAS. 

- Pan dlrle coaftMu .. nillo, • r..:omienda u-te por ........... 

- No poner a la Wla y 11 *'-dll nillo, los 11111eria1es a utilizar. 
- Pan ... _,.,. Wu11i1ac:i6n de lot prolJllmu, • -.r6n 11 nillo doa flaura que ,..,,_,rea a los 

pn1lllOlillU de los~: carios y Ano. milmu que...., pi_. pn no inftrir m lu tomu de 

lac6mn. 

-El-•leeri ---~y .... wlocidadnormal. 
- Sólo • el nillo lo pide ...... - el prolllema. 
• El entrevilladot deberi ,_ 11111)' claro cuales IOft lu potiblea -..... • abtervlr .. coda 

problema 
- El entrevilladot deberi ir" mú 111!" de lu ........... valWndoao de lu pnpntU IUXi!Wa ¿Cómo 

mpbte ?, ¿Cómo cómo lo hic:ille ? etc. 

- Aún CUll!do la ,....... - inconec:la, • lrllllri de lllber por ""' IJesó a - conclullión , no 
badendo --mal .. nillo por .. iapueolL 

- Si 1e ldentilk:a r6¡lido la 111ra1e1ia. no lll"if ialiltiendo, porque 1e puede llepr a canaar 11 nillo. 
- Si delpuél de les por lljplllda wz el problema. porque el nillo lo pidió, áte no es duo , y el nifto 

esta ~. apartar6 el problema y c:ontillw6 con el ouo, np-.do al problema diOcil al 



final, utilizando números mú pequellos, y como última opción en caso de no obtener mpues11, 

ofrecer la utiliución de lllllerilla. 
- Cuando los nillos san preescolares y no comprendan que es lo que se les pide, se recomienda modelar 

con ellos un problema súnilar a los que se les va a aplicar, ello con el fin de que sea mú cwo pan 
ellos lo que se va a hacer. 

- Es importante identificar bula qué nll1nero cuenta el nillo por que depende de eso el tipo de problema 
que se va a aplicar: si saben contar por lo menos huta el número 20, se les oplicarín lu 1ujecu con 
números pllldet, li conocen sólo bula el llimero 10, se les aplicarín con números pequellos. 

·Si es neceurio 101 números aertn aún menores a S. 

B) Problemu. 

Se esco¡peron 11 problemas que fileran representalivos .;, el manejo de incópi1a ( en sus 1res 

opciones), que lbarcaran los awro tipos de problemas -ya mencionodos-, y que su resolución requiriera 
tanto operaciones de adición como de SUJtraccióo. Estos se detallan a colllÍlllllCiÓll ( los núnmos que 
aparecen _.. paréntesis conesponden a los problemas que se reaielven con números .....,,.. de 10 ) 
en el orden en que fueron aplicados. Los de lpalación I, Combinoción 2, Cambio 6, Comparación 1, 
lsualación 6 e lsualación 3, presentan mil de una opción en su redacción, ya que lo coftsideramos 
,_,;., debido a la complejidad de la esllUctura semíntica, pretendialdo con ello tratar de hacerlos 
mÍI comprensibles. 

a)CAMBJOI 

Culos tenla 1 (2) jurilos 
lueso Ana le dió 11 (7) jllritos mú 

¿ CiW!tos jllritos tiene lhora Carlos ? 

b)CAMBI02 

Carlos tenla 14 (9) jllritos 
lueao le di6 6 (3) a Ana 
¿ CiW!tos jllritos dene lhora Carlos? 

e) IGUALACION 1 

Culos tiene 11 (2) jllrito1 
Ana tiene 18 (9) janitos 
¿ CIWltos jllritos necesila Carlos pan 
1ener 101 mismo• que Ana ? 
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IGUALACION 1 (SEGUNDA OPCION) 
Hay 11 (2) janitos y 11 (9) nillos 
¿ Cuínlos jarritos mú debed haber para 
que a Cid& ni11o le toque uno ? 

d) COMBINACION 2 
Culos y Ana tienen los dos juntos 15 (8) juritos 
Culos tiene 7 (2) jurilos 

¿ Cuínlosjurito1 llene Ana ? 

COMBINACION 2 (SEGUNDA OPCION) 
Culos y Ana tienen los dos juntos 15 (1) juritos 

de esos janitoo 7 (2) IOll de Culos y los demú oon de Ana 
¿ Cuínlosjarritos IOll de Ana? 

e) COMBINACION 1 
Culos tiene 6 (3) jurilos 

Ana tiene 9 (7) jurilos 
¿ Cu6nlos juritos U- los dos juntos ? 

l)CAMB106 
Culos lmia aJaunosjanitos 

fueao le dló 7 (3) jurilos • Ana 
ahora Cirios tiene 12 (6)jarritos 

¿ Cu6nlosjuritos tenla Culos al principio. 

CAMBIO 6 ( SEGUNDA OPCION) 
Culos lmia a1.....,.janitos, pero no 1111>11 
..W.... de aosjurilos le reptó 7 (l) a Ana 
y Culos• quedó con 12 (6) juritos 

¿ Cuínlos jarritos lmia Culos antea de 

replllle 'º' 7 (l) • Ana ? 

CAMBIO 6 (TERCERA OPCION) 
Culos tenla alsuno• janitos, pero no lllbla 
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cuantos porque no los habla contado. de ais 
juritoa le repló 7 (3) a Ana y deapuéa de 

que ae 101 repló contó ma jarritoa y vió 
que le quedaban 12 (6)juritoa 
¿ Cuintoa jarrito1 tenla Carloa antes de rOJll]arle 
los 7 (3) a Ana? 

B) COMPARACION 1 
Carlos tiene U (9) juritoa 
Ana tiene 6 (4) jarrito1 
¿ Cuin101 juri101 mía tiene Corlas que Ana ? 

COMPARACION 1 (SEGUNDA OPCION) 
Hay IS (9)nilloay 6(4)juritoa 
ai ae reparten 101 jarritoa a cada nillo 
¿ Cuintoa niftos ae quedan ion juritos ? 

h) IGUALACION 6 
Carloa tiene 7 (4) juritoa 
ai a Ana ae le perdieran 12 (S) jarritoa 
le quedarlan loa rniamoajarritoa que a Carlos 
¿ Cuintoa jarritoa tiene Ana ? 

IGUALACION 6 (SEGUNDA OPCION) 
Hay 7 (4) nilloa que van a tomar m atole 
y en la meu hay al¡unos juri101 
aiaequitann 12(S)jarritoa 
le tocaria uno a cada quién 
¿ Cuintoa jarrito1 hay en la mesa ? 

i)CAMBl03 
Carloatiene 10 (3) jurito• 

lueao Ana le dió llauno• jarritoa mía 
lhora Cario• tiene 17 (6) juritos 
¿ Cuintoa juritos le dió Ana ? 
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j) COMPAllACION 3 
Clllol dene 7 (4))1rritot 
Ana .... 9 (5) )lnilao lllÚ que Cirio• 
¿ C........)lrritotdene Ana? 

k) IGUALACION 3 
Clllol dene 7 (4))1rritot 
a MC1111a 9 (5))1rritot ...u 
..... - lot lllÍlmOI que Ana 
¿c...... )lrritot .... Ana? 

IGUALACION (SEGUNDA OPCION) 
En la - hay 7 (4) jurilot porao IOlllll' llOle 
.. .,....... 9 (5))1rritot ""' ................... 
pm todot lot nillM 

¿c...... nillol-. - atole? 

El ÍlllpOlllllle ncani. que la opliclci/ln de - dene como llMlidld, ........., y analizar lu 
estnllllU de r...ucl6n que ......... lot nllot, idenliftcllldo á en-lnlluye el .... exto verbal de los 
m-



C) POBLACION. 

Partiendo de que lo que noa inlereaa princ:ipalmente ea identitic:ar la fonna de rnolución de Problema 
Verbaln Simpln de Adición y SuatrlCción. ontea de elegir el tunallo de loa M1jeto1 a entreviatar tuvimoa 
que c:onaiderar 101 ai¡uientes lictores: 
• que el ICYMllmiento de la información ae realizarla por medio de una Entrevista y ., duración aeria 

aproxilllldamente de una hora. 
• que ao baria durante laa horu de claao. 
• que habla que vidoo¡¡nbor Clda una y tranacribirlu. 
• que para au anilisla tendriamoa que considerar coda problema individualmente, por erado y 
slobalmenle. 

• que abu'Clriamo1 lo1 sradoa de preeacolar, primero, aesundo y tercer sndo de primaria. 

TOTAL DE ALUMNOS NO. DE ALUMNOS 
NIVEL POR GRUPO SELECCIONADOS PORCENTAJE 

PREESCOLAR 25 6 22.2% 

PRIMER GRADO 40 6 IS.O'IÍ 

SEGUNDO GRADO 38 6 IS.7% 

TERCER GRADO 38 6 IS.7% 

TOlllllldo en cuenta todo cato ao determinó elq¡ir una pol>lación al azar de 24 niJlol, 6 por cada sndo. 
que induyenn loa niveles mencionado• anteriormente dadu laa caracleriaticu de - investipción: 
de preeac:olar porque loa nilloa IÚll no han recibido oduc:ación fomtal rapec10 a oponcionol de adición 
y llUllracción. y c:reemoa que a partir de laa e.perienciu COI~ elloa tienen aJaunu nocionea de 

número que le permiten aolucionar a ., muera problanu wrl>alea limpia de cate tipo; no ul loa nillo1 
de primero y aoaundo pido que ya tienen nocionn de eatU operocionea, lo que noa 'permitirla verillcar 
qué tipo de eatrategiu u1ilir.an, y con loa nilloa de tercer pido, al tener mayores elemaUoa pua rnolver 
cate tipo de problemu. probablemente encontremoa la uti1ir.ación de estnlegiu ...U elüorldu. 
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C4PITllLO 4 

4PUCACION DE LA DiTREVISTA Y RESULTADOS. 

4.1 PROCEDIMIENTOS EMPLEADOS PARA EL ANAUSIS DE LOS DATOS. 

En ... aplllldo le explica la manera en <0m0 1e fUe orpnirando el tnbljo de itMstip:ion realizado 
para obtener 101 multldo1 ...,.. de lu -eaiu ldel\lificodu en cada uno de 101 problemas 
opllcaclo1. 

Se tomaron <0m0 bue para el lllilitil de llUellra inveslipeión 101 OllUdios de lo1 inveldpdores: T. 
Carpcnl« y J. M. Molel': • El deunollo de lu hlbilidldel en lo1 nillol pua l'llOlwr problemu de 
ldi<i6n y IUlll1C>Ción "; al <0m0 el de E. D. DeCone y L. Venchllllll: " Loto electos de la estructuro 
lelllÚlliC& en lu _...de .-1uc:ic1n de problemu ""'"*de lldiclón y IUllrlcd6n •;y el de J. 
Oreeno, J. Hellcr y M. Rilley: " Daorrollo de la hlbilidld de loa nltlos pua la resolución de 101 
problemu ariaMlicOI •. 

Lo1 reporta de .... lec:turu lirvieron como referencia teórica para la elabohci6n de la tromcrpción 
de coda 11111 de lu ~ en llmción de lu -• de coa1eo empleodu por loa nillol para c.dl 
UllO de los problemu que 1e ljllic:lron. 

llljo- upecto file~ IPOYVM en -...ios que COllllMnn toda la illlbnnaclón _,¡, 
obulaida de lu.u ...... lpc:ioael y 001 lllcilitlran ..u el llllnlljo de 1o1 c:onlenidol. 

El llenodo de a&ldros de__........ roquiri6 de 11111 Pf'l'lllCióa lieYlda a cabo 111 tm momentos de 

la sl¡uienle-: el primero 1e rellen al Wlilil que 1e hizo conforme a la - -'nlica y a la 
comcnmión del problema; el .......... dedicó al planteamiento de -..w. y el t....., le refirió a 

la relicióa entre el tipo de problemu y la -· planleada. 
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PROBLEMA VARIABLES• RESPUESTA• COMPRENSION• OBSERVACIONES ESTRATE 
OIAS 

CAMBIOI 
CAMBl02 
IGUALACION 1 
COMBINACION 2 
COMBINACION 1 
CAMBI06 
COMPARACION 1 

IGUALACION 6 

CAMBIOJ 
COMPARACION J 
IGUALACION J 

• VARIABLES: Númerot annda (hura 20) 
NW-01 chicos (hura 10) 

Can objetoa 
Sin objetoa 

RESPUESTA: C: Cometa 
INC: lno:omclll 
NH:Nohubo 

COMPRENSION: Si o No 

El ~ -.do utilizado fue el de 1Mlili1 por nillo por ando y fue el lillJiente: 
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PROBLEMA _______ _ 

CLAVE V AltJAllLES RESPUESTA COMPllENSION NO SE IDENTIFICA OBSEll· ESTllA· 
VACIO TEOIAS 

NES 

PREESCOLAR. 

SEGUNDO GRADO 

TEllCEll GRADO 

• NO SE IDENTIFICA: li hubo c:ompnnli6rl. 

En la ......,., llOCión dllcribiRmol lol bedlOI mú llOlnulienlea obteivodos en codo uno de los 
.,,......... que ................... ,...._. .. pnibllma, .. culdro de lipo de .......... 

Wlilil akJbal y por úhimo ... lllrale¡iu que .. abaemron. 

Cabe odlnr que en los pnlblmnu de Camllio 2 ( pm. Fido ), C""""-ión 2 ( 1.- ando ) e 

i......-.3 (.,........., pm.oy...,..SOpodo)e61oae_,...11111.....,.de 5 niAo1a 
dllWlllCia de lol clllMa que lblron 6, debido a que ., •os CUIS los ni11ot ya no quililron cooperar 
por, .... que ..... iMillla. 
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PROBLEMA: CAMBIO 1 

Culot tenla 8 (2) jlln'ÍIOI, lueso 
Ana le dió 11 (7) j11Ti101 mil 
¿ Cuin101 j11Ti101 liene ahora Culo1 ? 

PREESCOLAR PlllMER 

ORAOO 

RESPUESTAS ' 6 

CORRECTAS 

RESPUESTAS 2 o 
INCORRECTAS 

NO HUBO o o 
RESPUESTA 

COMPRENDIO EL ' 6 

PROllU!MA 

NO 1 o 
COMPUNDIO EL 

PROllU!MA 

NOSE 1 o 
IDl!NTmCA 

FRECUENCIA DE 6 6 

APLICACION 

PREESCOLAR 

SEGUNDO TERCER TOTAL 

ORAOO ORAOO 

6 6 22 

o o 2 

o o o 

6 6 22 

o o 1 

o o 1 

6 6 24 

De 101 6 nillOI 4 dieron .....,._. correcta utiliundo número• menores de cinco y con la ayuda de 
obje101. Loa nlftoa que no dieron ret¡IUella coincidieron en ciar e.ta coa el aeaundo número dado en el 
problema, por lo que podemos penar que no entendieron la acción de alladir implicada en el miamo. 
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PRIMEll GRADO 

Los 6 nillos dieron respuata comc:ll, todos lrlbljaron con llilmerol cuya 111111a no excedla a 10 
(número& clic:os ), lm requirieron de la lllilización de objetos concretos. 

SEGUNDO ORADO 

Los 6 nillos dieron _.ia comc11 al problema, cinco lo resolvieron con números cuya Rima no 
excedla a 20 (números panda y sólo uno con ..in.os chicos, todos sin la ayuda de objetos concretos. 

TERCER GRADO 

Los 6 nillos dieron _.ia comcll al problema, cinco lo resolvieron con aúnwos pandes y sin 
objetos y el otro con...._ cliicot y con objetos. 

FRECUENCIA EN EL USO DE VARIABLES 
NIJMEROS CHICOS NUMEllOS GRANDES C/OBJETOS S/OBJETOS 

-alO, _a5 -•20 

4 10 • 14 

ANALISIS GLOBAL 

De loa 24 niftot, 22 llepron la aoluc:ióa del milmo, por lo que podemos considerar que lo 
compnndieron. 

Todos loa de pi-..lar y la mitad de primero requirison de apoyos conmtos para rnolverlo, cabe 
aclara ,... debido a ,...1a mayada de los nillol de pi-..lar aólo ..,........ aproximadamente huta el 

mimero cinco, se nMelon que emplear almlrot cuya auma no excediera - callliclld. Los nillos de 

- pado ,... COlllelllrOll ~ coiltcidierm en dar como rapuata la Cllllidad de cambio 
sin COlllidenr el llÚ1llerO de e1..-os que ya posela, lo que podria llevamos a penar que no 
compnndieron la """'6n de ..,.... implicada en el problema, lin embar¡o no podemos uesurarlo 
pon¡ue no ae leo aplicó una .....,.sa vez reduciendo loa números como en loa caaos anteriores. Los 
.....,........,. llOl_,.,, loanterior: 

AaMANDO e 5 ~os> 
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E: Clllottenla 2 janitos, Jueso 
Ana le dio 7 juritos mú 
¿ Cuinlo1 iurito1 tiene lhora Carlos ? 

N: 11 
E: Cilios tenla 2 jllrito1, lueso 

Ana le dio 3 janito1 mú 
¿ Cuinto1 )anitos tiene lhora Carlos ? 

N: lo modela poniéndole a cada uno de sus jurito1 y 
lueso cuenta todo• sin unirlos ftliCllllOllle: S 

MIRIAM < s A!ilos > 
E: Cilios tenla 2 janito1, Jueso 

Ana le dio tiene 7 jarrito1 
¿ CuMtoojanitoo tiene lhora Carlos? 

N: lo modela ponWndole a cada quiál msjanitos: 10 
No se le aplicó con números mú pequcfto1. 

Con loo nillos de primer pado se empleoron lllmero1 chicos y con 101 de sesundo y de tercero números 
srltlda a .......,;ón de un nillo de sesundo llfldo que momó todot loo prolllemu con lllmerOI chicos. 
El liauieftte ejemplo noo - como los nillos tercero no pmentaron dillc:ultad para resolver este 
problemti: 

ROSA ADIUANA ( • A!ilos ) 
E: Cilios tenla 1 janitos, Jueso 

Ana le dio 11 janitos mú 
¿ CuMto1janitoo tielle lhora Carlos ? 

N: ..-a con ms dedos a pulir del número 9: 19 

A pulir de loo datos obtenido• podemos considerar que no es un problema complejo, confirmando lo 
expuesto por llilley, Heller y <lreeno ( 1913 ) al ._¡o de que lu acciones que se necesitan para 
.....,1ver1o se pueden seleccionlr sobre la bao de los flll'll locales del 'problemti ~ que el conjunto 
solución queda disponible para inspección dincta en el momento en que se hice la preaunta. es decir. la 
reprOIOlllación externa permite extraer directamente la respuesta. 

ESTRATEGIAS EMPLEADAS 
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CAi CA2a CA2b CAJ VAi VA2 VAJ VA4 MAi MA4 TOTAL 

o 4 22 

CAIA¡¡repr 
CA2a Mueve oólo un conjunto 
CA2b Mueve lo• 2 conjuntos 
CA3no101 mueve 

V A2 Conteo tolll detde el +pande 
V AJ Conteo desde el primero 
VA4 Conteo desde el + srande 

V A 1 Conteo totll dade el uno 
MAi Hecho conocido desde el primero 
MA4Hechoderiv~odesdeel+jtlnde 

De lu atntesiu concretu u~ por 101 nillo1 podemos ob- que ooinciden con 101 atudio1 
rellizado1 por Cupenter y Moser ( 1912 ) en el aentido de que In• nillos 1plicaron indillinwnente éstu 
( CA2a, CA2b, CAJ ), no pudiendo ob-lo mencio~o por DeCorte y Vcncbaft'el ( 1917 ) de 

que es mú &ecuente uur la atntesia de A¡repr ( CA 1 ) ya que nin¡uno de loa nillo1 lo 
resolvió con ella. Loa lipientes ejemplos muatno lo anterior: 

EUSTOQIO ( s AJilos ) ESTRATEGIA CA2b 
E: Culo• tenia 2 jurito1, lue¡¡o 

Ana le dio 7 juritoa mú 
¿ Cu!nto1 juritoa tiene ahora Clllo1 7 

N: lo modela poniendo a Clda uno 111 conjunto, 
despuél loa junta los do• y lo• cuenta: 9 

LUCIA ( 6 AJilos) ESTRATEGIA CAJ 
E: Clllo1 tenla 2 juritoa, lueso 

Ana le di6 7 jarritoa mú 
¿ Cu!nto• jurito1 tiene ahora Culo1 7 

N: lo modela poniáldole a Clda quien IUI 

juritos. despui!s 101 cuenta sin moverlos: 9 

-57-

c. 

@@~@i'@l@S 

' ~fig>§>§'~§>e ~ 

c. . 



Se¡pin Deeotte y Vendlúl'el ( 1917 ) para lu estratcaiu mlltl es mú a.:.-e comenzar por el 
priD*' IWlllllllo y 11 - fi'ecuenle comenzar por el IUlllllldo mú ¡nnde. lin embll¡o en lot dato1 
oblenldOI no oblervlmo1 esto ys que 12 nillol que utilizaron estratcaiu wrllala, 7 aplicoron 11 
pn>fliedld de~ para empcur por el IUlllllldo mú annde y s6lo 5 lo hlciemn comenzando 
por el prins IUlllllldo. Ejemploo: 

JUAN MANUEL (1 ~os) ESTRATEGIA VA4 

E: Clrlot tenla 1 juritos, luego 

Anl le dió 11 Juritot ""' 
¿ Cuinto1 juri101 liene lhonl Culo• ? 

N: se IWIÍlil coe ... dedos y comienza 1 

contar desde el 12, responde: 19 

~wL ~ 
'' j' '\) ( 

JUANCAllLOS( 7 ~os )ESTRATEGIA VAJ 
E: cartot lalia 1 juritos, lueao 

Anl le di6 11 juritos mú 
¿ Cuintot jurito1 liene lhonl Culo• ? 

N: se IWlilla coe ... dedos y empieza a contar desde el 9, 
mponde: 19. 

~'vL JM; 
q ) 1· ) ( ,,G!] 

Cabe aclmt que la pn>fliedld de COl1llllllliWla sólo se observó en los nillOI de seaundo y tercer 
pelo, lo que..- lo dicho por DeCorte y V....i.trel de que para que el ftifto lop aplicor est1 

propieclad debe - 11111 reorpniZKión de la ~ de como se pmonta el prol>lema en su 
inicio. 

Uno de los nillol de ,_ pdo utiliz6 11111 -· D*llll poco recurrida que 11 la MA4 que se 
refierll a un hecho derivado comenzando por el mú pude: 

MAlllO ( 8 ~os) ESTRATEGIA MA4 
E:Clrlol tenla 8 juritos, Jueao 
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Ana le dió 11 jllritol mú 
¿ Cuúiloajuritos tiene lllola Cario• ? 
N:rapoade~: 19 
E: ¿ Cómo lo hieitle? 
N: lo pemé: primero a 11 le quk~ 1 y lue¡o 

le IUlllÓ I, mú el 1 que ya lllbla quitado aon: 19 
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PROBLEMA: CAMBI02 

CarloSlenia 14 (9)juritos 
luego le dió 6 (3) a Ana 

¿ Cuántos janito1 tiene ahota Carlos ? 

PREESCOLAR PRIMER 

GRADO 

RESPVESTAS ' 4 

COUECTAS 

RESPIJESTAS 1 1 

INCORRECTAS 

NOlnJBO o o 
RESPUESTA 

COMl'RENDIO EL ' ' 
PIOllLEMA 

NO 1 1 

COMPRENDIO EL 

l'RDBLEMA 

NOSE o o 
IDl!N11FICA 

Fll!CVENCIA DE 6 5 
Al'LICACION 

PREESCOLAR 

SEGUNDO 11!RCER roTAL 

GRADO GllAl>O 

6 f 19 

o 2 f 

o o o 

6 ' ' 
20 

o 1 J 

o o o 

6 6 23 

Como se puede oboerwr, de los 6 nillo• S dieron mpues1a oorrec:w y motlruon compmlSión de lu 
rell<ionel ímplicldas. se emplaron números cuya 11U111& no excedfa a 5. El nífto q11e mponclió 
inca-e dijo la primera cantidad eteuchlda. Todo1 lo1 nillo• requirieron de opoyo1 concreto1. 
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PRIMER GRADO 

De los 5 nillos a los que oe les opUcó oólo 4 dieron res¡IUelll conecta y ftlOllTuOn comprensión, 3 
requirieron de lpO)'OI concretos. El nillo que respondió hlcorreclalMUe, sumó en lupr de rnw. lo que 
nos indica que no comprendió. 

SEGUNDO GllAOO 

Se puede oboervlt que los 6 nillo1 c:ontesllrotl conecwnente, habiendo todos coÍnprendido el 
problema. Cinco de ellos lo hicieron c:on núlMrOI pequellol y sin objelos, debido a que pmemaron 
dillcultad en•• problema c:on c:anlidades ~de 10 aún ......to nn comprondidu lu relaciones 
implicada entre 101 ei-os y sólo un nillo pudo teaolverlo c:on llÚlllWOl pandes y sin objetos. 

Otro elemento importanle a considerar es que la ni!ld de 101 nillos en la primen aplicación hicieron una 

IUllla on lupr de llllA -·· E!llo po11'blememe tlle debido a que en el PIOlllema llllUrioc, la lilrotq¡ia de 
molucióa .. una adidón y tal vez conllados pnleadioroll oplicar lo milmo sin poner realmente 
atención al problema. 

TERCEll GRADO 

De los 6 nillos 4 dieron ,........ -., 5 COlllllieron el enor de - en lupr de _., quizá 

debido a la..,.. lltlllCionada •enor-e. ya que 11 wMneloa a les lo WlltlllondiwOll. Uno de los 
nillos que COtllellÓ ........,._. oplico una -.aolia de - ....-W y • perdió en la 
ttunWllCión. siendo aqul lo mú ifttllOltante de obtel'l1lf que si hlllla compnndido el problema, el otro 

no supo oonlellat. 

FRECUENCIA EN EL USO DE VARIABLES 
NUMEROS CHICOS NUMEROS <lllANDES C/OBJETOS SI OBJETOS 

menor a 10 menor a 5 menora20 

10 6 7 9 14 
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ANALISIS GLOBAL 

Como podemos obsavar a partir de 101 datos obtenido• ,. considera que si hubo c:onsillencia entre la 
compnmión del prolllema y las ....-U correcw, ya que de lot 23 nillo1 a los que ,. In aplicó 19 lo 
hicieron correcllmalle, necetillndo llOlamento 101 do prooscolar y dos do pñmoro la ayuda do apoyo• 
concretos realizando acciones do -ar por ejemplo: 

ARMANDO< 5 ~os > 
E: Carlos tenia 4 jarrilos 

luego lo dió 1 a Ana 
¿ Cuintos jarñtos tiene ahora Carlos? 

N: pone 4 jarñ101 y retira 1 del COtljunto 
retponde: 3 

y los nillos que lo resolvieron sin objetos realizaron un conteo rosrosivo • putir do lo dado, por 
ejemplo: 

JUAN MANUEL < 1 A1'1os > 
E: Carloa tenla 14 jarñtos 

luoao le dió 6 a Ana 
¿ Cuintos jarritos tieno ahora Carlos ? 

N: cuenta con sus dedos: - doce. once, diez 
-ve. l'Olj)Ollde: 1 

Cuando 101 nillo1 juslifican sus ostralegias mental .. , ""' dibomoo cuento que I•• nücionos implicadu 
en d problema ,. comprendian. El si¡uiento ojomplo nos lo ..-ra: 

JUAN GABRIEL ( 7 A1'1os) 
E: Culos tenla 9 jarritos 

luoao le dió 3a Ana 

¿ CuM!os jarrilos lieno ahora Carlot? 

N: respondo rípldansenlo: 6 

E: ¿ Cómo lo hiciste ? 
N: lo pensé, porque si Carlos tenia 9 y lo dió 

3 a Ana le quedaron 6. 
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Loa nillo1 que contOlllron inconectunente de primero y aepndo srldo coincidieron en dlr c;omo 
reapuclll una IWllA en Jupr de una reata lo que nos lleva a penar que no entendieron lu re!Kiones 
implicadu en el problema. 

En 101 CllUdio1 referidos por Heller, Greeno y Rilley ( 1983 ) este problema raultó comprelllible para 
todos 101 nillo1. NoaolrOI coincidimos también c;on áto1 autora, en cuanto a que éste ea uno de los 
problemas en loa que se requiere una aulllnlCCión que prmenta menor dilicultad para 101 nlllo1. 

ESTRATEGIAS OBSERVADAS 

CSl VSl MSI MS3 TOTAL 

12 2 2 19 

es 1 Separando de 

VSI Comeo !CllfelÍVO 
MSl Sulllll:<ión directa 
MS3 Adicióndirecta 

Para la resolución de eate problema predominó la atra1eaia concreta de Sepuu CS 1, en todos los nlftos 
de preeac;olar, en 3 de primero, 4 de aesundo y uno de len>ero ( se emplearon 111110 loa objetos como los 
dedos. 

Como podemos obaervlt, nuntrOI datos coinciden con loa eatudiol naliadoa por Cupenter y Moaer 
en el aentido de que loa nillOI eonatruyen el conjunto mil lflllde y quitan o separan uno a uno, un 

número de objetos i¡ual al número dado en el pioblema. contando el .......,.. -• se obtiene la 
reapuata. Loa á¡uientel ejemplos muestran lo anterior: 

LUCIA (6.tj1/0S) ESTRATEGIACSl 
E: Cartos tenla 9 juritos 

lueao le dio l a Alll 
¿ Cuinlo1 jurito1 tiene ahora Cutos ? 

N: fonna un c;onjunto de 9 jarritoa 
aepara 101 3 de Ana y cuenta los que le quedln 
retponde: 6 



MARIA EUGENIA ( 7 Mios) ESTRATEGIA CSI 
E: Carlo11enla 9 jurito1 

iueso 1e di6 3a Ana 
¿ Cuinlo1 jarri1011iaie ahora Carlo1 ? 

N: responde : 6 

E: ¿ C6mo lo hiciste ? 
N: pwe fu dot manos ( 10ftala 1111 manos con 9 dedos) 

a 9 le quilo 3 y me quedan 6 

'~
·~, 

En la c:ate¡orla vetbol, 1610 file empleada la atrateaia de Conteo re¡mivo VSJ por dot nillot de tercer 

.,..ro. Sejpin Catpenlef y Moser ( 1912 ) en los Olllldios que realiuron file una -· poco ulllll 
debido a que trabajaron con nillo1 de primer podo, que al llllr oprendiendo nociones búicu de 
1111trac<:ión no u11n prioritariamente ella eotratesie. no lliendo para ellos concluyente eota oblOl'Vación. 
ya que otro• ~ la han identificado como Ollrate¡¡ia básica de IUJlrlCCión. Coincidiendo 
nuestros resultado• con los 111tores esta estralO¡i4 no file obsen.'Oda huta la aplH:ación con nillo1 de 

tercer pado. El si¡uiente ejemplo mue11ra lo anterior: 

MARJO(BAI'IOS) ESTRATEGIAVSI 
E: Carlos tenla 14 juritos 

lueao le di6 6 a Ana 
¿ Cuinlos Juritos time ahora Carlos? 

N: con 1111 dedos hace una relll a partir del 13 
huta el 1 y da Olte ll)mero como l'OlpUOlla. 

Con rapecto a las -· menlala DeCone y Venchaft'el ( 1987 ) indican que es mú fiecuente la 
lllllrlCCión directa MSI y menos ftocuente la adición d1recla MSJ lo cual conllrmamos en nue11ra 
muestra, puá dos nillot de IOIJllllCfo y uno de tercero la utilizaron, y 1610 uno de primero y uno mú de 
seaundo utifazaron la adici6n. 
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ca .-1oaar que .... -... 111111111e1 ............ -...._...cuya - .. _ 11e 10 . 

.............. lot nilloo • i. &clllta mú la IUMrlCd6a 4irecta MSI - CllÍlidldM pequlilll por 
ejlmplo: 

RJANCAIU.05( 7 ~os) l!STJ\ATEGIAMSI 
E: e.tos uala 9 jlRitol 

tu.p lt di6 h Ana 
¿ CllÚIOI jllrilol lilno ahon Catlot? 

N: nopaade~: 6 
E:¿ Cómo lo lidlle? 
N: lo pelll6, a 9 le quilt 3 y me c¡ueduon 6. 

JANET ( 7 ~) ESTllATl!GIA MS3 

E: carlol uala 14 jlnitoe 
.... ltdi66aAm 
¿ Cúol<»janiloo llene ahora Corloo? 

N: ....... .__.: 1 
E: ¿Cómo lo hiciole? 
N: lo pelll6,a6let.ltan1pn14. 



PROBLEMA: IGUALACION 1 

Callos tiene 11 (2) jarrilo1 
Ana tiene 18 (9)juri101 
¿ Cu6ntos juritol noceslta tener 
Carlos para lener 101 mlllltlOI que 
Ana? 

l'REESCOLAll 

RESPUESTAS 5 

t'OUECTAS 

llE5i'tJESTAS 1 

INCOUECTAS 

NOlllJBO o 
REll'llESTA 

COMPIU!NDIO EL 5 

-.stA 

NO 1 

COMPIU!NDIO EL 

-.stA 

NOIE o 
IDEKl!PICA 

nECUENCIA DE 6 

APLICACION 

PREESCOLAR 

PRIMER 

GRADO 

5 

1 

o 

5 

1 

o 

6 

SEGUNDA OPCION 
Hay 11 (2) jarritos 
y 18 (9) nillo1 

¿ Cuinlo1 jarrito1 mú debe 
hlber para que • cada nillo 

le toque uno ? 

SEGUNDO 11!RCEll TOTAL 

GRADO GRADO 

6 6 22 

o o 2 

o o o 

6 6 22 

o o ;¡ 

o o o 

6 6 2' 

De lol 6 nillol a IOI que "" la 1plioú el prnblcma, 5 de ello• mo:ttoron comptt11!ión de la nladonea 

implkldu, lo que 1C observa en ms acciones. Solamente uno de ellos lo hizo con una IUllll menor a 10, 
y lo1 otros 4 requirieron de números. que dan una suma menor a 5. Todos requirieron de lpOYO 

concreto. 
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De lol 6 ni11o1, 5 dieron i..- conecta y - comprensióa , todos lo hicieron con números 
que din una - - a IOy o6lo 4 ~de apoyo coacnlo. 

Sl!GVNDO GltADO. 

Los 6 nlllol -..rendleron y COlllOIWOll -• al problema. Lu Vlrilblel que predominaron 
llleron con ralmerol annda y sin objel0t, liendo ""1o uno el que tnbtjo con ..i- chico• y sin 
objetos. 

TEllCEJ\ GltADO. 

Todol COOljliltidierOll lu lllld.- implicadu •el probleml, 5 con llÚIWOI annda y sin objetos. 

FUCUENCIA EN EL USO DE VAIUAllLES 
NUMEllOS CIUCOS NUMl!J.OS GRANDES CI OBJ, SI OBJ. PRIMERA SEGUNDA 

-·•o -•5 -•20 APUCACION APLICACION 

9 10 6 21 3 • 

ANAUSIS GLOBAL 

Se puede COl!lidolsm pnibllma donde• ....... • ondondloloa lu ,..._ lmplicadu •el mismo 
ya que de lol 24 aillol, 22 lo compnndieron . 

En pr-i.r la mayorla de los nillol o6lo _.. 1111' ' ·-· bula el 5, por lo que se tuvieron 

que ................. que.., excediera. - '*llidld, lo .................... ftle ... --o que 
licilil6 m raalucióo, ui COlllO el U10 de IPOYOl coacnlol. El lipieate tjtlnplo- lo llWcrior: 

ARMANDO ( 5 AR<IS) 
E: Clllos tiene 2 jarritos 

Ana tiene 3 jarritOI 

¿ C.W.00 jarritos llllCllita - Carlos 
..... 1- lol milmol que Ana? 
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N: pone lu dol ll¡uru Culo1 y Ana 
Y 1e1 pone a cada uno ... janitol 

11 "°"""'ºde Ana (mayor) le quita 
el llÍlllerO de objetOI que le_,.,, en el 
~o deCllfol(-), cuentaeljarrito 
que le quedó pon dar ., mpuelta. 

Tres de lo1 nillOI de primor Sfldo ejecutaron accione1 limilarel a lu ralizadu por 101 de prencolar; 101 
otro1 do1 nilk>1 pidieron pracindir de IOI objeto., comprendiendo todu lu relaclonel entre 101 
elemento• del problema. 

Para 101 nillOI de ICplldo y ttfCOr Sfldo, el problema multó c:ompmllll>le, lo1 lli¡uiente1 ejemplos 
corroboran Cito: 

JUAN CAJU.OS ( 7 AJilos ) 

E: Culo1 tiene 11 jarrito1 
Ana tiene 11 jarritOI 
¿ Cuúlto1 juritOI necelita tener Culos 

para!- los milmOI que Ana? 
N: responde~: 7 
E:¿ Cómo lo hicllle? 
N: lo.,.,,., empecé a COIQI' desde el 12 huta el I! 

yflleron 7. 

JlOSA ADllANA ( • AJilos ) 
E: CulOI tiene 11 jarritOI 

Ana tiene 11 jarritOI 
¿ CUinlOI jonitOl necesita 1-Culos 

para t- lol millllOI que Ana ? 
N: le ucilia de ... dedOI y comienza a contar 

aputirdel!Uftlero 12hutael 11 
responde?. 

LOI invellipdores que hemos venido rellriendo a lo larao de Cite trlb.tjo, no menciG11an nada respeo10 a 
1u dillcuhade1 de IOI problemal de l¡¡uallci6n. Empero dada la limililud de lu rdacioneo -'"ticu 
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implicldu m lpllación 1 y ComplllCión 1, pelllllllOI que el ....- de ~ propio de 
Componción, lambiín es nec:eurio pora loa probltmu de lguollcióa. Etco oe oblava en la tendencia de 
loa nillo1 a comtruit dos..,......,. y fllalllec:er nlaciófl - ... -..os. 

AdemU, l,...tación impllca Ulla nlldón dináttlca mientru que m ~6n es csUtita, lo que nos 
hlria ...,.,_que ..wtan mú lkilcs toa de l,...tación que 101 de Companc:ión. 

Por Olla parle Hudlon. '*ido en Rilloy, <lfeeno y Heller (1983) nÑta la ltipólai1 de que las 
dificultades de loa probllmu de Compantión de -.ira pllldda a loa de lgualaci6n oe deban a la 

carencia de un esquema de apcteamienlo, lino mú bien a la forma texlull en que oe preoenta el mismo, 
ya que hay ........ que pueden relltjU' mejor ... nllcionel aent6nlicu involucndu. 

Por - ruóa inllodujÍIDDI 1111a Vllilnle en el texto <OIMllCÜXlll de lpalaci6n 1 ( ver ........ opción 
), el CUll oe apliclrla en cuo de no quedlr dlro el primero. milmo que oe veria al no COlllestM o dar ........... ....,.,_., 
N-nmltadOI ao lbemn 11111)1 pncilol 11 tapeeto, ya que de loa 24 niftol sólo 3 nquirieron de la 

aplicl<ióa de la Mpnda opción, y de élloa a6lo m uno oe - con claridad que la tnodific:aoión al 
texto filvaredó la compnlllÍÓll de las ,....._ compollllivu implicldu ., - pn>l>Jema, ya que los 
OIRll dos ti IÚtl COll eola opción IOlfllOll ..,_.,...., y llepr a la ....,..... comcla ( uno de 
pncscolar y otro de primlro). El.,.,_.. tjllllllk>-la comprwióa de la ........ upción: 

l!USTOQUIO ( 5 AOOS ) 
E: CttlOI ciMt 2 jlrritc» 

Alta lime 5 jln\IOI 

¿ eum.otjlrritc»~-Clllo1 
.,.,. _loa .mn-que Ana? 

N:no-
E: te vuelve a np<tit el prablema 
N:IÍIUOlin-
E: ae W la""""'ª apclón 

Hay 2 Jarritoa y 5 nillol 
¿ eum.oa jlrritc» ..... debe haber 
.,.,. que. cada Diio te !Oque 1 ? 

N: poae2jlniloa( ~) 

y hieao 5 nifiOI abajo de loa jlnilol 



( Una pll'llela conespondiendo nillos con jurito1, 
después le pone 3 juritot ntú para que todos los 
nÍllDI tenprl jurito, da como relpl<lla el número 
de juritOI que tuvo que poner de ntú: 3 

Lu reopuestu incomotu de los nillo1, rellejan que la dificultad de comprensión se encuaura en .. 
incapoddad para estlbleccr relaciona entre los dos conjuntos enunciados en el problema. ato se 
obllCl'Vó CUllldo se clió como respuesta el total del conjunto mayor, lo alll se aprecio en orden 
decreciente: preescolar: 3, primer llfldo 2, sesundo llfldo 1, y el tercer 811110 nlnauno. LOl lisuientn 
ejemplosoon~. 

MIRIAM ( S A!ilOS ) 
E: Cilios tiene 2 juritos 

Ana tiene 9 juritOI 
¿ CuAntot juritot necesita Carlos 

para tener los mismos que Ana ? 
N: rnponde : 9 

E:¿Porqué9? 

N: porqueAnatiene9 

MARISOL ( 6 A!ilOS ) 
E: Clllol tiene 2 juritol 

Ana tiene 9 juritol 
¿ CuíntOI juritot necesita tener Carlot 

para tener IOI milmol que Ana? 
N: iaponde: 9 
E: ¿Porqué9 
N:noM 
E: ¿Cómo oupiste que son 9? 
N: no COlllelll. 

Ellal dific:ulladeo molllrldu por loo nillo1, nos indinan a pensar que tal como clic:en Rilley, Greeno y 
Heller, la posibilidad de atoblecer relaciones componti- entre dos ~DI Y la poaaión del 
aquema de oparear, son importlntes para la comprensión y la .-lución del problellll de lpallción 1. 
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ESTllATEGIAS OBSEllV ADAS. 

CSI CS3 CS4b VS3 MS3 TOTAL 

CSI Se!llntde 
CS3 Allldir 
CS4b .... 

.. 10 .. 22 

N"......., de los - 8*ICiOlllll lllda 11 !WlplCIO de c:Ull Mria la_... que llll>dolarla mejor el 
pnilllna de Jaualad6n 1, y dedo que 11 n- ........ - nlld6n CQlllPlrlliva-. dol ....;w.tos, 

.......... lo que ............ 11 ........ de CCJlll(lllad6ft 1, - que lu -eaiu 
planteadu por los llÍllmt .._pan......_ .... puedon lflk*1I a 1..,.i.d61l 1 : CSI, CS3, VS3 
y CS4; -.lió muy cln la_,....,,.,., del ............ a portlr de la~ de M1U _..¡u. 
Lot ljemplol que ........... c:aalÍllllCiÓll lo_, 

LUCIA (61\Aos) ESTRATEGIACSI 
E: Cailol ti1M 2 jlrrltoo 

Alla .... 9 jlrrltoo 
¿ Cll6Moljlrrltoolllllllila-Cllloo 
,__loo ___ quo Ala? 

N: llacl loo .,..._de Clllos y Alla 
del"""""'° de olla ...,...2 ..... COMlpOllllen. 
Cadot, y-. lot ..... quedlron, i.ponde: 7 

ANA (5A&<>S) ESTRATEGIACS3 
E: Cadol done 9 )lrrilOI 

Alla .... 2 jlnitol 
¿ C""1lot jlnitol necesita t-Corloa 

p1n1 - los milmol que Ana? 
N: pone 2janitot y llip .......,cio de uno en uno 

huta el 9, retpOnde : 7 
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M1RIAM ( 5 Alilos ) ESTRATEGIA CS4b 
E: Callos lime 3 jlnltot 

Ana lime 5 )lniloo 

¿ Cuúlloo )lnltot ....na - Clllo1 
pon-loo milmolque Ana? 

N: rapaade que :Z, pc11qU1leJ1U102 )lniloo mú a 

Culos pon -lol milmoo que Ana. 

ALEJANDRO ( 7 A!ilOS) ESTRATEGIA VS3 
E: Callos lime 11 jlnltot 

Ana tiane 11 jlnltot 
¿ CuiMoo janltoo l*eoita Carlos 
.,.. _ lol milmol que Ana? 

N: ee auxilia"°".,. dadas, y empieza a C011W 
• partir del 12 

rapaade: 7 

MARIO ( 1 A!ilOS ) ESTRA11!GIA MS3 
E: Carlos tiane 11 )lnltot 

Ana tiane 11 janiloa 

¿ Cu6alOI janltoo ........ Callos 

... -lollllÍllllOlqueAna? 
N: rapaade dpido: 7 
E: ¿ Cilmo lo hicilte ? 
N: lo ...... 1111p1COaC011Wdadeel 12al ll. 
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PllOBLEMA: COMBINACION 2 

Cilios y Ana tienen los dos 

juntos 15 (1) jllrilOI 

Cilios tiene 7 (2) jllrito1 

¿ Cuántos jllritos tiene Ana ? 

PREESOOLAll 

RESPUESTAS 4 

COUl!CTAS 

llESPIJESTAS 1 

INalUECTAS 

NOllUllO 1 

llESPllESTA 

~IOEL 4 

l'IOBLEMA 

NO 2 

l'QRENDIOEL 

l'lllBLEMA 

NOSE o 
mmmFICA 

FIECUENCIA DE 6 

AftJCACION 

PllEESCOLAll. 

PlllMER 

GRADO 

5 

1 

o 

5 

1 

o 

6 

SEGUNDA OPCION 
Cilios y Ana tienen 101 dos 
juntos 15 (l)jllritos 

de 0101, Cilios tiene 7 (2) 

¿CuíntOI jllrito1 tiene Ana? 

SEGUNDO TERCl!R. TOfAL 

<lllADO GRADO 

6 5 20 

o o 2 

o o 1 

6 5 20 

o o l 

o o o 

6 5 21 

De los 6 mios, 4 dieron rnpuata conecta y lllOIUlron compremión, requiriendo todos de opoyo 
COllClelo. Sólo uno lo resolvió con números lllOllORI a 10 y los otros con una IWlll menor a 5. 

-73-



PlUMEll GllADO 

De los 6 nillol 5 dielon ._.... correcta y mollJVOn compRNi6n. 4 nquirieron de apoyo concreto. 
El nillo que COlllellÓ ~ tal vez .., comprendió lo que tenla que hl<er, ya que en los "~ 
....,_.. problemu da nopllllla correcta y.....- comprenli6n. 

SEGUNDO GllADO. 

lAll 6 niaos dielon ....,..... correcta y moWVoo compremi6a, predominlndo el empleo de números 
menora de 10, pudiendo ...-;adir de los apoyos coacretol., .. mayoria, ya que ll6lo dol oe valieron 
de ellos. 

TEllCEll GllADO 

lAll 5 nillo1 a los que oe leo aplic6, loplron molverlo y .....,.sedo, Ira requirieron de números 
menora de 10, vllláldooe de loo lpOYOl -OI. 

FIU!CUENCIA EN EL USO DE V AIUAllLES 
NUMEllOS CHICOS NUMl!l.OS GAANDl!S CIOBJ. S/OBJ, PltlMEltA SEGUNDA 

-• 10 -• 5 - a20 APLJCACION APLICACION 

16 2 • 7 16 

ANAIJSIS GLOBAL 

De 23 nillot, 22 lo telOlvison--.. as impootaale adalar lu CODdicialm., lu que oe dió: en 

preeocollr los .....,_,. 11 redujaon a una - - a 5, todos con ayuda concn1a, los de primero 
con ni:-m dicol ......, cae apoyo - a excopción de UIM>, oólo dos nillot de ~ y 
- lnbojaron CClll llÚllllllll ..... ellol lin la ayuda de objetos.Por lo llllerior podemos oboervlt 
el ~dela varilililede .......... poquelloo. 

La dillcullad del prolllema .. dlbi6 ~ ( Rillly, tw. y ar-o, 1913 ) • la r.Jta de 

CCllllfllllllló de lu ......... putHodo, ya que ... llÍftOI tionden • inhlpnlar cada W10 de 'º' 
,......_ del pnibllma por lepllldo como en el de Clmbio I, y .., infieren la t<lación entre dos 
conjunlot, por esto los nillot r..,..i.. ~. Pin &ciJitar la """""1ftlÍ de .. e problema 
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11 l9dlclo una llpllda opción en la CUll 11 lllldleron dos polabru "DE ESOS", hlciondo que fllenn 
""' llqlllciw ....... nillo lu oncionel implicldu .... problemas que le ponnitienn comprender y 
llepr a la aoluci6n del l!Umo. 

De tal forma 11 lplicó la llllUllda opción en 16 niftos de los 23, por lo que podemos penar que en la 
primera opción .., .., llqlllciw lu ..--, .., quedaba claro 11 prablaM. como 11 ve en los 

liauillllaljlmplot: 

M.UJA EUGENIA (7 Mios > 
PIUMEaA OPCION 
E: Clllol y Ana denc lol doa junloa 15 )anitos 

Clllol lillla 7 janital 
¿ °"111osjarritoo- de Ana ? 

N:U 
SEGUNDA OPCION 
E: Clllol y Ana denc lo9 doa junlOI 15 janitOI 

DE ESOS, 7 -de Calloa y lo9 demú de Ana 
¿ CUMIOljarritoo- de Ana? 

N: ...... ñpido:I 

ED1111 ( 7 ARo5 ) 
E: Clllol y Ana denc lo9 doa junios 15 janitOI 

Cldoa lime 7 janllao 

¿ CUMIOI )lniloa.., de Ana? 
N:22 
SEGUNDA OPCION 
E: Clllol y Ana denc lol doa junios 1 janitos 

DE ESOS, 2.., deCarloa y los demú.., de Ana 
¿ Cu6nlOI jarritoo- de Ana ? 

N: lllpOllde lipido: 6 

ESTRATEGIAS EMPLEADAS. 
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CSI CS3 VS3 MSI MS3 MS4 TOTAL 

14 o 1 4 
CSI Sepmndo do 
VS3 Conteo.-.lente 
MSI SUllrlcclclndinlcta 
CS3 Allldiendo 

21 
MS3 Adición Directa 
MS4 Hecho1 derivado111111racción 
directa 

Loa rautt.dol indican que la lllNCl1lll del problema determina que estnteaia emplear, lll lenemo1 que 
14 nib de 22 modellnlll la acci6n o inlerrelaclón delcrila .. el prollloma ( la cual ...... implicada .. 
la ....... opción al ............ "DI! ESOS' ) con la estnttlit Slpll'llldo de CSI; c:olnddiendo con lo 
que dice c..,.... y M-de que ea la estnteaia que mejor modela .. e problema por ejtmplo: 

ROSAADIUANA (IMIDS) ESTllATEGIACSI 
E: Cldoay An&!Mnallol dotjulltos 15jllrito1 

CtrlOI tiene 7 jvritOI 
¿ Cu6Noajarritos- do Ana? 

N:m ........ 
SEGUNDA OPCION 
E: Culo& y Ana IMnal los dol juntos I jllritOI 

DE ESOS, 2 - de Ctrlol y los demU IOO de Ana 
¿ Cu6aloa jarritos- de Ana? 

N: 6, J1011e 1 dedos y le quila dos, cuenta loa que 
le quedaron. 

No lll con lo que planlea Doeotle y Vcncllollel de que lllllbll!n ac modela con la estnteaia de 
Allldia>do CS3, la cual ., ..,..,. llMIOllra no IUe obaclvlda. coincidiendo aólo un nillo ., uliliur la de 

Conleo -.lente a pllllr de lo ciado VS3. 

JUAN MANUEL (.Alijos ) ESTRATEGIA VS3 
E: Cllloty Ana limenlol do1jullto115jarritos 

Cilio• tiene 7 jarrito1 
¿ Culnto1 jllrito• son de Ana ? 

N: 8, cuenta a partir del 8 hasta el 15 auxiliindoae 
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cona11dedot. 

Seis nillol llliliaroo ...... _...., oleado la """ ulilima la de .......... direclo, ya que ol ..,. 
compnadidu m .. ......,sa opción lu relacio.- implicadu m el mismo no praenlan mayor di8cul1od, 
rellejMdolem ................ 

CHRISTIAN (7 AiWS) ESTRATEGIAMSI 
E: Clrlot y Ana 1ionon los dot junios 15 juritos 

Clrlot ... 7 jlrritOI 

¿ CUialol )lnltoo - de Ana? 
N: nomelalé 
SEGUNDA OPCION 
E: Cldol y Ana 1ionon los doo junios 1 jlrritOI 

DE ESOS, 2 oon de Culos y loa d"""' de Ana 
¿ Cu'1llOI )lnltoo- de Ana? 

N: COlllda ñpido: 6 
E: ¿ Cilmo lo hicilte ? 
N:lopenlé:l-2eaiauala6 

JANET ( 7 AAos) ESTRATEGIA MS3 
E: Clrlot y Ana 1ionon loo dot junios 15 juritos 

Clrlot ... 7 jlnÍIOI 

¿ Cu'1llOI )lnltoo ... Ana? 
N: responde r6pido : 1 

E: ¿ Cilmo lo hicilte ? 
N: lo pen1é, primso puae 7 y.._ llllM pora 

llepul5. 

Un cuo mi..-e y 1 la - raro por no.,.__ con hcuoncia ea ol de Mario, el cual utilizó una 
_.... ~ de becbOI derMdo1 de llUIUICCión directa MS4, cabe _,.,;.,.., que i¡ual lo resolvió 

con la lllllftda opción. 

MARIO (a .AAos) ESTRATEGIA MS4 
E: Cldol y Ana 1ionon los dot junios 15 juritos 
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Carlos tiene 7 janilos 

¿ CuAntot jllriloa ooa de Ana ? 
N: nomelatloi 
SEGUNDA OPCION 
E: Carlos y Ana..., los doajunlos IS jarrl!os 

DE ESOS, 7 ""'de Carlos y los demú de Ana 
¿ Cuialoa jllriloa ooa de Ana?· 
N:~npdol 

E:¿Cómololic:ille? 
N: lo....,.., primero le quité 5 a ella para llepr 

a 10 y lueao 2. 
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PROBLEMA 

cu1oa im 6 (3) jarrito1 
Ana.- 9 (7) jonitot 

COMBINACION 1 

¿ C.WU01joni101 ti- los dos junios ? 

PUEICXlLIJ\ PRIMER 
ClllADO 

llESPUESTAS 5 5 

COIUIECl'AS 

lll!5JlllESTAS 1 1 

INCORRECTAS 

NO HUBO o o 
RE5PIJESTA 

COMPUNDIOEL 6 6 

~ 

NO o o 
CClMPUNDIO EL 

~ 

NOSI! o o 
IDEN!IJ'ICA 

nEClll!NCIA DE 6 6 

APLICACION 

PREESCOLAR 

SEOUNDO Tl!R<D. 

ClllADO mtADO 

6 6 

o o 

o o 

6 6 

o o 

o o 

6 6 

~rn UEfü· 
B!Bllaíf:Gh 

TOl'AL 

2l 

2 

o 

24 

o 

o 

24 

De 6 nillol, 5 mpotldieron CO<teCtamellte, 2 con número• cuya IWlll a lllOllOf de JO y 3 con nilmm>• 
"'""""'"de 5, teqUirieado todo• de opoyo COllCRIO. El nilJo que ...,.,..i;ó incomcWnellte Ñe porque 
no IUlllÓ bien, sin emborao entendió Ju rellciOllOI impJicadu en el problema. 
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PRIMER ORADO 

De lo1 6 nillo1, S respondieron correctllllellle, todos utilizaron números chicos y sólo uno requirió del 
apoyo concreto. El nillo que respondió incol'l'ectllDeftle fue porque no IUl1IÓ bien, pero li comprendió el 

problema. 

SEGUNDO GllADO 

Lo• 6 nillo1 lo resolvieron lin objeto• y con números l!l'lndes 1 excepción de uno que lo hizo con 
números chicos. 

TERCER ORADO 

Lo• 6 nifto1 lo resolvieron con números pandes, lin objetos. 

FRECUENCIA EN EL USO DE VARIABLES 
NUMEROS CHICOS NUMEROS GRANDES CONOBIBTOS SIN OBIBTOS 

menor 1 1 o menora S menora20 

9 4 11 17 

ANALISIS GLOBAL 

Podemol oblOIVll' que en _.i en todos lo1 nillos no se presentó mayor dificultad psra la resolución 
~ Olle problOma, aún cuando implica una comprenlión entre lal panes y el todo, sólo dos no lo¡pvcm 
U.. a la telpUOlla correcta Ejemplo: 

CARLOS ALBERTO ( S AJilOS ) 
E: Carlos tiene 3 janito1 

Ana tiene 4 jarritos 
¿ Cu4ntosjuritos tienen los dosjunto1? 

N: pone los 3 juritol de Carlos y hace 
otro conjunto con los 4 jarritos de Ana 



ERNEST0(6.\ROS) 
E: Cailos tiene 3 )lnito1 

Ana time 7 janitOI 
¿ CuMIOI jllJilOl lienen loo dol junto1 ? 

N: pcioie lol ueo )lnitol de CVlol 
y hoce ouo ~con lol 7 janilos de Ana 
pctO .. junWlot y IUllllllol 11 equivoca 
...,.,..,9 

Pocr-. decir que loo 24 nillol compreadino lu r.a- COllllllidu ., 11 prabllma, y c¡uirá li 1 los 

dol nillotque MOll..,...... "--ta• le hubiera IFlicldo con a-o. cuyo - no eiu:ediera 1 

5 lo laibierul conllllldo -. Con lol lipieMel ojemploo 1101 damot - como oe 1 .. 
ftidlil6.-lwrlo: 

CHIUSTIAN ( 6 .\Ros) 
E: Ctrloo lioae 3 janit.,. 

Ana lleno 7 )lnitol 

¿ Cu6l!IOI jlnkoo -- lol cloo junlo1? 
N: 11 IUXilia COll Mii dodoo y conionzl acontar 

cloedellunollllu.117, y ...... dellll 10 
hlcilndoundoble__,: 10 

JANET ( 7 .\Ros) 
E: Cailos tiene 6 juritOI 

Ano lleno 9 jlrritot 

¿ °"""" )lnitol lienen '°' dol jlllllOl 7 
N: 11IUXiliaCOll ... dedolyCOlllÍlllla1 COllllr 

delde 11 7 halla el 15, hldendo un dable 
conteo: 15 
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ESTllATEGIAS EMPLEADAS 

CAi CA2b CAJ VAi VA2 VAJ VA4 MA2 TOTAL 

CAIA&regar 
CA2b Dos <Onjunlo1, mueve lo• dos 
CAJ Juntar, sin moverlos 
VAi Conteotollldesdeeluno 
V A2 Conteo tolll desde el mú ¡¡rancie 

24 

V Al Conteo desde el primero 
VA4 Conteo desde el mil srand• 
MA2 Hecho conocido dado el 

mil ¡¡rande. 

De lu estrategia cotlCRlu uSldas por 101 6 nillos de preacolar ui como por 4 do primor grado, 
OllCOllltlmol coincidet>cia con 101 Olllldio1 do DeCono y Vonchsffiol (1987}, en el sentido do que se 
rauelve mejor con lu -.tesiss CA2b y CAJ, los lisuientes· ejemplos lo muestran: 

LUCIA ( 6 ~os) ESTRATEGIA CA2b 
E: Carlos tiene 3 jarritos 

Ana IÍellO 7 janitOI 

¿ CuintOI jarritot dcnon los do• juntos ? 
N: lo modela poniendo el <Onjunlo do Culos 

y el do Ana. 101 junta y 101 cuents: 1 o 

ANERIS ( 6 ~os) ESTRATEGIA CAJ 
E: Carlos tieae 3 jorritos 

Ana dale 7 janitOI 

¿ Cllanto1 j~to1 tienen los dos juntos 7 
N: lo modela poniendo dos conjuntos, 

el do Cutos y el do Ana, los cuenta 
por 110pltldo: 1 O 

' 
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No conapondiendo ul c:on lo que tcóriclmcnte mencionan Cirpent• y Moter (1912) de que se 

lllUllve COllllN}lllllo dos conjunloe y allldiendo un coajunto al otro, milmol que r.ormponden a la 

-· CAi y que m ..-ro alUdlo no 11 rellejó, no obatWe eUoe milmoo dicen que en la prictica 
11 uuron lndiJtinwnenle laa Vllilntes de Juntar, Aarepr y Sin mowrtoe. 

De laa lllrateaiaa c:oacntu lllÚJI DeCorte y Vnchaft'tl (1917), es mil a-...-o utiUar VA4 y meno• 

-· VA3, oblorieodo tfecti..- que de 13 nillo1 que utilizmon estr11eaias vabales, 9 

iipliclroo lo lllllldonlda por lllol, ......., de que la úllica ---.1 utillzlda lllllbWn apllcó nta 
propiedad de conmulllividld. Loe siauientetejemplol 11111111111 c:IMomme lo~: 

GABRIEL ( 1 ~)ESTRATEGIA VA4 

E: Caloltlone6jllritoe 
Ana timo 9 jllritoe 

¿ Cu6alot jllritoe tienen toe dos juntoe? 
N: ...,;era a coMat desde el 10 utililllldo 

a11 dedos y haciendo un dobleCCllllOO: 15 

MARIO( 1 AAoS) ESTRATEGIA MA2 
E: c..toa tlone 6 jllritoe 

Ana tlent 9 jllritoe 
¿ Cu6Moa jllritoe tienen toa dos juntos ? 

N: ........ rípido: 15 
E: ¿Cómo lo hicille? 
N: lo pemé: 1111116 9 mú 6 

Es imponan1e -* que esta CltlClerlatica ftie lpticada por toa nilloe de _. y ten:erO, debido a 
que pan poder 1-lo debe haber una norpnlzad6a de la ,._..;6rl de como 11 presenta el 
problema en tu inicio llÍendo mil ficil cuando los doe conjunloe timen la miJma fllllc:ión. 



PROBLEMA CAMBI06 

Carlos tenll ll¡uno1 )arrito• 
lueao le dio 7 (3) Jarritos a Ana 
lhoraCarlo11iene 12 (6)jarrito1 

¿ Cuántos jarritos tenla Cario• 
al principio ? 

SEGUNDA OPCION 
Carlo1 1""'8 al¡unos janilo1 
pero no llbemol CIWll01, 
deaosjuritosle replO 7 

(3) a Ana y Carlos oe quedó 
12 (6)janito1 

TEllCERAOPCION 
Carlof tcnia.,,....,. jarrito1 

¿ Cuin101 jarritos 1""'8 Car· 
101 ante1 de replarle los 
7(3)1Ana? 

pero no lllbla QlllllOI, porque no los habla contado 
de 1U1 jarritos le replO 7 (3) a Ana 
y dnpul!t de que IO 101 repló contó IUljuritOS 
yW. que le quedabln 12 {6)jllritos 
¿ Cumltos )anitos tenla Carlos anta de replarle 
loo7(3)aAna? 

PUl!SCOLAR PRIMER 5ElllJNDO 11!llCEll 'IOl'AL 

ORADO ORADO GRADO 

RESfllBSTAS 3 4 4 6 17 

roalU!Cl'AS 

RESfllBSTAS 3 2 2 o 7 

INallUll!CfAS 

NOtlllllO o o o o o 
RESPlll!ITA 

COMPllENlllO EL 3 4 4 6 17 

PllOllU!MA 

NO 3 2 2 o 7 

COMPllENDIO EL 

Pl\081.l!MA 
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Nl>SE o o o o o 
IDENl'IFICA 

flU!CUENCIA DE 6 6 6 6 24 
Al'UCACION 

PREESCOLAR 

De 101 6 nillo1 a los cuales 1e les aplicó el problema, 3 dieron respuesta y mollWOn comprensión, sólo 
dos utilizaron números cuy1111ma era menor a 10 y el oiro con números menara a 5. Todouequirieron 
de apoyo concreto. Loa que contestaron incorreotamente coincidieron en dar como rapues11 la segunda 
cantidad enunciada en el pmblerna, lo que nos lleva 1 suponer que no lo comprendieron. 

PRIMER GRADO 

De loa 6 nillol 4 dieron respuesta correcta y moatnron comptt:llllón, utilizando número• cuya suma no 
excedla a JO, un nillo no requirió de apoyo concreto, y otro lo hizo con la segundo opción .. 

SEGUNDO GllADO 

De 101 6 nillo1, 4 lo ..-!vieron con la primera opción, dos con números ll1Uldea, no requirieron de 
apoyoconaoto. 

TERCER GRADO 
Los 6 nilloa dieron mio-a correcta y moauaron cornprenoión, 1610 2 de loa 6 niftOl lo molvieron con 
la oegunda .,..aón y loa otroo con la primera, 5 utilizaron ..:amero. pllldel y todos requirieron de 
apoyOl conmlOI. 

FRECUENCIA EN EL USO DE VARIABLES 
NO. CHICOS NO. GDES. C/OBJ. S/OBI. PRIMERA SEGUNDA TERCERA 

menor a JO menara 5 monora20 APUCACION APUCACION APLICAC. 

13 4 7 11 13 21 o 
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ANALISIS GLOBAL 

Para la senonlidad de 101 nillo1, inclUIO trol nillo1 de preacolar mostnron compra!IÍ6n y Joararon 
rnolverlo. Sin cmbergo en 101 nillo1 de IOJIUlldo y tercero 1e encontnron mayara poúbllklada para 
reoolverlo con número• mayoreo de JO, preocindiendo en todol 101 C1101 del UIO de objete>1; en tanto 
que en prencolar y prinwo li requirieron de nte apoyo de manera l'idente. y probablemente el 

empleo de nUmerot cuya IOU1lll era menor de 10 e inclUIO menor de 5, haya facilitado la comprenlión 
del problema. 

La comprensión de laa relaciona implicadu en e1te problerno 1e evidencia a través de laa jUlliftcacionn 
verbale1 de 101 nillo1 y de IUI 1ccione1 para modelarlo, como podemos ver en 101 IÍlllJientOI ejemplos: 

CITLALI ( s AJ11os) 
E: Carlo1 tenla alaunos jarricos 

1...., 1e dio 2jarrito1 a Ana 
ahora Carlo1 tiene 3 jarrito1 
¿ CUÚllol jarrito1 tenia Cario• al principio ? 

N: no entiendo 
SEGUNDA OPCION 
E: Cariot tenla alaunoa jarritas. pero no llbemot cuánto• 

de 0101 jarrit01 le repló 2 1 Ana 
y Cario• 1e quedó con 3 jarrito1 
¿ Cuímoa jarrito1 tenia Cario• ante1 de re¡¡alarle 
lo12aAna? 

N: le pone 3 jarrito1 a Carlo1 y 2 jarri101 a Ana 
E: ¿ Cuímoa jarritoa tendrla Carloa al principio ? 
N: mira loa jarrito1 y reelpOC1de : S 

E: ¿ Cómo lo IUpille? 
N: porque loa con16 

ANA (S~OS) 
E: CarlOl tenla alJIUllOI jarritOI 

lue¡¡o le dió 3 jarrito1 a Ana 
ahora Carlos tiene 6 jarritos 
¿ CiWtloa jarricos tenia Carlos al principio ? 

N: alsuno1 
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E: oe le repte el problema 
N: fixmadat ........ OI: de 3 y de 6 

recira los del .......... de 3 y los 

pone ... el olro ............ - y responde : 9 
E:¿ Qué COllUle primero? 
N: loa )lrrilOI de Clllot: 6, y como le repló 3 a Alll 

enlOl!Ca teala 9 11 principio. 

Una l'llpllllla 11111)16-e., loa nillOI, lbe docir que Carlos !.ala 'llpnoo', lo cual ....ita n.iy 

lóaico delde la penpecdw lalialil ciado la fixma 1-..1 del problema. Ctbo hacor una Rllaión -.. 
deeR11fllPlllllUl6slcudeloaiiitlosquenucllaa __ .......,.,.,1otadult01~ 

coafilli6o. 

Ea uno do loa.,._., que• -6 incomp¡lllli6n, el aillo laliltla 111 dar como nopuata, el oesundo 
llÍlllllO ...a.de> 111 el probllml, • decir, el CCJ1iumo ~. Ello pu" H ?- oe deba a la 
<fillcult..s ..... -1u ~""""'parte del todo, el nillo llO .......... que lotjanilot que le dio • 
Alll tamllWa lix.- parte del COO!iwllo de Carlos. El..,...._ lo ejemptiftca mi;or: 

EUSTOQUiO( 5 ~) 
SEGUNDA OPCION 
E: Carlot !.ala .,._janitot, pero no ..,_ CUÚllOI 

do -janilOl le npl6 WIO a Alll 
y c..io. • quedll- 2 janilos 

¿ Cu*llot janilos ltllla CadOI - do nplade 1 a Alll? 
N:2 
TERCERA OPCJON 
E: Carlol tlllla .,.,_ janitOI, pero no llbla QWllOI 

porque llD loa habla coni.lo, do Mll)lnllos le npló 

do•. Alll. y dapt8 de - •los npl6 "'*6 ... janilOI 
y~ que le quedlbon 3 jani!OI 
¿ CuAntol ¡anitos llllla Cadot omea de replaife lo• 2 a Alll? 

N:3 

En este cuo lambMa oe oblervó c¡ue la carencia del .........,.. parte-todo dificultb la ~ón del 
probleml, ya que el nillo COl1ltruye un conjunto y para COllllnlir el ..,...SO conjunto toma olemento1 del 
Interior. Ello oe oblervó 111 el liguiente cuo: 
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CARLOS ALBERTO ( 5 AAos) 
E: Carlol tenla llpnol jurilo1 

lueao Je dió un Jllrilo a Ana 
ahora carios tm 3 juriloo 
¿ CUÍlllOI jurilo1 tenla Cllloo al principio ? 

N: pone muchoo jurilo1 a Carloo y reponde: muchos 
E: pero le quedaron 3 y a Ana le repló 1 

N: quita muchoo y los pone en el Cllllllo 
E: ¿Cutnto1 jurilo1 tenla Carlo11111c1 de darle un jllTito a AM? 
N: vuelve ajuntor muchoo janito1 y responde: 1111cho1. 

Se¡ún Heller, Rilley y Greeno (1913), este es un problema que praenta nollbleo dificultades a los nillOI, 

debido prec:iamente a que requiere de la comprensión de 111 Rlaciones pane-todo entre 111 cantidades. 

NOIOlrOl oólo oblervamot estu dificultades clmmente en loo cuo1 dacrito1. 

Aparentemente para el mto de loo nlllo1 a quienel oe la aplicó ate P"oblema raultó dan ai 

~ IÍtl llllborp babria que tomar en Cl*ttl que ....,.,....,_e la habilidad que lllOllrlron al 

molVllfo 11 deba a que Cambio 6 11 aplicó inmediatamente dapuá de Combinación I, cuyo molución 
no requiere de una reoqaniución de la infocmación dada en el texto, como en el cuo de Cambio 6 
donde es necesario pardar el ,_., de la cantidad enunciada como •a1¡unot•, para lo cual 1e l*elita 
...,._. internan.ue 111 relaciones del problema. 

El posible que loo nlllo1 hayan empleado la mi11111 tícti<1 de 1111111r 111 c:antidldes acuchadu como en 
Combinadón 1, por lo cual pudieron hallar la rapuelll cometa. Ello 1e oboerva por la similitud de 111 
_.... empleldu en uno y otro problema que como veremos mú adelante oon propiu de 
Combinadón 1 ~a nivel concreto. 

De la dillcultad principal en la raolución de este problema oe¡im Rilley, Heller y Grenno (1913) es que 
los niJlol necesitan mmllelW ~ el reaistro de que la primera Cllllidad enuncilda en el 

problento eo el coniunto de cambio, y lo que oe deoconoce eo el conjunto inicial. 

Cuando 101 nlllo1 no tienen Cll polibilidld, regillran como conjunto inicial la primera <lfttidad 
enunciada en el problema. 
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NOIOlro1 oólo pudimos observar, este tipo de rapuata en un nillo de preacolar, el CUll no no1 permite 
tener elementos para c:onllrmlr lo 111gerido por estós lnveotipdom. 

En la aplicldón de - problema se introdujo lillemllicanate una variable en ol patrón textllll que se 
puede opreoior en la ~y tercera opción de ello problema. 

Esto tenia cocno prop6iito identificar 11 las dillculllda de loo nillol se debla a problemas en la 
comprelllión del left8Ulie, mil que a carBu conceplUlleo. Sin emborso tólo en treo ocasiones .. 
observó que esta variable facilitó la c:ompnnlión. La .-aJidid de loo nillot que lo cotnpRlldicron y lo 
..-lvieron ~ no iequirieron de Olto tipo de l)Ulla. y en los cuo1 que se observaron 

dilicultadel ni aún - modiflcaci6n del texto favoreció la compnnli6n. 

ESTRATEGIAS OBSERVADAS 

CAi CA2 CA2a CAJ VA2 VA4 MA2 TOTAL 

o o 

CAIA¡rqu 
CA2Junw 
CA2a Juntar dos coajun­

tos,...,.. a61o uno 
CAJ Juntar dos conjun­

tos, lin moverlos 

8 6 19 

V A2 Conteo total desde el mú pando 
V M Conteo desdo el mil pando 

MA2 Hocbo conocido comemando por el 
mil pande. 

La _... concrel& que pndomin6 en la raoluc:l6n de Olte problema, fbo la de Juntar CAJ. 
observada 1 vecet y CA2 tambWn de Juntar, en una ocuión, .... __..,se obomvlron básicamente 
en el nivel preacolar y primer pido; uno de loo nillot que se valió do - _... , conltruyó en 
primer lupr ol conjunlo de 3 , ea decir, inWli6 loo ........,. del problema • Ello podria 111gerimos, que 
loo nillot ., ocuionoa se encuentran en momento• intennodio1 entre un nivel de intemalización y otro. 
en Cite cuo, entre el concreto y el vetbal , ya que - in-.ión de loo aúmerol en el nivel concreto se 
observó en alpnu oporlllllidadeo, por ejemplo el litpJiente cuo: 

ANERJS < 6 ~os> 
E: Carto1 tenla al¡uno1 janlto1 

tueao le di6 3 jarrito1 a Ana 
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ahora Carlos tiene 6 Jarritos 
¿ CIW!tosjarritos terúa Carlos al principio ? 

N: pone J jarritos a Carlos , y pre¡unra ¿ y étta ? 
(~oaAna) 

E: aqut no dice cuinlos tenla, sólo dice que alsunos, 
Y lueso le dió Ja Ana 

N: pone orros J al conjunto de Carlos (6) y hice orro conjunto 
.de J y responde: 9 

e A 

U. Ollrategiu vabales sólo fueron ernpleadu en sesuncfo y tercer grado, Jos lisuientes cuos son 
ilustrativos de lu mismu : 

JANET ( 7 ~os) ESTRATEGIA VA2 

E. Carlos tenia al¡unos jarriros 
luego Je dió 7 janitos a Ana 
ahora Carlos tiene 12jarriros 
¿ Cuántos jarritos tenla Carlos al principio ? 

N: se auxilia con 1111 dedos contando desde el 1 hasta d 7 
y _...io de uno en uno d IOSUndO swnando 
raponde: 19 

.IUANMANUEL (8Al'iOS)ESTRATEGIAVA4 
E: Carlos tonla al¡unos jarri!os 

lueao le dió 7 ]anitos a Ana 
ahora Carlos tiene 12 jarriros 

¿ CIW!tos jarritos tenla Cerios al principio ? 

N: se auxilia con 1111 dedoa y empieza a contar 

apanirdel llhutad 19(7), 

ftll'Ollde : 19 

De Jos nillos que se desempeftarOn a nivel mental, en dos se observaron claramente la inversión de Jos 
números, para comenzar desde el mú grande, es decir, d empleo de la Ollnte¡¡ja MA2. Ejemplo: 
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JUAN GABRIEL ( 7 ~os) ESTRATEGIA MA2 
E: Culos tenla aJ......,. jllritoa 

lueao le dió 3a Ana 
lhora Carloa i-. 6 )Irrito• 

¿ CuintOI jlnitoa tenla Clllo1 al principio ? 
N:napondenimt-e:9 
E: ¿Cómoleliiciate? 
N:....,...aconwdel7al9 

En otro cuo mú no 11 aprecia ~ li 11 1111& del empleo de un Hecho -uio desde el 
primero MAi o un Hecho comc:ido desde el mú ....... MA2 ya que el nillo m jlllll8ca ., rapoMm .• 

Cabe mendoaar que lu ~_.....no 11 oboeivoron en nillo1 de-.,..io, mienlru que en 
......... y primero li. El posible que ... 11 deba a que•- .,..io, ...... 11 omplllJon números 
cuya 111111& era mayor de 10 y en 101 .,..io. omeriores e11a1 -.illiu 11 ob&eNaron con números 
menoraa 10. 

Pr~e 101 nilloa identifiquen mú ñpido 101 HecbOI comc:idoa IObre la adición con cantidldes 
pequellu de 10. 

Lo11111om ama menclonadoa, ~ el empleo de lu -eaiu ...,.._ de Apepr CAi y 

Junw CA2 y CAJ en la reaoluci6n de -problema, lu cualel --lllllbWn llOIOUOI. SePn 
ellOI, la -..ia que ...;or modela - .....W-, ea um que no 11 .....,.,. COlllidenda en 111 
.....- de dui8c:..:i6n y que conliale. en CClllltlUir un COllunlo de tamllo llbitnrio, quitar de a una 
cantidad ipal al primw lllllllndo, - o dillllilllir el c:ociunto aripial bula que tenp tamos 
...._ .. ...., aellalael _..¡., númoroycmur el IOlaldeolljotoadeloadOI........,.. 

No1otro1 IMll0 ol>aervlmo1 en un nillo de preeac:olar, un intento por llevar a cabo 1111& -esia. aunque 
no losro naoMrel problema. 
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PROBLEMA 

Clllo1 ticno 15 (9) j11Tito1 
Ana tiene 6 (4)j11Tito1 
¿ Cuánto• jurito1 mil tiene 
Cilios que Ana? 

COMPARACION 1 

l'REl!SCOLAR PRIMER 

ORADO 

RESl'IJESTAS 6 6 

CORRECTAS 

RESPUESTAS o o 
INCORRECTAS 

NO HUBO o o 
RESl'IJESTA 

COMPRENl>IO EL 6 6 

PRllllLEMA 

NO o o 
COMPRENDIO EL 

PRllllLEMA 

NOSE o o 
IDEN11FICA 

l'Rl!CllENCIA DE 6 6 

APl.ICACION 

PREESCOLAR 

SEGUNDA OPCION 

Hay 15 (9) nillo• 
y 6 (9)Janitos 
li .., reparten 101 jllTi· 
101 • cada nillo 
¿ Cuintos 1e quedan lin 
jurito? 

SEGUNDO TERCER TOTAL 

ORADO ORADO 

6 5 23 

o o o 

o 1 1 

6 5 23 

o 1 1 

o o o 

6 6 24 

Los 6 nillos dieron respuata correcta mostrando comprensión de lu relaciones impliCldu en el 
problema, se emplelron números cuya suma no oxcedla a 5 con la ayuda de apoyos concte101. 
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PRIMER GRADO 

Loa 6 nilloa napondieron comctarnente moltrllldo compnnaión do la ~ impli<ldu en el 
problema, utilizando númerol cuya auna no excediera a 10 con la ayuda de apoyoa concn101. 

D 

SEGUNDO GIWXl 

Loa 6 nillo1 loannm dar la reapuella cometa, 1re1 con números Fanda y aólo doa .-itaron ayuda 
do 1poyo1 concreto•. 

TERCEllGIW>O 

De IOl 6 nillol, 5 lo rerolvieron -·El nillo reotante no pudo comestar por no quedarle claro 
el problema ni llÍll con la aepnda opción. 

FRECUENCIA EN EL USO DE VARIAllU!S 
NUMEROS cmcos NIJMEROS GRANDES C/OBJ. S/OBJ. PRIMERA SEGUNDA 

menoreaalO -a5 menoreaa20 APLICACION APLICACION 

10 6 15 9 15 

ANALISIS GLOBAL 

Podemos obtavlt que 111 .,._..,.... ul como 111 primor pdo , todoa loa nillDI requirieron de apoyo 
concrelO para dar IOluci6a , con r.. \'lllalJlet 111 pneacolar de núrneroa cuya una era menor a S, y en 
primer pdo menor a 10, no ul en....,. y ten:ero en 101 que la c:anw:llritlica predominante lile la do 
lrlbajar con númerol Fanda y sin objeloa. 

Cabe mencionar que una reapueata incorrecla 111 9 nilloJ lile la de dar el nWnero del conjunto mú 
¡nnde, en la aplicación de la pri"*9 opción del problema, quizá dellldo a que no quedal>a lo 
IUllcientemenle claro. Por lo que podtmot CORlidenr que • un probl.a complejo en la eatructura 
aenWltica, ya que 11 -..itró que loa nilloa no compcondian la Rlaclón Implicada en el problema do • ¿. 
Cuintoa mú ?", como 11 mueatra en el lli¡uiento ejemplo: . 
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JUAN CARLOS ( 7 AJilos) 
E: Carlos tiene 15 janitos 

Ana tiene 6 janitos 

¿ C.WUos juritoa mil tiene Carlos que Ana ? 
N: 15 juritoa 

GABRIEL ( 8 AJilos ) 
E: Cadoatiene 15 janltoa 

Ana tiene 6 janilOI 
¿ Cuinto1 jarritas mú tiene Carlos que Ana ? 

N: 15 jurito1 

Coincidiendo con lo que dice Hellcr, Rilley y Gr-. ( 1983 ) de que muy pocos nilloa contelll la 
pregunta de¿ Cuintoa MU? , ya que encontrarno1 que B nillo1 de 23 lograron comprender, llevindonoa 
a pensar que loa nilloa no tenpn un procedimiento para encontrar una diferencia entre conjunto•. 

Por otra parte Hudaon, referido por loa milmo autores, retbta la hlpótal1 de que 111 dillcultadea de 
atoa problemu ae deba a la carencia de un esquema de apareamiento, IÍllO mú bien a la forma textual 
en que ae preaenta el probleml, ya que hay palabru que pueden refleja mejor 1aa relaciol* --..a­
implicldu en el problema, por ata razón nosotros introdujimos una variante 11 tmo orl¡¡inal, que ea la 
~opción. 

Nueatro reaultadoa flaeron muy preciloa 11 reapec:to, ys que 15 nilloa mo11nto11 mejor comprenalón con 
Olll opción. Como ae mueatra en 101 tisuientea ejemplos: 

JANET e 1 A!ilos > 
E: Carlos tiene 15 jarritas 

Ana tiene 6 juritoa 
¿ Cuántos juritoa mú tiene Carlos que Ana? 

N: no le ealiendo 
SEGUNDA OPCION 
E: Hay 15 nillo1 y 6 juritoa 

al ae reparten loa juritos a cada nillo 
¿ Cuántos nilloa •quedan sin janico ? 

N: 9 nilloa (puso 15 dedos y le quitó 6 ) 
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LUCIA ( 6 A!ilOS ) 
E: Cldal lieno 9 janitoa 

Ana lieno .. jllrilot 

¿ CuinlOI jlllÍIOI mú lione Carlos que Ana? 
N:9 

SEGUNDA OPCION 
E: Hay 9 nillol y 4 jllrilot 

liae "Pifien IOI jllrilOl a cada nillo 
¿ CuinlOI nillot 11 quedan linjllrito ? 

N: pono IOl 9 niftOI y leo pone aajorrito 

• cada quien. ..-. lot nillol que 
~linjllriloy!llp0nde:5 

ESTRA'lllGIAS OBSERVADAS 

CSI CS2 CSl CS4a VSl MSl TOTAL 

2 

CSI Sepanndode 
CS2Sepuarhula 
CSl Allldir 

12 6 23 

Do lu ................. ulldu, ...,.._..,_que coiacide-IOI elllldloa roalizadOI por lot 

- n&ridOI, .... .-ido de que la alljor ......... de reoolud6n .... -tipo de prolilema .. el 
~ CS4a, pudiondo llOIOlrOI -..to - el Cllld1o ...- •donde oe ve clanmente 
que la _,._ mU uliliuda ftie-., por 12 de IOl 23 ni11oa, lot cuila nquirieroo de la lp)icadón de 
la ....... opción. Como .. abterva ei lot lipieollea ojomplos: 

MANA EUGENIA ( 7 A!ilOS ) CS4a 
SEGUNDA OPCION 
E: Hay 15 niftOI y 6 jorritoa 

li oe npoitei lotjllritoa a ...i. nifto 
¿ Cuínlot nillot oe quedan lin jll1ilo ? 

N: puao pñ-..Joa 15 niftOs, ylue¡olesl\leponiendo 



101 juritos, contó los que se quedaron sin jurito 
responde: 9 

Siendo tunbiál uuda la estta1esia de Conteo Ascendente VSl, la cual file utilizada por 6 nifto1 ejemplo: 
ROSA ADRIANA ( 8 AI'l'os) ESTRATEGIA VSl 
E: Carlo1 tiene l S juritOI 

Anl tiene 6 janito• 
¿7 Cuín101janito1 mb tiene Carlos que Anl? 

N: empezó a contar de.de el 7 huta el IS 
auxiliindose con ais dedos responde : 9 

Wv/~ ) 1' 
Coincidiendo también ello con lo que dicen Carpenter y Moser ( 1982) que la atrateaia mú usada para 
ate problema e1 la de Conteo uc:endente VS3. Cabe aclara que la estTateaia de lpllOllniento 
corresponde a la se¡¡unda opción del problema, en donde esli impllcita la relación de ¿ Cuintos se 
quedarin sin 7, el cual retomando a Rilley, He1ler y Gfeeno ( 1913 ), la mayoria lo responde 
correctllllOftle. Lo que nos lleva a pemar que la Ollructura del problema va a determinar que Ollnteaia 
emplear. 
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PROBLEMA IGUALACION 6 

Carlol liene 7 (4)janito1 
si a Ana oe le perdieran 12 (S) jurltos 
le quedlriln los mi111101 jurltoa que a Clrlo1 
¿ CUintOI jurito1 tiene Ana ? 

SEGUNDA OPCION. 

Hay 7 (4) nillos que VIII a tomar 111 atole 
y en la- hay alpN>I janito1 
si oe quitlrut 12 (S)jarriloa 
le tocula uno a Cllda quien 

¿ Cuintoa juritoa hay en la meaa ? 

PllEESCOLAR PRIMER 

ORADO 

RESP!Jl!STAS ] 6 

COIUll!CFAS 

llESPIJl!SI' AS 1 o 
INCOUECTAS 

liOHIJllO 2 o 

llESPUESl'A 

COMPRl!NlllO EL ] 6 ,_,_.,... 
liO ] o 
COMl'llENlllO EL 

PIUlllU!MA 

liOSB o o 
IDENl1PICA 

PRECIJENCIA DE 6 6 

APUCACION 

PREESCOLAR. 

SEOIJNDO TERCER TOTAL 

ORADO ORADO 

1 4 14 

4 1 6 

1 1 4 

1 1 14 

4 2 9 

1 o 1 

6 6 24 
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De 101 6 nillol 3 dieron m¡iuest1 comcll y mostraron comp<ellUón de Ju relaciones implicadu en el 
problema, requiriendo tocios de apoyo concreto, sólo uno lo resolvió con números que dan una su1111 

menor 1 10, y los otros 2 con números menores 1 6 y con 11 ae¡unda opción. 

PRIMER ORADO. 

Todos loa nillo1 dieron mpuata correcta y comprendieron el problema, requiriendo de nUmcsol cuya 
IUllll er& menor a 10, utilizando 4 el apoyo .oncreto. 

SEGUNDO ORAOO. 

De los 6 nillos S mostraron incompremión del problema, debido 1 que no cntcndlan lu rellcio ... entre 

loa elementos del mill!IO. 

TERCER GRADO. 

De los 6 niJlos 4 comprendieron el problCllll y llegaron a 11 respuesta correcta, 3 con mimcro1 cuya 
suma era menor 1 20 y el otro con números menores a 10. 

FRECUENCIA EN EL USO DE VARIABLES 
NUMEROS CJUCOS NUMEROS GRANDES C/OBl, S/OBJ. PRIMERA SEGUNDA 

mcnorcsalO mcnotC11S menoresa20 APLICACION APLICACION 

16 5 20 9 15 

ANALISIS GLOBAL .. 

Este problCllll aporentcmcnte .-Jtó menos complejo para nilk>• de preescolar y primero que para los 
de teJIUllllo y tercero, ciada la elevada tiecuenci1 de rcspuestu correctu y com¡nnaión del problema, 
no obatanle hay que tomar en cuenta que en CIOI grados se emplaron siempre números cuya suma no 
excedla 1 10, y en alJlllllU ocuiona 1 6, valiéndose en todos los cuo1 de !pO)'OI c:oncrctos ( a 
excepción de un nillo de piimct grado que aplieó una Cllrllcgi• mental ). Factores que probablemente 
filcilitaron la com¡nnaión y resolución del mismo. 
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Con lot ni11oo de......., y-• emplearon mm.os cuya - no acedia a 20, aplic:ándo• en 4 
CUOI ..._,,.cuya - no excedla. JO, ~ el UIO de apoyoa COllClllof, y de la aplicadón 
en la mayorla de lot CUOI de la ...,.. opci6n del problema. Sin embalso aún con lodu ellU variables 
el probllmano tuw áito ~ 111t1lol nillos de ......,.io. 

La ~del pioblema en lot nillos que emilleron ..,..ia-. le oboelva en las acciones 
ejeculadu por lot lllÍllllOI, cuando • ~ con objeloa concntoa, ..,...i-e establecieron 
una nllción de apmamlenlo. Lo11i¡púent11 ~loa mueatnn la"°""""""' del millno: 

CITLALI < 5 ~os> 
E: Clllot tiene 4 janiloa 

ai • Ana .... perdieran 5 jarriloa 
le quodlriln loa mlmloajarriloa que a Carlos 
¿ Cuinloa janilOl liene Ana ? 

N:no...._ 
SEGUNDA OPCION 
E: Hay 2 nillol que van a lomar RI atole 

y en la - hay al¡unoa juriloa 
ai le quilann 4 janÍIOI 

le tocarla uno a cada quien 
¿ Cuúloajaniloa hay m la mesa? 

N: poae a lot doa mulllquiloa con 1111 juriloa 
y ., el r"'ll6n de loljaniloa pollO 4 

loa CUlllla todos y napoade: 6 

JANET < 1 ~os> 
E: Clllot lieno 7 jarriloa 

11 a Ana • le perdieran 12 Jurilo• 
le quedarian lot mimlOI que a c..to1 
¿ Cuúlol janiloa liene Ana? 

N: 7 E: le vuelve a 1-el prolllema 
N: "'auxilia con .,. dedos y empiera a contar 

dado el uno , con el ...,.SO IWlllndo ...-...SO 
en el problema (12) y llipe llllllllldo de uno en uno 
.. priaw número rapoade : 19 
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Con el propólilo do advertir si Ja di&ultad del problema IO dobla a Ja li1ta do comprensión del len¡uaje, 
mÍI que dillcu1tadoa conceplUllea do compronúón a la altuclUra ....witica en ello p<Obloma. 
Introdujimos una variante al tato ( ~ opción ), que reflejara con mayor claridad Ja nlación 
COlllplflliva ilMlluenda ... el problema. 

En ..-roa multados encontramos que do Jaa 15 veces en Jaa que '"empleó ella variante, sólo en 7 
niftoa fllvoroció Ja comprcnlión. los siguiontol ejemplos muestran lo anterior: 

MARIA EUGENIA ( 7 Al'jos ) 
E: Culo1 ticno 7 janito1 

si a Ana '" '"perdieran 12 jarritos 
lo quodarian loa mllmol que a Culoa 
¿ Cu6nto1 jllritol tiene Ana ? 

N:7 
SEGUNDA OPCION 
E: Hay 5 nillos que van a tomar 111 atole 

y en Ja rMM hay alJ111110• larrito1 

si '" quitaran 9 janitos 
lo tOCllia uno a cada quien 
¿ Cuúltoa janito1 hay en Ja rMM? 

N: ra11 en lupr do IWlllf: 4 

ANEIUS e 6 ~os> 
E: Culos timo 4 janitos 

si a Ana se lo perdieran 5 juritoa 
lo q.....WW. los mismos jatritoa que a Culos 
¿ Cuúltos jurito1 tieno Ana ? 

N: lo lo entiendo 
SEGUNDA OPCION 
E: Hay 4 nillo1 que van a tomar m atole 

y en Ja !MM hay alJlllllOs juritoa 
si IO quit.van 5 janitOI 
le IOCllÍI uno a cada quien 
¿ Cuúlto1 jarrltos hay en Ja mesa ? 

N: forma dos conjuntos: de jumo• y nillo• paralelos 
y pone en el do juritos 5 mÍI, cuenta todos y 
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Rl¡IOllde:9 

De _.... .. loa ...itldos menciollldol .. el p6mfi> Ullerlor, reUla ..................... si la 

diftcultld de el pcobllma 11 ...,. a la lillla de c:ompnnakln dol ...... o ...i-e a la c:M<nCla de un 
....-............ bUico para la COlllpflllli6a .... pcobllma. 

Los "'-ipdcxea que .....,. nnido Rllrimdo, no .....,,,.., nada al nspecto de laa dificultades de 

loa problemal de ~ ¡¡_., dada la limilitud de laa nUciono1 campllllivu hnplicadP en este 
prolJloma y COlllpll'ICi6n ], .......,..,. que el .,..._ de ............ propio de ále lambién .. 

~pan la reaoluc:i6a de Jaualtdón 6. Ealo 11 obleMI en la tendenc:ia de loo nillo1 a COlllUllir dos 
coi;untooylllablec«la nlaci6n-. ... --... (-lliaCA5 ). 

Lu .......... ~de loa nillol nllejaD que la dllloulcad de la -..-Ión .. - ... 111 

incaplldclad ,.... ........ laa ,...._ ............ - loa cloa ..,...._ -..ciadoa ... el 

problema, - 11 obos"6 ~· m laa lil1llCioMs en que los nillol no clabon ninsuna 
rapuelll. Los aiauimtel.......,. .... ~de-: 

EUSTOQUJO ( 5 AAos) 
E: Callos limo 2 janiloa 

li a Ana 11 le......., 2janiloa 

le ....... loallÍnOlque a Callos 
¿ C116111oajaniloa limo Ana? 

N:no-
SEGUNDA OPCION 
E:fflly2llilalque-a-•llole 
y• la-llay ........ janiloa 
.......... 12janiloa 

le IOCllia wm a cada.-
¿ CuMloa janiloa llay .... - ? 
N:no-
De ..... bma 11 le a¡lliclllloa millnoa prolJlomal con._.,,_ a 10, y tampoco responde. 
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ESTRATEGIASOBSEllVADAS. 

CA2a CAJ CAS VA2 VA3 VA4 MAi MA1 TOTAL 

6 

CA2a 11111111', muevelCllo un ~o 

CA3 11111111' lin mcwerlot 
CAS Aplrelmiento illYlflO 
V A2 Conleo tOlll dade el mú 
grande 

2 14 

V A3 Conteo desde el primero 
VA4 Cccaeo desde el .......... 
MAi Hecho conocido desde el 
prinwo. 

MA2 Hecho conocido deode el .,...,.,., 
La~ COllCNll que predominó en la r-iudón de este problema file CAS, ála M&ún Dceone y 

Venclllflil • ........... pnel de Compnción 3, cuyalllrUCIUlaa .......... de l.,.i..:ión 6, por 

la nllcl6ll complnliwa que .....-, y parque de ;.,..i - • reulw medilnle une ldición. 

Aunque - - llO mencioaln que-..- puede ..mar lplopilda .... Qullacilin 6 
...-que el~ inwrlo ..-a lu.........,.. de•• prolllema en., Soauada Opción. 
Como podliaoe "lrmel .....,........,, 

ANA ( 5 ~) ES'l'llATEGIA CAS 
SEGUNDA OPCION 
E: Hay 4 aillot que wa a IOllllr., atole 

y•la_hay.,..,.,.jlrrilos 
li a quÍllllD 5 janitOI 
le tOClriauao a ..ia.-. 
¿ Cuin!Oljlnilos hay .. la - ? 

N: pone 4 aillot con.,. jlrritot, pone 5 jlrrilOI mú 

- lados y reoponde : 9 

~~*l 
~ ~ ~' ,,&1,i 

Dada la ftwc:ueDcja de rapualU coa rapecto a lu _..., ""'"'"- no poclemoa ucprar que oean 
~ 1u encoatraclu., ..-. _.., ya que ICllo 3 nillol ( dos de tercero y uno de 
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IOplldo ) lu Ulilllllon, por lo -.. no podomot ........., que dlda la limilitud can loa prablemu de 

C0111p111Ci6n 3 las .......... que .,......_,, DoCone y Vencholl'tl pon - pnlbloma - v6lidu 
................ 6. 

Cabe lllllldonlr que ftMroa 3 _., -m que UliJi&lran loa lillat, dos de ellu ftieron uudu 
por los de primero, y una de tercero, Mndo la carlClerillica de los 3 que loa números que IO usaron no 

excedla a una IW'lla - a 10 y 111 - por lllO lllcilitó • Uliliadón. l.Alt lli¡ulenta ejemplos 
-.anlo llllerior: 

CHRISTIAN ( 6 Alilos) ESTRATEGIA MAi 
E: Callos tiene 4 janitos 

li a Ana 11 le pordienn 5 Jarritot 
le quedarfan los miamot jarritot que. Cado• 
¿ Cuínlot jarritot llene Alla ? 

N: responde ripido 9 

E: ¿ Cómo lo hicille? 
N: ..... •loa4y~mlos5, 

y los IUlllé. 

ROSA ADRIANA ( 1 Af¡o5) ESTRATEGIA MA2 
E: Caoloo tiene 4 jarrilol 

li • Ana .. le ponlilnn 5 )anilof 
le ......... los a-janilos que. Callos 
¿ ~janilos ... Ana? 

N:-ripido:9 
E:¿Cómolohic:ille? 
N: lo ...... : ...... , 1UI lilao 4 y ella 5 

y li .. le pordienn Ulldria los milmot. 
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PROBLEMA CAMBIOJ 

Cirios tiene 1 O (3) jarrito1 

tueao Ana le dii> alaunosjanitos mú 
lhora Cirios tiene 17 (6) janito1 
¿ Cuínlos janitos le dio Ana? 

PREESalLAR 

RESl'IJESTAS 4 

COUl!Cl'AS 

lll!IPllEST AS 1 

INCOUl!CTAS 

NOllUllO 1 

lll!IPllEST A 

CXlMl'IEND10 EL 4 

~ 

NO 2 

l'OoOll!NDIO EL 

~ 

NOSI! 1 

IDENTIFICA 

FUCUENC1A DE 6 

APL1CAC10N 

PREESCOLAR 

PRIMEll 

<lMDO 

5 

1 

o 

5 

1 

o 

6 

SEOUNDO TEllCER 10l'AL 

GRADO caADO 

6 5 20 

o 1 l 

o o 1 

6 5 20' 

o 1 l 

o o 1 

6 6 24 

Como • puede .......... de los 6 nillos • los que • lea opllcó • IÓIO 4 dieron ........... cometa y 

- ..,,,,.,...,.i6 del milmo. Todos requirillon de apoyo C011C1110 y tnbljllm con númerOI 
......... a S, a acepción de un niBo que lo biz.o con números menores a 10. El nillo que l'llpOlldi6 
~ di6 COlllO ............ primera Clll1idad que aponci6 ... el prnblema. 
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PRIMEa GllAl>O 

Coim •puedo- 5 de los 6 nillol dieron._,... __ y lllOllnlon compnmi6n. cuatro de 

ellos tnbt¡aron coa número aiya 1111111erammora10 y el otro con una 1111111 menor a 5. El nitlo que 
nopondió ~ cottlestó al IZll', nepndooe a cooperv. Cllllro requirieron de apoyo 

concreto. 

SEGUNDO GRADO 

Loo 6 nitloa contellllon - lo que not lleva a .......,. que comprendieron lu relaciones 
iqllic:adu en el problema. Cualro lo raolvieron con,.._,,. aianda y nquirieron de apoyo concreto. 

TERCER GllAl>O 

De los 6 nilloa 5 lo ~ lin mayor dillc:ultad, ll6lo uno no loaró compnnder lu relaciones 
lm¡ilicadu ., el problema. ni aún con ayuda COllChll. 

FIECUl!NCIA EN EL USO DE ESTRATEGIAS 
NUMEllOS CIUCOS NUMEllOS GllANDES CON OBJETOS SIN OBJETOS 

-• 10 -·' -•20 

• 9 15 9 

ANALISIS GLOBAL 

Coim podmllOI ..,.._con bue m _.,. ...itados file un problema en dollde • cntmclireon lu 
,......,_ implicadu .... nilmo ptn la mayorla de los nillol, induto pora los de pnacoltr. 

De lol 4 nilloa que reapondilron ~ 1111 ya no qullieron coopenr, tllOllrllldo ClllllllCio. y 
el otro IÓIO ae COllClllo a dar como ...-a la primera cantidad meacionada. 

En,,,......... uf como m 4 de primero pedomin6 el ""' de apoyoa conmtoa, no uf m lo• demU 

padol. puá l/Jlo UDO de lllllNlo y - lo requirilron. a ae>epei6a de .... llÍllOI IO oblorvaron en 
.... dos plClot mayores polibiJidadel para .-Mrto coa números mayores a 10, pnocindiendo de los 
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objetos. LOl lipimta.,..,,,..,. ovideMlan la comprauión de Ju nladonet impli<:ldu en el problema 
al modellllo y dar -,iullillclciana. 

ANA(5~0S) 

E: Cilios dino 3 jlnitos 
Neto Ana le dió .,.._.,ilrrilOl lllÚ 

abola Cilios tieae 6 jlnitos 
¿ C..Wosjlnitos le dió Ana? 

N: pone 3 jurilos a Carloa, lllldc otros 3 

y dice: • .. os .... los que le dió Allila" 
retini 3 y mponde: 3 

ALEIANI>KO < 1 ~os> 
E: Cilios tiene 10 jlnitos 
..., Ana le dió .,.._.jurilos mú 
allora Cilios tieae 17 jurilOI 

N: nipOlllleripldo: 7 
E:¿ Cómo lo hicille? 

N: lo.,....., empd a 1W111r deode el 11 bula el 17 

ESTRATEGIAS OBSERVADAS 

CSI CSJ VSJ MSI MSJ TOTAL 

CSI Sepanndo de 
CSJ Allldir 

VSJ C- IKClllleme 

20 



Los - que'-' wnido nllriendo a lo larao de - tnbtjo, colnc:iden ., qua 11 un problema de 
di8cullad ..........., llioado Ju _.... que mejor lo modelan la de Midiendo CSJ y Conteo 

._....a panir de lo dado VSJ, ~ c:oallnnamot 111D con 11U111ro1 dalot, ya que fileron de las 

....... ulldu. 

La _... concnta que predominó llle la de Alladir obeoivada en 5 ocuiones y la de Separando de 
.. J ocuionel, principalmenle en preeocolar y primero, lol liaWentes ejem¡ilos IDO ihulntivoa: 

MIRIAM (5AAo5)ESTRATEGIACSI 
E: Cados tiene 3 jarritoo 

hMIO Alla le dió alaunooJarrito• mU 
ahora Carlos tiene 6 jarritos 
¿ Cu6aloljarritoo le dl6 Alla ? 

N: polll WI ............ de 5 a Cadol 
y quila de um .. .--objetos""""' 
........... el ............ - pequello 
y_ los que quodlron para oblasel ...udo 
......... 2. 

EllNESTO ( 6 AAo5) ESTRATEGIA CSJ 
E: Carlos tiene 3 janilaa 
... Mlledi6 .... mú 
ahora Carlos tiene 6 janilaa 
¿ CuM!aajanilaa le di6 Am? 

N: polllWI COlljuolode 3 y ...... - 3 

los ... y-loo quealladl6 
.............. IOl ......... Jparano 
conftmdirlOI, nsponde: 3 

c. 

c... 

La única-.. ....W oblSVlda fbe VSJ "°""' WlllDl m el 1ipiente ejlntplo: 

EDmt ( 7 MWS) ESTRATEGIA VSJ 
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E: Clllo1 liene 10 juritos 

1....., Ana le dió alpnosjarritas mú 
lhora Cirios tiene 17 jarritas 
¿ Cu6nlol jarrito1 lc dió Ana ? 

N: ..-a con audedosdel 11al17 
responde: 7 

'f7~.) ': ,, . .. 
l]l 

~ '\ ( 

De los nillo1 que dieron mpuell& correcta de ""llUlldo y tercero, la mayoria se ~ a nivel 
mental, incluso llJbo un nillo de primer llJ'ldo que llmbit!n uf lo hizo, como podemos oblelVlr en 101 

siguientes ejemplos: 

CHRISTIAN ( 6 Altl<>S) ESTRATEGIA MS3 
E: Cirios tiene 3 jarritOI 

...... Ana le dió.......,. ..... 
lhora Culot tiene 6 jarrito1 
¿ CUAmos jarritos le dl6 Ana ? 

N: responde rjpido: 3 

E:¿ Cómo lo hicitte? 
N: lopenM: parque3 ---6 

ALEJANDRO ( 7 ~)ESTRATEGIA MS3 
E: Clllot tiene JO jarriloe 

"""'"""le dió ............ 
ahola Carlol tieno 17 jarritos 
¿ Cuinlo1 jarritas le cll6 Ana? 

N: responde rjpido: 7 

E: ¿ c6im lo hiciste ? 
N:lopenM:empocealUlllll'dadeel 11hucael17. 

Coincidieado lo lllUrior con DeCone y Vend!llN en el _.de que lu -..W _....que oe 

Ullll mú fi11a- pora - problema IOll las relacionldu con la Adición diRcta. 

Solamente un nillo de IOllllndo utilizó la-esia MSI: 
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JUAN CAllLOS ( 7 ~OS) ESTRATEGIA MSI 
E: Cllloo ti.. 3 jlnirot 
........ dl6 ..... ... 
...... Cllloo ... 6 jonlloa 
¿ Cu6olao jonlloa lt dl6 Ana? 

N: .......... ñpido:l 
E: ¿ CáDo lo hiela? 
N:lo ....... pan¡ue6-.3-3. 
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PROBLEMA COMPARACION 3 

Culostiene7(4)jllritos 
Ana tiene 9 (5) jllritOI mh que Culos 
¿ CUÚIOI jllritos tiene Ana ? 

l'U!l!SCOLAR PRIMl!R 

GltAllO 

RESPIJESTAS 3 o 
CORRECTAS 

RESPIJESTAS 3 5 

INCOIUIECTAS 

NOHUllO o 1 

IESPIJl!STA 

l'OMl'll!NlllO EL J o 
l'llllllJ!MA 

NO J ' 
CXJNUNDIO EL 

-.i!MA 

NOSE o 1 

l"""""""A 

l'IU!Cll!NCIA DE 6 6 

AIUCACION 

SEGUNDO 

GltAllO 

2 

4 

o 

2 

4 

o 

6 

11!ltCEll 1UfAL 

OllADO 

5 10 

o 12 

1 2 

' 10 

1 12 

o 2 

6 24 

De IOl 6 nillOl 3 .......,., llcpr a la IOlución del problema lllOllllndo ~ lodos requlrieron de 

apoyo -.,, Dos de los ni1101 que no compnadieron c:oiacidieroll ee dar como IOluci6n el primer 

co.¡u,,io-.chado y el ocro nillo ni aún coa - -.. a 5 emili6 ....,._ aJauna. 

PRIMER GllADO 

Los 6 niJIOI no compnndierlln el problema, apeclflcamenle ee la relación "mh que •, aún cuando oe 
trabajó con número• cuya 111111100 acedia a 10 y con la ayuda de objetos COllCRIOI. 
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SEGUNDO GRADO 

Sólo dos nillo1 Uepron a la solución, lllOlb'alldo compnmión, uno con números chicol y el otro con 
8fllldes, loo 4nilloa-..1M> lo compnndieron ni llÍll con números cbicol y con la ayuda de objetos. 

TEllCER. GRADO 

De los 6 nillOI 5 dieron ,.._a correcla, pero sólo 3 con1p11Mlieron el problema, dot de dios sin 
objetos; loo OlrOI dos .., coqirendilron el problema ya que cuando • les peclla que lo explicann no .............. 

FaECUENCIAEN EL USO DE VAIUABIJlS 

NUMEllOS CIUCOS NUMEllOS GRANDES CON OBJETOS SIN OBJETOS 

-ato-ª' -a20 

20 22 

ANALISIS GLOBAL 

CCllllO se puede obllrvar 11 IUo Miente la falla de .........,.ión ., lu ........ lmplicldu en el 
'pnilllema( 16de24 ailkll), ~ -•lollilklldeprimllo (......,lleP ala 101ución). 

y m lolde ........ ( "'1o dot lo comp¡ondieron) CCllllO se wa., lol ........ ljlmploo: 

ER.NES10 ( 6 ARos ) 
E: carlot tiene 4 jlnilOI 

Ana ... 5 jarrllol mú que Cario• 
. ¿ Cu6llol jarrllol ti.e Ana? 
N: ... .,....,.janilalacodauno 

y sólo• limita a COlllatlr: 5 

JANET ( 7 AJi¡05 ) 
E: Cllloo liene 7 jarrllol 

Alla ii.. 9 jlrrilos mb que Carlos 
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¿ Cuínlos jllritos tiene Ana ? 
N:9 

Culos tiene 4 jlnitos 
Ana tiene S jlnitos mú que Clllos 
¿ Cuínlos )anitos tiene Ana? 

N:S 

En contrule la milld de los de preescolar, tendieron mú ~ a ...,._.. las telacioMo 
compamivu del problema, por ejemplo: 

EUSTOQUJO ( s AAos) 
E: Culos tiene 2 janitos 

Ana tiene 2 jlnitOI mú que Culos 
¿ Cu6nlosjanitos tiene Ana? 

N: fonna dos..........,. a losjanitos: 
a Jos juritos de Ana lea pone los de Clllos 
y Jos aima y respoade 4 

CIT1.ALI < s AJilos > 
E: Cirios tiene 2 janltos 

Ana tiene 3 )lniloa mú que Carlos 
¿ Cuimoa jarritoa tiene Ana? 

N: fonna dos........,. los aima lin llllidos 
~ynspoado: s 

Sin........, halri que - .. - que~·-· 1a lllbilidad que - - IÍllOI al 
molwrlo •deba a que• leo........,.. m., ..,.,.a coa,._,,. cuya - no excedla des y coa la 
a)'ldade olojetoo, 8-que ...... ~pan Jos Ollolll*loa (primero y ........ ), aunque 
panelloanoexcedladel JO. 

Aún CUllldo ., los ni11os llll)Olel la eficiencia ., el - - - un 6otor deteminaale m la 
obtención de una ,...... -. no -i-e U,.,.. que haya una ..,,,.,...... de la 
es1IUCIUta del prub1om1, millllo que• c:onobofa con los de tercero, ya que ll6lo Ja mitad compnndiO y 
,_¡yjó el mitmo. El lipiente ejemplo a lipillcativo: 

ROSA ADIUANA ( 1 AJllOS ) 
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E: Clllot tiene 7 jlllÍIOI 

Ana tillle 9 jarrilol mU que Clllot 
¿ Culaloe jarrilol tillle Ana? 

N:con ... dodot ......... a-clellal 16 
responde 16 

Los OUOI - no lopuon raalwrlo ni aún con llÍlllleRll ,_. a 10 ni con la ay.ida de objetos 
concretos. como oe ""-"a"' el lipieale ejemplo: 

MARIO ( 1 >Jk>s) 
E: Clllot tillle 7 jlllÍIOI 

Ane tillle 9 jlrrltot lllÚ que Carlos 
¿ CuAnlotjarrilol lione Ana? 

N:no..,.... 
E: Carlol tiene 4 jllriloe 

Ane tillle 5 jlllÍIOl lllÚ .... Carlos 
¿ Cu6lllclljarrilol tillle Alla? 
N: ..,,_.lbnlll ... ~perono C0111111L 

Lu,...... ~ COlllillflD ....,._.111 dar el....., aúmwo llllllCiadD"' el texto, ul 
como 111 - propon:l6e el cooiuda lnicill, lo que 1101 lleva a pw que no compnndieron la 
nllci6eºm6aqueº,camo•-111lol....,,........,.: 

ALEJANDllO ( 7 ~) 
E: Carlol tiene 7 )llrilas 

Ane ... 9 jlniloe lllÚ que Carlos 

¿ °"""" jlrrltot lime Ana ? 
N:9 

MWAM (500S) 
E: Carlol tiene 2 jorrilol 

Ana tillle 3 jlllÍIOI ........ Cadoa 
¿ Cúaalol jlllÍIOI tillle Ana ? 

N:l 
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~ tamlMn la llituación de que dos nilloa coinc:idieron en que el conjunto de Aaa m el 
mismo que el llimer'o lndicldo en el ~ número mú una Cllllldacl i¡ual, el llJUiente ejemplo a 
ilullraliw: 
CHIUSTIAN ( 6A1i!OS) 
E: Cllllaa tiene 4 jurltoa 

Aaa tiene 5 janitoa mU que Culoa 

¿ CuMtoa janilOI tlene - ? 
N: 11ellatiene5 mU entoncea tiene 10. 

Según loa eatudiOI de lfeller, Rllley y Cireeno, ate problema reoultó complejo ya que ion naay poco1 lo1 
que COfllelllD la pn!8llftla ¿ cuint01 mia 7, millllO que encontramoa noaotroa, ya que de 24 aólo 8 

Joparon compcender y du to1ución al problema. por ejemplo: 

ROSARIO ( 1 A1ilos ) 
E: CulOI tiene 7 jurltoa 

Aaa tiene 9 janitOI mú que Culoa 
¿ Cu6ntoa janitOI tiene Aaa 7 

N: con.,. dedoa-. 1 pulir del 10 al 16 
respoadt : 16 

Lo que DOl llml • ......., que IOl nilloa no ti.- un procedlmiallo pora lllCClllUlt una diferencia entre 
dOl ...... OI, impoltlnlea pera la ......,._¡ón y reaolución de ... problema. 

ESTRATEGIAS OBSERVADAS 

CAi CA3 CA5 VA3 VA4 MA2 TOTAL 

o 2 

CAi Aar1Pr 
CA31ul'lllrainmowr 

CA5 A,,.,...niento inveno 
V Al Canleo cleacle el primero 

V A4 Conteo dade el mú pllldc 
MA2 Hecho conocido cleacle el mil 
pande 
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Seaün O.Corte y Venc:hall'el tu estl'lle¡¡iu que mojar modelan este problema son lu de A8Jqar CA I, 
que en nuettra muestra no se observó, ademú de la de Junw 'sin moverlo• CAJ mi11111 que se empleó 
con llll)'OI' ftecuencil. como se muestra en el li)llliente ejemplo: 

JULIANA ( 8 .\ROS )ESTRATEGIACAJ 
E: Culos tiene 7 janito1 

Ana tiene 9 Jarri101 mb que Carlos 
¿ Cuámot jani101 tiene Ana ? 

N: forma do1 conjunto1 lo11WD1 IÍn unirlos 
fllic:ameme, responde 16 

A 

En el nivel verl>al tu atratesiu de conteo ucendenle V AJ y V A4 fueron lu que se observaron, 
coincidiendo también al reopecto con lo referido por Carpenter y MOier de que en este nivel aon tu mis 

ft- 101 siguientes ejemplos muestran lo IUllerior: 

ROSA ADRIANA ( 1 AJilos) ESTRATEGIA V AJ 
E: Carlos tiene 7 jarri101 

Ana tiene 9 janito1 mb que Carlos 
¿ CtWt101 jarritot tiene Ana? 

N: cuenta con 1111 dedos empezando por 
el 1hulael16, responde: 16 

MARIA EUGENIA ( 7 AJ'<OS ) ESTRATEGIA V A4 
E: Carlos tiene 7 janitos 

Ana tiene 9 janito1 mís que Carlos 
¿ CtWltot janito1 tiene Ana? 

N: cuenta con 1US dedos empezando desde el to 
al 16, responde: 16 
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La única OIUllOflÍI menlll utilirada l\Je em!tidl por un niJlo de ....,.SO, quien 11 ciar la explicación de 
como lo habla resuello, oe oblCMI claramente que oplicO la propiedad conmuwiva, y que empezó por el 

IWllllldo mil ptnde c:omo oe obterva a continuación: 

JUAN CARLOS ( 1 ~os) ESTRATEGIA MA2 
E: Carloa riene 4 janitot 

Ana riene 5 jarritos mh que Culos 
¿ Cuintot jarritos riene Ana ? 

N: responde rápido: 9 
E: ¿ Cómo lo hiciste? 
N: lo pensé, sumé S mh 4 

Las Clltlle¡¡ias en las que oe oplicó esta propiedad (3), tüeron ralizadu por niftos de se¡undo y tercero, 
sustentado lo dlcho por DeCorte y Vendtalfd de que para que el niJlo lo¡pe aplicalla debe tener uns 
™>q¡lllÍZllCiÓn de la rep<aenllCión de como oe praenll el problema en su inicio, por lo que es diflcil 
que ae dé en niJlos mú pequellos. 
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PROBLEMA IGUALACION3 

Culos tiene 7 ( 4) juritos 
él necesita 9 (5) juritos 
pua tener los mismos que Ana 
¿ Cuántos juritos tiene Ana ? 

PREESCOLAR 

RESl'UESTAS • 
COUECTAS 

RESPUESTAS o 
INCORRECTAS 

NO HUBO 1 

RE!IPUESTA 

COMPllENDIO EL • 
PROBLEMA 

NO o 
COMPllENDIO EL 

PROBLEMA 

NOSl! 1 

IDENTll'ICA 

FRECIJENCIA DE 5 

APUCACION 

PREESCOLAR 

l'lllMl!R 

llRADO 

5 

o 

o 

5 

o 

o 

5 

SEGUNDA OPCION 

En la mesa hay 7 (4) juritos 
pulieron 9 (S)jurltos mis 

pua que llcanzaran todos los 
nillos 

¿ Cu"1tos nillos vsn a tomar 
atole? 

SEOUNOO 'll!RCER 'IOTA!. 

GRADO GRADO 

• 6 t• 

1 o 1 

o o 1 

• 6 19 

1 o 1 

o o 1 

5 6 21 

De los S nillos 4 dieron respuesta correcta y mostraron comprensión, sin embu¡o iólo uno lo hizo con 
una 1111111 menor a JO y tos otros con una menor a S. A uno de los nillos ya no se te aplicó el problema, 
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porque ya no quiso cooperar y el ot~ no entendió lo que tenla que hocer. Todos requirieron de apoyo 
concreto. 

PRIMER GRADO 

De los S nillos 4 comprendieron y resolvieron el problema, la mayorla con la ayuda de objetos y con 
números menores a 10; 1610 una nilla ya no quiso cooperar, probablemente porque ya estaba aburrida. 

SEGUNDO GRADO 

De loa S nillo1, 4 contestvon correctamente mollrlndo comprelllicln, a excepción de uno que aún 
cuando dio la aoluci6n no aupo jullificar au rnpuetll. Todos trabajron sin objetos y con números cuya 
suma era menor a 20, sólo uno de 101 con una menor a t O. 

TERCER GRADO 

Todos loa nillo1 dieron mpuesta concreta al problema mollrllldo compRlllión del mismo. Cinco 
trobajaron con números cuya auma era menor a 20 y sin objetos y el otro con números menores a 10 y 
con la ayuda concreta. 

FRECUENCIA EN EL USO DE ESTRATEGIAS 
NllMl!ROS CIUCOS NUMEROS GRANDES C/OBJ. S/OBJ, PRIMERA SEGUNDA 

menoreu 10 menoraaS menoreo20 APLICACION APLICACION 

7 9 11 'º 12 9 

ANALISIS GLOBAL 

En ¡enenl oe puede collliderar un problema compremible inclulO para preeacolar, puéo 19 de 21 
contestaron correctamente . Cabe aclarar que con eUoa y los de primero predominó el uso de apoyos 
conmtoo, como 111 observa a continuación: 

ARMANDO< s ~os> 
E: Carloa~ 1 jarrito 

él necesita 4 jurito1 mú 
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pora tener los milmot que Ana 

¿ Cuimot jarritos tiene Ana ? 

N: pone unJurito y le eareaa 4 juritoa mú 
los ..... y raponde: 5 

ISAl(6~0S) 
E: Cldoa tiene 4 janilo1 

6 ....... 5 jurilOlmú 
..... -los milmotque Ana 
¿ Cuimot jarritos tiene Ana? 

N: forma 2 ccqunioa ele 4 y de 5 
los 1111111 y raponde 9 

En lellllldo y tercero podemos C001ic1enr que c:ompllldieron el probleml. a excopdón del nillos al que 
no• le aplicó el pnillllma ya que clelcle el llhrior •le llOl6 Cllllado y 11 o1n> 1Jea6 a la....,... pero 
por la Ílllill8ICia del -..lllador mú no por la compnmi6n del mi.no. Hay que tomll' m cuenta que 
en .. OI ....... M obosYalon tnayom potlbllidaclel ele lrlllN¡jar COll llÚlllelOI mayGlel a 10 sin la ayuda 
de objelOl a aeopci6a da 2 aillol. 

LOI ilMldpdol-. nlilrldol a lo lqo de-tnbljo no a.a- nada NlplCIO a las dillcuhlcleo que 
..-.-........... -~quoa....;-dac.....1,lal0b:l6n•oi.rvamla 
lendoncla de lol nillos aCOlllll\Urdol.........,. y-SO.. 

Elaboc.- una variable al - COllYlllCional ( ....,.. Opc:iáa ). pnllndilndcl 6cilitar • el nillo la 
forma ........ que • ...-...... - da que ........ dillculladel .............. y rellljara 
mejor las ................ inYolucndu. PI-.. ........,. llOl illdlcan que .. 9 .......... .. 

olllenó .... claridad que la modificación al - &wnci6 la compnmi6n de las relaciones 
companlival implicadu 111 el probleml. como oe .._... m el ...,...tjemplo: 

LUCIA ( 6 ~os) 

E: cadOI tiene 4 juritOI 
6 neceoita 5 juritOI mU 
para tener 101 milmOI que Ana 
¿ CuinlOI jarritos tÍllle Ana ? 

N: pone 4 jurito1 y uno mú 
responde: 5 
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E: En la meu hay 4 juritoa 
pusieron S mú pva que alcanzaran todos los niftos 
¿ CuMtot nillot 'VID a lomlr 11ole ? 

N: pone 4 jarritas y S jllritoa más 

lot - y l'llpllllde 9 

MARISOL ( 6 A!ilos ) 
E: Clllot U-4 jllritot 

él ne<elila 5 janitot lllÍI 
p1111 tener lo1 milmoa que Ana 
¿ C""'1os janitos ~ /llla? 

N:S 

I!: En la - hay 4 jllritot 
pulieron 5 mú pva que alcanuran lodos loa nillot 
¿ OWltol nillol 'Vlft a toma 11ole? 

N: forma dos conjunto• de 4 y de S y mueve ále 
hada el otro, los - y responde: 9 

ESTRATl!GIAS OBSERVADAS 

CAi CA2a CAJ VA3 VA4 MAi MA2 TOTAL 

2 6 4 4 19 

CAIAanllr 
e.u. Jumlr,-.. oólo uno 
CAJ J_, am moverloa 
V AJ Collleo dado el primero 

VA4 Comeo dade el mú llande 
MAi Hecho conocido dade d primero 
MA2 Hecho conocido dade el mú 
grande 

l'ÍIJlllUllO de los - mencionan nada al rerpecto de cual aerll la -· que mejor modelaria elle 
pn:iblema. Dado que pllntea una relación «>mperaliva enue dos coqumot, oemejante a la que ac 
esllblece en el de Companción 3, crecmoa que las e11t1tegiaa conctoW que mejor modelan elle 
pn:iblema IOll CAi, CA2 y CAJ; coincidiendo ello con loa resullldos cblenídoa, como oe obaerva en loa 
siauientes ejemplos: 

ARMANDO( S AAOS) ESTRATEGIA CAi 
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E: Culos liene 1 jurilo 
i!1neceoita4 janilos mU 
pua _ .... milmot que Ana 

¿ CuUlos jmilot liene Ana 7 
N: poneun)lnito y le ..,..4 mb 

los cuenta y raponde : S 

MAJUSOL( 6~0S) ESTllATEGIACA21 
Sl!GUNDA OPCION 
E: En la - hay 4 janilos 

c. 

puliwon 5 mU pon que U...,_... todos (DI nitlos 
¿ CuMIOI nil1ot VID tomar llole 7 

N: poneun.........,de4yOll'Ode5 
al conjunto do S le pone 4 mú, 1ot suma 
ymponde:9 

· JULIANA ( 1 A!il'OS ) ESTllATEOIA CA3 
E: Cldol liene 4 ,ill1llOI 

i!1 ........ 5 mb 
puat-loomdmol que Ana 

¿ OWnot)lnitM liene AJla? 
N: forma dos conjuntot, los cuent1 

sin moverlos y responde: 9 

:_-,. 

A 

e ... 

En el nivel verllll por lis ruonet mmclOllldu llllleri..-. COlllidenmol que la eolJlleiP& que mejor 
modela ello prcblana a la de Conteo uceadmre V AJ y VA4, ya que delde ..-o punto do vis!& 
relloja ~la elllllClura de lpalación 3, )'11 que illwlllcra una ICci6n di"'1nica ele llRl*f, que en esto 

cuo "' emplea para i¡ualar, como "' ~ on lol lfauient• ejemplos: 

GABIUEL(B /Jil'OS )ESTRATEGIA VA3 
SEGUNDA OPCION 
E: En la-hay 7 jarritas 
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pwioron 9 mú para que alc«nzaran todo1 los niftos 
¿ Cuinto1 niftol van a tomar atole ? 

N: se IUXilla con 1111 dedos y empieza a contar desde el 8 
huta el 16, responde: 16 

EDl1H ( 7 AÑOS) ESTRATEGIA V A4 
E: Carlos tiene 7 jllritOI 

~l '*"9Í\a 9 para tener los núll!IOs que Ana 
¿ CuÚll01 janilos tiene Ana 7 

N: se auxilia con 1111 dedos y empieza a contar del 10 
huta el 16, responde: 16 

Lo• dos nlllo1 que se desempellaron a nivel mental utilizaron las ostratq¡ias MA 1 y MA2, cabe aclarar 
que se les aplicó con números cuya 111m1 era menor a JO y tal voz por eso se les fticilitó hacer estu 
esuate¡¡lu. como se muestra "1 los ligui"1tes ejemplos. 

CHRISTIAN (6AÑOS)ESTllATEGIAMAI 
E: Carlos tiene 4 juritos 

él necesita 5 Jllrito1 má 
para tener los millftOI que Ana 
¿ Cuinto1 juritos tiene Anl 7 

N: responde rápido: 9 

E: ¿ Cómo lo hiciste? 
N: lo penl6: primero en el 4 y tueso.., el s 

JUAN CAllLOS ( 7 AÑOS) ESTllATEGJA MA2 
SEGUNDA OPCION 
E: En la mesa hay 4 jarritos 

pusieron 5 juritos mú 
para que alcanzaran todos los niftos 
¿ Cuinto1 niftos van a tomar atole ? 

N: contesta rápido: 9 

-122-



E: ¿ Célmo lo hiciM? 
N: lo penM: IUlllé 5 mb 4 
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4.2 ESTRATEGIAS OBSERVADAS EN LA RESOLUCION DE WS PROBLEMAS DE ADICION 
Y SUSTilACCION. 

El propdalto de ...., apartado ca describir lu esua1e1ias de ""'°lucidn empleadas por los nlllol ~ 
problcmu ..rlillca lilllplea de adición y sustracciOn , e idontif"icar si ~las son limllmts a lu oboemidu 
por los lavealipdolu llOferidos. 

La sill'ienle ~ mucstta la freo..-mcia c:on la que oboervamos cada CilejlllÍll ..,...i de lu · .. 

-,w. 

FRECUENCIA DE LAS ESTRATEOIAS DE RESOLUCION. 

120 

100 

80 

80 
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ANALISIS DE LAS ESTilA'IEGIAS EMPLEADAS EN CADA ORADO. 
La alplcnrc .,.nea muestra la rrccucncia de es1111e¡ias empleadas por los nlllos de acuerdo con su nivel 
eacolar. 

120 

100 
102 

80 

• 
80 

... 
40 S7 

• CONCRETAS O llER8AlES • MENTALES 

En el ahel .,._,... ~ ........... COlll:lelU, lo que .... Indica que loo nino. .... 
poq.- reqlÚelell de....,., concr.to, debido a que •• ClpllCidad de abluxcllln ada no 1e encuentra lo 
sullcicnlaneale c:omolidado. En el primer podo IC oboem! el pedomlaio de -.-~ 
......,. 1e ~con mayor íl'CC\ICllCla lu -aiu meNalco y IM vedlolea con rapoclO al nlvcl 
pl'llCICOlar. 

En aepndo pido laa CC11eJiU ..malel raullllllll lu llW empbdao y delplá IM memaJea ucuparon 
el 1e¡undolillo. Se oblerv6 uaadilmlnucidn en el empico de es1111Cslu--. 
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En icn:er ¡nido se aprecia una nocablc disminl.K:illn en el empico de csuatcgiu concrclal y una mayor 
f1CCuencia de las Clll'llC¡iu verbales, aunque tambidn se encuentra una diJminuciiln cOllJidctablc en el 

empico de Cllratc¡iu menlllcs con respecto al grado anterior .. 

ORAFICA DE FRECUENCIA DE LAS ESTIIATEOIAS DE ADICION. 

CA3 "·'" 

VA2 '·"' 

VM 22 .... 
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CA2• '·'" 

CA1 3,t,. 

MA4 3,t• 

MA2 •.•11 



GllAFICA DE FRECUENCIA DE LAS ESTRATEGIAS DE SVSTllACCION 

CS1 31.4'11. 

Como"' IPl""ÍI lol nib rueron ._ dc uliliDresllllelÍIS Ú ellbondu en loa problemas que se 
_,..., medianle una suma. mientras que en loa que .. resuelven medianle uno l'OSUI denden 1 re1umar 

lu~múlimples. 
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PORCENTAJE DE EXITO EN L" Rf.SOLUCION DE LOS PROILEM"S 

C'AMBIOJ I0,3!1o 

IOUALM:IOIO 10, t!• 

' ~· ' 

CUMBINMlONI tt.~ 

IOUALACIONI 

'., ... 

C'OMPRAC'IONl 3,7'llo 

'·"' 
C'AMIMll U!lo 

Como se puede lpl<dar en eslll gr.lf1Ca. los problemas de Cambi"*'Cln 1, Componción 1, Cambk> I, 
IJlllllriCln 1 y 3 ..,..., ...... oer "'* camprcnsiblcs. Y• que el ~xiJo de su rcsolucitln fue cui IOlal. En 

<OllltUte los .,..,.,_ de Cambio 6, l111111acilln 6 y Comp111Citln 3 rcsulwon "'" lol mú Ctllllplcjos. 
En un ni...i inlCllllCdio oe enc:onlraron CombilllCitln 2, Cambio 2 y3 que tuvieron mú l'ClpUCSla5 

conectU que IOI que resultaron mu complejas. 
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El ocdon de dil1cuUod que ie oboervó ea los problemu que ra¡uicl<n de ,.. ldlciiln o do una 
llllllllCeiCln 1e m-en lu lipiealea pücu: 

ADICION 

tou.\LACIONI ti, ... 
COMMltACIONS 1,W 



SUSTRACCION 

CAM8IOZ tl.ft 

Seglln los daios referidos por Rilloy, Holler y O- aobn: los problemas de Cambio 1 y 2, y 
Comllinlclón 1 son m .. f"'8cs que Cambio J. y tate a su YCZ que Cambio 5 y 6. En nucauo cuo, 1<glln 

lldlalMlol Cambio 3 IO moallll u.....,.... nm f6:il que Cambio 6, pero nm complicado que Cambio 
l. 

En1n0 los dos problemu de Combinacidn la dlícn:ncla rue notoria.. Tamb~ en íonna coincidcnio oon loa 
auuxa referidos Combinacidn 2 provooó,... rupue11& lncorrcc1U que Comblnacidn l. en opinión con 
esios auiores esta diflClllUld y licne que ver con la comprensión de la relación palle-todo. Como vimos 
anteriormente esio se evidenció en lll¡unos de los nillos cn11Cvisllldoa. 
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Allmilmo, - hMMipdarel llllllC:Íolll1I que los problemu de Compondón 3 .... mU lkilel que 101 
de Cllllbio 1 y CGlllblmcióa 1 llÍll Cllllldo ., la IOhlCÍÓn illleMene sólo una ldici6n, mismo que 

obcuvimol • IUllllOl ....itodol. 

Lo1 dos prob1emu de Componlción 1 y 3 multaroa opuellOI • ., resaluci6D , es decir, Companción 
1 llle de lkil compnmi6D pora los nillol. no 111 Companci6n 3 c¡ue .,.-6 una dillc:ultld extrema. 
NUllllOI ....itldot no fticron ~ con lo1 illYOllipdoces ya lllOlldoaldc>s, debido a que ellos 
plantean una mayor clificull..i., los l"oblemu de Companci6n 1 ., nlllci6n con los de Comparación 3 

( qlliá dollldo a que se p1an1eó una sepnda opción pora el de Compnción 1 que relleja mejor Ju 
relaciona implicada .. el problema ). 

El pido de compreuión eatre los de Colllplnci6n 1 e l¡ualld6n 1 lbe cui llmllar, dado que el tipo de 
relación implicada., ambo• es parecido. 

El de ljplllacibn 6 in-tó una mayor dificultad quiú debido a que la incópita se localizl en la 
cantidad inicial. 
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CAPITUL05 

CONCL1JSIONES E IMPLICACIONES DIDACTICAS. 

5.1 COlldwioneo. 

a) ~o a .....iros raultados con el de 101 autores mencioaados. (ver anexo 3 ) 

Como podemos observar lu _...que clui&aron los autores con bue en IUI estudios en tbnción 
de la auuetura sen1in1ica .,._. en los problemas. tbe similar en ...-01 resultados. oiendo 
importante sellllar que hubo divergenciu en alguno de ellos. 

En Comparación 1, los autores lo manejan como un problema complejo por la relación implicada en el 
mismo de 'mú que • diftcil de comprender por 101 nillos. en nuestros multados no coincldimo1 con 
ellos ya que resultó un problema no complejo quiú debido a que 1e manejó una "IUnda opción que 
implicara lu mianu relaciona que la primera pero con una nuuctura IOl11Ínliea diferente misma que 
t\le lipilicaliva con .....uoa ...itados. ya que facilitó la comprensión del millno. AdemU de que en la 
mayoria de 101 cuas 1e trabajo con números que dan una suma menor a 10 y en aumayorla con la ayuda 
de objetos, 

En el de lgualaeióa 3 tambi4n - una pequella difinncia considerindolo con dillcllltad 
intermedia misma que no pudo COlllidenne sipiflcativa ya que en pneral lbe un problema no 

complejo. 

Al iauaJ que 1u _.., que los autons refieren para cada uno de los problema podemos observar 
que ruatros resultados coincidieron con los de ellos. 

b)lalpecto alu-....lfllllleadu . 

• Para nso1ver los problemas, los nillos emplearon elllllePs similaret a lu nponadu por DeCone y 

V...iialrtl y c.rpenier y-· 

• Se~ 1u un cat...,.w de-... referidu por 11101111tons: e-Verbales y 
Mentales. 
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·En el nivel preacollr lálo 1e oblOIVllOll ellflleaiu Concntu llnlo de Adición como de Sllllrl«ión. 

·En el primer Pido predominaron lu Concntu, ~ m lu Olru dos cat...,.iu el empleo 
mayor de ellllllliu Mentala que Verblla, cabe aclarar que en lu Menlales .. emplearon 
~e IUIO pon Sulll'ICCión como pon Adición. 

• Los nillot de ~ 8lldo eliaieron con mucho menor hcuenc:ia que en 101 niwla 1111eriores Ju 
OllnleiPu Concrew y ompleoron mú , Ju Veiblles y lu Mentola. liendo lmportlllte resoltor que 
átu ú1t1mu lberoa mú utilizldu por eUoo que los de tercer pado. 

·Los nilloo de t...,. pido aplicuon con mayor hc:uencia lu -.i01Jiu Verbúel y en menor ¡¡rodo Ju 
Concntu e illchuo lu Mentalel. 

• Lu OllnleiPu Mentalel 1e utiliuroa pndominantemente en la lelOluci6n de .loo problemas con 
dillatltld iattnnedia ( CotllbinlciOn 2, Cambio 2 y 3) (ver anexo 2 ). 

• Se obtsvó que m los pn>blemu mú c:ompleJos ( Cambio 6, lpalación 6 y Companción 3 ) se 

utiliwon .......... COllCRlu 

• Los nillot lberoa ...,_de ......, _....,.. mú ellbanMlu en IOI problemu que 1e rnuelven 

medilllte uaa - mi1atru que en los que requlnn de uaa IUllrloción tlonden a retomar Ju 
Ollrlleliu lllU simpllo ( V• 11'8ca de Fl'llClllllCia de llltrahsiu de Adidcln y Sultracción ) 

• No todu lu _.., nponadu por DaCone y VenchallW. Cmpllller y MolS • oblervaron en 
llllOlllD elludio. Lu atntepa que no 11 ideatiflcaroa ~ lberoa las MenuJa de 
.,11111Cd6n ( MS2, MS5 y MS6 ) ( ver dllcripcl6tt de e1111111iu dol CINVESTAV ) lo cual puede 
debene al nMI de abltnlcci6a que raqulere el empleo de -. ellnl'liu. el cual como vimos no 
po-. aún IOI nillot .....utadoa. 

e) Rllpecto a la Esttuctwa Semíntica de loo Problemu . 

• Lo• nifto1 de prMKOlar llÍll cuando no habll!l rec:allldo inllnlc:cl6n ftJrmal labre IOI al¡oritmo1 de la 
mima y la ...., rllOlvieron 101 problemu coa .,. propios recunOI, VllWndole de Ju ellrategiu 

lnfonnalea de conteo. 
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• Los nillos de primero, oq¡undo y tercer grodo. apliwon 1111 conoci111iento1 infom1"1es .....,. de la 
adición y la sullracción en la resolución de los problema . 

• Los problemas 1pticado1 preaentaron diferentes srados de complejidad de ..,...,do con 111 nuuctura 
semíntica ( la descripción de Jos prob)emls 1e presentan en el anexo 2 ) los más liciloa resultaron ser : 
Comllinlción I, Cambia 1, e llJUl)ación l, los cuales coinciden en el hecha de que la incópita se 
localiza en el multado. Tombién encontrunas como problenw ficiles los de Compuación 1 o 
lguMación 1, que quizá debido a su estructura ,..nintica se les ficilitó tualverlos, aún cuando en estos 
problemu la ino:óanita se localiza en la cantidad de cambio. 

• Los problemas complejo• raultaron ser: C11nbia 6, lsuafación 6 y Ca111p111Ción l , coincidiendo en 
que en 101 dos primera1 la inc:ópita .. oneuentra en la cantidad illicial. no ul en el de ComJlll'ICión l en 
donde la ino6pita"" enas<mra en el multado en donde quid IU fi'acaso se debió 1 que no se entendió 
la rola ción parte-lodo implicada en el ...,,,ciado • más que • , obierválldase generalmente en todos los 
grados. 

Los problenw de Combinación 2, Cambia 2 y l se encantl'lll>n en una dificultad intermedia. 

• No se obsonló que los problanu de adición resultaran más complejos que los de IUllrlCCión. 

Consideramos que las dilicultades pmenwtu depeiiditron de factora cama el lipa de Rlación 
seminlica y la polición de la ineógnit& . 

• El emplea de objeros concte101 licilitó la ~ón de lu reladoftOl """'1tlcu involualdu en los 
problema. ablervin-daoe una abaalula nocesidld de atal "" los nillo• de p<eescolar, y en casi todos 101 
do primero, de los allles algullOS aplícaron estretea;u mentala . 

• En los niftos de llll""do y ter<er grada la nec:eaidad de apoyos concieta1 to manifestó especillmen1e 
en la resolución de los problenlU lllU complejos . 

• Se obscrió darunenre que ti habil con<ladón entre el 811do acolar y la potlbllidad de emplear 
números menores y mayorea de diez, es decir. los nillos de preacoJar y pri-o se desempellaron mejor 
con CIDlidadeo pequellU y los de oq¡undo y ten:ero can c:antidldes mayores. E110 to debió a que se 
controló esla variable desde el principio en la actividad ¡pupo! y pollorionnente en cada una de lu 
aplicacionet~ 



- En fa mayo.'fa de Ju lplicociones hubo cotllittaicil entre Ju .....,._.. COITOClll y fa ..,.,,.,..Uón de 
................. 
- Se cboernron dol r_...w iftc:on'ec:lu en donde babia dan compnruión del problema ( el error 
e1111VOmqueelnillo1eperdióenelconteo). 

- Lu 1f1P11011U correc:IU que encontrllllOI, IÍll compnmi6n 1e dtlJió principalmente a que el 
-.villador inlillla de diftnales ...L... , pon IJlllr de que IO COlllpfendien, OCllioaando que el 

nillo """"*' de -.cbar -- lot ..:.-OS del problema. procediera a IUllllrlot o restarlos 
IOIÚl'IO~el CUO. 

- Se lpllCió que lol nillol mú poquellot aún CUllldo dobon fa mix-a CGmlCla , y comprendieran los 
prollJemp no eran c.-de cxpllcar como lo hablan hecho. 

d) Respecto 1 fa Conducci6n de Ju EnlmiSU y 1111 limitaclonea 

• Se~ un~ lllU OlpOldneo de los nillot CUllldo el~ propicio un clima de 
eoalfanu, ya que SO ............. can l!llyOr sopidld_ y par Jo -O n lnÚ lk:il apecillcar IUI 

acciones y aiwl de ............. 

• En llpnos - , el -..illador al esperv una nspuall OIPOCfllca del llifto, piaba SUI 

acciones. 

• En...,_. ocllionll se observaron peqlllllol Cllllllios al -.i ariplal del pnlllllma , con el propósito 

de pnlpOláoaar llllljot camprmsi6n de los nillol. Afplll de - ~ li liwrecieron fa 
................ 
• Cuando el IOxlO del P<obloma .. leido en aa totalidad _.i-e 1os nillot olvidaba Ju cantidldet 
y, ........... de una ...... lectura. 

• La fotma de .,._... el problema como una namcióa. bada que los ni11o1 COlll)llmdinn con mayor 

lilcilidad el mitmo. 
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5.2 Implicaciones Didicticu. 

Loa resultados de ella inveslipción noa pamiten inclinunoa a penur, que una enMllanza bulda en la 
resolución de problemu a ~ para introducir a loa nilloa en la c:ompremión de laa relaciones 
aditivu y 11111r1Ctivu, IÍlll mil que el sólo entrenamiento de lo1 al¡oritmo1 de la 111m1 y la mta. 

Creemos importante considerar que 101 niiloa al in¡¡resar a la escuela, ya po-. ciertos c:onocimiento1 
respecto al número y e1 conteo, mismos que han adquirido a través de la imeracción con el entorno 
socioc:ultural, en la familia, con 101 uni¡os, en 1111 jueaos, con la T. V. etc. 

Detectamos que los nillo1 pequellos requieren apoyos concretos para conatruir 1111 nociones IOll!léricu, 
y en algunos casos los nilloa de primero, aegundo y tercer ¡rada también tienen esa neceaidad por lo que 
pensamos que a eoencial estimular el U10 de apoyos para favorecer el aprendizaje de loa nllloa; evitando 
en el momento oportuno el empleo de es101 para fo!7.lr a los nilloa a uaar eotrate¡¡iu mil eficaces como 
1an : contar a partir del aeauncto IUmando o comenzar por el mil F&ftde. 

A través de este trabajo 1e observa que no todo1 los nillo1 do un ¡rada acolar 1e encuentran en un 
mismo nivel de c:omprenaión, por lo que penumos que pudiera - un punto de partida importante para 
pclllerioreo inveslipcioneo en el úea de didictica. 

Comideramo1 lmponanle que 1e podrian tomar en cuenta lo1 difennteo tipos llClllÍll!iCOI de 101 
pniblemu, para no limilaroe al empleo de loa mil uaualeo que son loa que pneralmente 1e encuentran 
en loa libroa de texto ( Combinación I, Cambio 1 y 2 ), que les pamita a loa nillol tener una mayor 
comprensión de ... relacioneo aditiva y IU&lnCIÍ1IU • 

El empleo de -..W cada vez mil elabondu noa da una idea del avance conceptual del nillo, que le 
acerca hacia una mayor polibilidad de comprwión de loa conceptOI de ouma y resta. 

Por otra parte un elemento que rolleja la importancia de la relación enue el maeotro y el alullUIO, lbe la 
forma de interacción entre 101entreYlltadorely101 nilloa, en el ~do de crear un clima de confianza en 
el-· que pamita un mayor acercamiento y.._. una~ en lu acciona de loa nillol. 

Comideramos que la pclllura de 101 maeslrOl eo muy Importante en el aprendiuje de loa nilloa, ya que 
una actitud que reconoce laa capocidadeo de loa miamos, rauha muy favonble para la enselllnza de las 
maten1'licu, tomando en ..-a que loa nillol nec:aitan confiar en 1111 propia capocidadel para poder 
reaolver lituacioneo problaúlicu haciendo U10 de 1111 c:oaocimiento1. 
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En cuanto a que la forma tCl<IUll de plantear loa plolllemu CCllldicioaan la filcilidad en .. reaolución, 

seria -...iien1e tamlliín tener en - cualea ..., laa &a.. que lllljor re&jao - relociones 
aem6oticu y empleadu para filcilitar ... apnndiJlje en loa nillot, por ljmiplo, ......,,..,,.,. en la 
aplicación de los problomu ele Cllllliio 6 e lpalaci6n 6, en loa CUiia •-* Ja palabra • alauno• 
•, que en la mayoria de los aiftoa daban como...,.... la .m- palabra y no porque eol1M«an mal 

elloo, lino porque la""- - llllllMlica ele loa lllUllCÍadol loa inducia a ello, y lllllfiundo ello 
llDI dimo1 CU11Uele que ............. ,6'ica-

Pudimos oblmN que ........ impoctanle ele la& ,...,...... inc:omctu, .... la& ~ al 
comar, por lo que _.._imponallle inlroducir en la llllellanza mú ICIMdadeo que ayuden a los 

nillot a loplr un muejo mú elldente del -· que le linoa como bue pan la l'llOlución exitou de 
loa probleinu . Esto llDI lleva a pensar que en la lllllllanza DO • cleberia ...,... oólo como producto 
final uu mpueata- lino mú bien un apnndiJlje aipiflcallw, puá como vilnol en •• eatudio 
IUll rapuelll comc:tl a loo problemu. DO pranliza la compnmión del milmo modo que uu incorrecta 
DO ....... re&;a &Ita de C0111p11111ión. 

En ....... el clllarrollo ~ ele - plOCldimlentos inlbnnales ele ndlción ele prnbleaw, 

puede por lo -· ~un - muy útil pan la ......,.. ele loa C011C11J101 f"onnalel de la 
arilmoltica. 

5.3 Aport...ic- ficdbloa al campo de la PedaFP. 

A pertir ele loo núados de -tnblio y en bue a la&..,_-.. obtenida& --.ser- que quiá 

DO - lo -- ompliu pan lllpr a ... ...,.aliad6a exlmllva. Sin ........ el an6Jili& que IO 

...iiló - peniile ..... laa ....... lpOlllCioael. 

A lo lqo del tnlbljo 11 ba becbo .,,_.en propan:ioaar aloo nlftos 1111 apnndiJlje de loo c:oacepto1 de 

adición y ---- D*inico y lllÚ CClllllll1llliw ya que 1111 ........... lipi8cativo de .. DI 

CClllCIPIOI .....- por 11111 parle -oaliw a plllÍr de eqierieaciu - Y ............... y por 
acra a-.. en la& potillilidadel concoptuales de loa ni11oa y en loa coaac:imientoa infbrmala que 
ado¡uiel1li a putir ele ... aperiondu---... 

Para ello hay que portir ele que el lpnlldia¡je 111111 proceoo COlllllllCIM> que Nqlliore ele la participación 
activa del indMduo y DO ..a-. a niwl lillco lino lllÚ bien m ......... _...., a pulir del aniJilÍI 
ele~ ~y de la c:oaftoatKión de la& Idea propias con loa bocboa ele la rtlllidad. con bue 
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en esto a noceurio o&ecer Vlrildu oportunidldel a 101 nillo1 de enftentane con lituaciona que 101 
hipo pomar, experimonlar, cometer errores, llepr a dane cuenta de ellos y a partir de esto modificar y 
enriquecer ... ideas. 

En los capltulo1 anteriores referimos como 101 problemu mentales contextualizan la ¡ama de relaciones 
implicadu en las operaciones de adición y IUSlral:ci~: mcren-01, decmnentos, uniones, diferentiu, 

comparaciones etc., apoyindose en la moluc:ión de este tipo de problemas desde el inicio de la 
matemAtica fonnal, puede &cilitar el aprendizaje comprensivo de las operaciones aditivu. 

Sin embarso la aplicación de estos no debe - inditcriminada llÍllO llewlr un proceao que vaya 
acercando ~e a los nillo1 a deoaibir 1U1 relaciona llOIÚlllicu dade las mb simples huta 
lu mb olaboradu. 

Con respecto a las rauic:ciona en el uso de opoyo1 conmto1 hay que considerar que ñte puede 
resultar cómodo y atractivo pm 101 nillo• ( determinante en preescolar ) lo cuol puede Uepr a limilar el 
desanoUo de _., mb elebondu. por ello al¡unu- reouha conveniente ratrineir ., empleo, 

sin embarso deben promov.- en problemu c:uya estructura semAtica a mú ~ya que puede 
ayudar~ a la comprenllión del mismo, 

El uao de los dedos no ~ debe mlrin¡ine 1111 proa10, puato que a un nc:uno que 
impone ............... limitantea que los objetos: 
1) los dedos no puedm......,.. ni...,.._ de lupr 

2) sólo - 10, lo que hKe que pen ...,._ el .,....._ Ql)'O• llÚlllllOI acedan ... lallllllo. el nillo 
1-qui idear otru _......,y.,..,...,._.,..• de..-. que pen .,_no nocellila c:ontar dade 
el uno llÍllO desde el eepndo IUllllllllo, o que puede lnwnir la openci6n pcmndo en primer t*1nino el 

IUlllllldo ""' ...... pen ahomne conteos. 

En preac:olar wldria la ..... considerar el incluir llCliYidldes que imptiquoll la relKión aditiva y 

mllrlCliva ( pr""'-a .a.la limplel ) de une - que pen el tillo no sea llao Ibera de la 
realidad. es decir, COtlllltttlalizos de ICUOldo a ., mtomo, que aean llipificalivoa pen que esto a aa 
vez, pennlta que al en1r1r a la primaria en donde se enscllan las opcrlciones de une manera formal ñtaa 
no se penol>an como llao ajeno a ellos. 

En ambos niveles ( preescolar y primaria ) a importante c:rear un ambiente acollr que promueva 
aprendizlja 11i¡nifk:alivo1, en donde se la permita puticipar con inic:iativa y cnatividad a tm'él de 
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llClividoda m lu que los aillot puedu pardclpor ., WI nivel mú Individual o de .,...-. 11111po1 y en 
donde pueda ed&lir uaa inlenccicln mú directa -el -ro y.,. alumnos y..,. los mi&mlo nillo1. 

Dealro del marco de uaa ocpniZKióft pupo! tndiciooll, donde todot lo• lhunno1 ralian la miuna 
ICIMclad y 11 m- tiempo, qulzi ate requisito pueda poreoer dillcil de cubrir, el ..-ro podria 
pelllll' ¿ Cómo puedo pnlllr atención a cada niAo lli tqo 40 alumnos y ademU la materia de 
111111m61icu no a la única que tqo que dar? 

Sin llllbqo valdria la pena pe1111t ., uaa a1temativa de orpni1.aci6n pupo! de orden y respeto, en 
donde los nillol puedu daenvolvene on mayar autonomla y ul el profesor tenp mú tiempo y 

dilpOlici6n Pin - WI _....¡.,¡o mú penonal con.,. alumnos. 

Por lo lllllO la educeci6n -111161ica no puede coafixmane con el lopo de Wlll c:uanw habilidades 
mecúiicu de lu -.a-. debe atra _...a ir • lllU alli' de lo .,..._. mec:Mico, ya que 
implica .. apnnder ....... y. rtllexionor Pin ,_._ problomu cotldianol. 

La ........... bulda• la pul1I "*'lnjgr!6n ...-. .,._ limitamla y d6ctos, .....-ríndole .. 

... nlaclonm- ........... puede bacer que .. apmdizlje - - lipiftcllivo (los~ de 
-ia •olvidlll cul ........... de un-) ya que lllillaalael -la inlbnnación por 
.............. par lo que .............. prap6lilo de la educld6n llllllm6lica • de que el alumno ................... ._. 

-139-
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ANEXO 1 

CUADRO DI: LOS DIRRl:NTU TIPOS DE PROIU:MAS 

CAMllO COMPARACION IGUAL\CION COMllNACION 
1 1 1 1 

4 + 5 •? 4+?•9 4 +? •9 4 + 5.? 
2+7 SUMA 9-4 RESTA 9·2 RESTA 3+7 SUMA. 

1+11 + 15-6 . 18-11 • º6+9 + 

2 2 2 2 
9. 5.? 9.? - 4 9.? ~ 4 4+?•9 

9-3 RESTA 1-2 RESTA 
15. 7 

3 3 3 
4+?•9 4 + 5 - ? 4 + 5 - ? 

6-3 RESTA 4+5 SUMA 4+5 SUMA 
17-10. 7+9 + 7+9 + 

4 4 4 
9-?•4 9. 5 =? 9·5•? 

RESTA RESTA RESTA 
5 5 5 

? +5. 9 ? + 5 - 9 ? + 5 - 9 
RESTA RESTA RESTA 

6 6 6 
? .5 = 4 ? • 5 =4 ? • 5 = 4 

3+6 SUMA SUMA 4+5 SUMA 
•7+12 + + 7+12 + 
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COll RESPECTO A LOS lllSULTADOS COI RESPECTO A LOS RESULTADOS ,1 
DE LOS AUTORES DE WOIOT•ftt:r. ----1a- ---- GIWlO DE - .. ~IO•L&•AS SSTl&TSGIAS DIFICULTAD SSTl&TSGIAS "IFICULT& 

--- -· --- -- ·-·---- !. 
C.U; CA2a; CA.2b; CA3 CA2a; CA2b; CA3 1l' 

CAllBIO l 1 VA2; VA3¡ VAA llO a.PLE.JO VAl; VA2; VA3; VAA llO ClMPLEJO ~ Ml; llA4 

~ 
CAJIBIO 2 I CSl: csi RO CGIPUJO CSl; llO CIJU'LEJO . 

VSl; VS2 VSt; 

~ llSl¡ 1153 

ICAlll!IO 3 1 CS3; DIFICULTAD 
CSl; CS3; 

~~~ i VS3; 
111T111111l1A .~· 

lc-10. j CAl; CA2; CA3: 
COllPl.BJO 

CA2; CA3: 
COllPLEJO ! VA2¡ VA3¡ . !~= VA4; i: 

1 CAl: CA2: CA3; CA2¡ CA3¡ 
g El .. CIOll l VA3¡ VAA 1IO C<MPWO VA3¡ VAA llO COOLEJO g ¡. 

'f 1 CSl; CS3¡ CSl; CS3¡ [ 
IllACIOll 2 VSt; VS3; DIFICUJ.TAD 

1!?.: ~·- --
DMCUI.TAD :¡-IJITllmDIA Jlll'!JIUDIA 

CSl; CS3;. CS4; CSl¡ CS2; CS3; CS4; g 
l;oiu>ARACION 1 1 VS3: C'*PJ.IJO m¡ llO COIPLEJO ~ 

CSl; CS3¡ CSA; llO C<MPL!JO 
CSl¡ CS3; i 

:GUALACICll 1 IVS3: VS3; llO COllPLEJO ,.,._ 
l CAl; C.12¡ CA3¡ CAS¡ CA3; CAS; C<llPLEJO 

i:oooPAllACIOll 3 1 VA3; VA'; ClllPLEJO 1!H? VA-&; 
g 

CAl; CA2; CA3¡ CAS; CA3¡ CAS; J 
:GUALA.ClOll 6 1 VA3; VA4: CCMPLEJO !~! VU; 

C<llPLEJO 

---------
GUALACIOH 3 

, CAl; CA2; CA3; 
NO COMPLEJO 

CAl. CA2; CA3; • DIFICULTAD 1 VA3¡ VA4¡ VA3; VA4; l tNTERMEDIA 



ANEXO 2 

EJEMPLOS DEL PATRON TEXnlAL DE LOS PROBLEMAS 

PROBLEMAS Q1JE IMPUCAN UNA llELACIÓN DINAMICA 

CAMBIO! 

Culo11m4jllritos 

lueao Ana le dio 5 jllritOl mú 
¿ CuinlOI Juritot IÍIM ahora Culos? 

CAMBl02 

Culos IÍIM 9 juritos 

luello le dio 5 • Ana 
¿ Cuinlo1 jllritot liene ahora Culos? 

CAMB103 

Culos l .... 4 jllritOI 

...... Ana le dio....,_ lllÚ 

· ahora Culos liene 9 jllritot 
¿ Cuinlot jlniloo le dio Ana? 

CAMBI04 

Culos tcnll 9 jllrito1 
...... ledio......,.,.1Ana 
ahora Culos liene 4 jlnilo1 

¿ Cuínlot jllritOl le dio • Ana ? 

CAMBIOS 

~ Culos tcnll......,.,. juritos 
lueao Ana le dio 5 juritOI lllÚ 
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lhoca Carlo1 tiefte 9 jlrritOI 
¿ Cu6nlol j11rit01 tenla Catto1 al principio ? 

CAMBl06 

ca.loa llllia al¡uno1 jarritol 

Iueao lo dio 5 • Ali& 
ahora Cailol tiene 4 jlrritOI 
¿ CuintOI janitOl lenia C&rlol al principio ? 
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IGUALACIÓN 1 

Cario• tiene 4 jarritas 
Ana tiene 9 juritos 
¿ CUÚll01 jurito1 necaita Carlo1 para 

tener 101 millDOI que Ana? 

IGUALACIÓN 2 

Carlos tiene 9 jurito1 
Ana tiene 4 jurito1 
¿ CUÚllOS juritos necaita perder 

Culos pu1 tener loa milmo1 que Ana ? 

IGUALACIÓN 3 

Carlos tiene 4 juritos 
111 nocaita tener 5 jurito1 mú pu1 

tener los IÑllDOI que Ana 
¿ Cu6nto1 juritos tiene Ana ? 

IGUALACIÓN 4 

Carlos tiene 9 juritos 
111 nocaita perder 5 para 

tener los lllÍllll01 que Ana 
¿ CUÚllos jurito1 tiene Ana ? 

IGUALACIÓN 5 

Carlos tiene 9 jurito1 
.... necesita s jurito1 mU pul 

tener 101 miamos que Carlo1 
¿ CUÚllOI jurito1 tiene Ana? 
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IGUALACIÓN 6 

Callos done 4 jllrilo1 Ana--......- 5 
pua 1-loa mianol que Carlos 
¿ CUÚlloajarrilOl lione Ana ? 
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PROBLEMAS QUE IMPLICAN UNA RELACIÓN ESTATICA 

COMPARACIÓN 1 

Carlos tiene 9 jurito1 

Ana tiene 4 juritos 
¿ Cuinto1 jurito1 mU tiene Carlos que Ana ? 

COMPARACIÓN 2 

Carlos tiene 9 juritos 
Ana tiene S juritos mú que Carlos 

¿ CuintOI juritos tiene Ana? 

COMPARACION 3 

Cutos tiene 7 juritoa 

Ana tiene 9 juritoa mú que Carlos 
¿ CU6ntoa juritoa tiene Ana? 

COMPARACIÓN 4 

Cutos tiene 9 juritoa 

Ana tiene S juritoa menos que Clllol 
¿ Cuintoa juritos tiene Ana ? 

COMPARACIÓN S 

Culos tiene 9 juritos 

él tiene S jurito1 mU que Ana 

¿ Cuinto1 jurito1 tiene Ana? 

COMPARACIÓN 6 
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Cllloe lillle 4 Jllriloo 
íl ..... 5 jlnilos- que Ana 
¿ Cuúloljuritos ... Ana? 



COMBINACIÓN 1 

Culos tiene 4 janitos 
Ana tiene 5jllritos 
¿ Cuinlos jarritos lienen los dos junto1? 

COMBINACIÓN 2 

Culos y Ana tienen loa dos junios 9 jarrilos 
Culos tiene 4 jllrilos y el rato aon de Ana 
¿ Cuinlos jllritOl IOll de Ana 7 
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